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38XPONH ΠΟΥ ΕΙΧΕ ΤΑΞΙΔΕΨΕΙ 
ΣΤΟ ΜΙΛΑΝΟ ΤΟ ΠΡΩΤΟ ΚΡΟΥΣΜΑ
ΣΤΗΝ ΕΑΑΑΔ A ΣΕΛΙΔΕΣ 7-10

ΓΙΑ ΤΟΝ Κ0Ρ0Ν0Ι0

ΤΑ ΜΕΤΡΑ που λαμβάνει ΠΩΣ Η ΙΤΑΛΙΑ αποτελεί 
το υπ. Υγείας, τι πρέπει «πηγή» κρουσμάτων, 
να κάνουν οι πολίτες τι κρύβει ο γρίφος του Ιράν
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ΚΟΡΟΝΟΪΟΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ: Η 38ΧΡΟΝΗ ΑΠΕΥΘΥΝΘΗΚΕ ΣΤΟΝ ΕΟΔΥ, ΠΟΥ ΚΑΤΗΥΘΥΝΕ ΤΙΣ ΚΙΝΗΣΕΙΣ ΤΗΣ

Με ό,τι προβλέπει το πρωτόκολλο 
αντιμετωπίστηκε το πρώτο κρούσμα
Η

πρώιη ασθενής θετική στον 
κορονοϊό, η οποία μάλιστα 
φέρεται να έδρασε με τον 
συνιστώμενο από τους ειδικούς τρό

πο, δηλαδή καλώντας στον Εθνικό 
Οργανισμό Δημόσιας Υγείας, που την 
κατηύθυνε στις κινήσεις της, είναι γε
γονός στη χώρα μας.

Η 38χρονη επιχειρηματίας που 
δραστηριοποιείται στο χώρο της 
μόδας κόλλησε τον ιό σε πρόσφατο 
ταξίδι της στο Μιλάνο. Από την Τρίτη 
νοσηλεύεται σε θάλαμο αρνητικής 
πίεσης στο νοσοκομείο αναφοράς 
για τον κορονοϊό «ΑΧΕΠΑ» της Θεσ
σαλονίκης, με πολύ καλή κλινική ει
κόνα, σύμφωνα με τους γιατρούς. 
Ταυτόχρονα, ελέγχεται το στενό 
της περιβάλλον καθώς και όσοι με 
τους οποίους ήρθε σε επαφή κατά 
την επιστροφή της από τη γειτονική 
χώρα, την Κυριακή, αλλά και μετά 
από αυτή. Συγκεκριμένα, οι ενέργειες 
στις οποίες έχουν προβεί οι υγειονο
μικές αρχές είναι:
► Ιχνηλάτηση επαφών -με βάση ει
δικό αλγόριθμο- της 38χρονης από 
το ταξίδι της προς την Ελλάδα, μέχρι 
και τη στιγμή που εισήχθη στο νο-
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σοκομείο. Εντοπίστηκαν οι επιβάτες 
που κάθονταν δύο σειρές θέσεων 
μπροστά, πίσω, αριστερά και δεξιά 
από τη θέση που καθόταν η ασθενής 
που νοσεί, καθώς επίσης η οικογέ
νεια και οι άνθρωποι που ήρθαν σε 
στενή επαφή μαζί της όταν επέστρε
ψε από την Ιταλία.
► Οι παραπάνω άνθρωποι ειδοποι
ούνται, ενημερώνονται, και τίθενται 
σε επιτήρηση της υγείας τους, έτσι 
ώστε αν εμφανίσουν συμπτώματα 
να διαγνωστούν γρήγορα και να τε
θούν σε απομόνωση για διάστημα 
14 ημερών. Δεν συνίσταται να τα
ξιδεύουν, ούτε να έχουν κοινωνικές 
επαφές.

Κρούσματα
Σύμφωνα με το υπουργείο Υγείας, 
έχουν καταγραφεί πολλά ύποπτα 
κρούσματα που αφορούν κυρίως 
ανθρώπους που είχαν ταξιδέψει στη 
Βόρεια Ιταλία. Αυτοί οι ασθενείς ελέγ
χονται. Πιο αναλυτικά και σύμφωνα 
με τις πληροφορίες, η 38χρονη ασθε

νής ασχολείται επαγγελματικά με τη 
μόδα και την περασμένη εβδομάδα 
βρέθηκε στο Μιλάνο στην εβδομάδα 
μόδας για δουλειά. Επέστρεψε Θεσ
σαλονίκη με την κυριακάτικη βραδινή 
πτήση της Ryanair.

Τη Δευτέρα παραβρέθηκε για 
τουλάχιστον τρεις ώρες στη συνε
δρίαση του Δημοτικού Συμβουλίου 
Θεσσαλονίκης και μάλιστα φέρεται 
να είχε και προσωπική συνάντηση 
με το δήμαρχο. Για το λόγο αυτό, το 
δημαρχείο αποτελεί χώρο όπου οι 
ειδικοί έχουν εστιάσει την προσοχή 
τους και ήδη έχουν δοθεί οδηγίες 
σε όσους έχουν έρθει σε επαφή με 
την ασθενή.

Την Τρίτη ανέβασε πυρετό και 
όπως προκύπτει από τις πληροφο-

ΟΙ ΣΥΝΕΠΙΒΑΤΕΣ

Από tis Apxes 
ειδοποιήθηκαν 
συνεπιβάτεΒ tns 

στο αεροπλάνο κατά 
την πτήση από Μιλάνο

ρίες πήρε τηλέφωνο στο Επιχειρη
σιακό Κέντρο του ΕΟΔΥ (Εθνικός 
Οργανισμός Δημόσιας Υγείας). Οι 
ειδικοί του ΕΟΔΥ την παρέπεμψαν 
στο νοσοκομείο αναφοράς για τον 
κορονοϊό «ΑΧΕΠΑ», όπου ήδη είχε 
σταλεί ομάδα διαχείρισης και περίμε- 
νε την άφιξη της ασθενούς. Σημειώ
νεται ότι το νοσηλευτικό ίδρυμα δεν 
εφημέρευε το βράδυ της Τρίτης.

Σύζυγος και παιδί
Στο νοσοκομείο ελήφθη δείγμα και 
έγιναν οι απαραίτητες εξετάσεις, τα 
αποτελέσματα των οποίων βγήκαν 
θετικά. Αμεσα ενημερώθηκε ο σύ
ζυγος και το παιδί της, καθώς και 
όλοι όσοι ήρθαν σε επαφή μαζί της. 
Ανάμεσά τους και τα μέλη του Δημο
τικού Συμβουλίου, όπως και ο ίδιος 
ο δήμαρχος Κωνσταντίνος Ζέρβας, 
τα οποία ενημερώθηκαν ότι θα πρέ
πει να κάνουν εξετάσεις και να είναι 
προσεκτικοί στις επαφές τους.

Με Κοινή Υπουργική Απόφαση των 
υπουργείων Υγείας και Παιδείας που 
υπεγράφη χθες, το 105ο Δημοτικό 
Σχολείο Θεσσαλονίκης σήμερα θα 
παραμείνει κλειστό για προληπτι

κούς λόγους. Οπως προκύπτει από 
τις πληροφορίες, το συγκεκριμένο 
σχολείο συνδέεται με τον κύκλο επα
φών της 38χρονης.

Η επίσημη ανακοίνωση για το 
πρώτο επιβεβαιωμένο κρούσμα 
κορονοϊού στη χώρα μας ήρθε από 
χθες το πρωί από τον εκπρόσωπο 
του υπουργείου Υγείας και λοιμωξι- 
ολόγο, Σωτήρη Τσιόδρα.

Στο μεταξύ, ο εκτελεστικός γραμ
ματέας της ΠΟΕΔΗΝ Πέτρος Κε- 
τεκίδης, κατήγγειλε «τεράστιο έλ
λειμμα σε εξοπλισμό και ανθρώπινο 
δυναμικό στα νοσοκομεία», ενώ 
τόνισε πως η πολιτική ηγεσία είναι 
ενημερωμένη. Εκτίμησε ότι σε περί
πτωση έξαρσης του κορονοϊού «θα 
υπάρχουν προβλήματα νοσηλείας, 
καθώς στο ΑΧΕΠΑ υπάρχουν μό
λις δύο θάλαμοι αρνητικής πίεσης 
με τρία κρεβάτια για τα κρούσματα 
κορονοϊού, τα οποία δεν αρκούν». 
Σημείωσε ότι οι θάλαμοι βρίσκονται 
στην παθολογική κλινική, γεγονός 
που δεν προβλέπεται από το πρω
τόκολλο και δεν πληρούν τις προ
ϋποθέσεις για να αντιμετωπιστεί η 
νοσηλεία αυτών των ασθενών. ■
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Ωρα poxns για να προληφθεί 
η μετάδοση του κορονοϊού

«Βουτιά» στο Χρηματιστήριο

Σ
ιη μάχη να αποιραπεί αλυσίδα μετά
δοσης του κορονοϊού, μετά την επιβε
βαίωση του πρώτου κρούσματος στη 
χώρα μας, έχουν «ριχτεί» οι υγειονομικές αρ

χές. Η 38χρονη, που νοσηλεύεται σε θάλαμο 
αρνητικής πίεσης στο νοσοκομείο «ΑΧΕΠΑ» 
στη Θεσσαλονίκη, σήμανε συναγερμό και προ
χωρούν προληπτικά μέτρα για να περιοριστεί 
η διασπορά, ενώ έχουν σχεδιαστεί και αποφα- 
σιστεί έκτακτα μέτρα, που θα ενεργοποιηθούν 
στην περίπτωση που απαιτηθεί.

Σύμφωνα με τις πληροφορίες, χθες στο 
νοσοκομείο ΑΧΕΠΑ δόθηκε εντολή να αδειά- 
σουν θάλαμοι της παθολογικής κλινικής προ- 
κειμένου να παραμείνουν κενοί για σκοπούς 
απομόνωσης σε περίπτωση καταγραφής και 
άλλων κρουσμάτων. Η 38χρονη βρίσκεται 
απομονωμένη στον ένα εκ των δύο θαλάμων 
αρνητικής πίεσης του νοσηλευτικού ιδρύματος. 
Σε καθέναν από τους δύο υπάρχει η δυνατό
τητα να νοσηλευτούν δύο άτομα, ενώ ακόμη 
ένας υπάρχει και στο Τμήμα Επειγόντων Περι
στατικών (ΤΕΠ). Οι θάλαμοι αρνητικής πίεσης 
έχουν ξεχωριστό σύστημα αερισμού και δεν 
επικοινωνούν με το υπόλοιπο νοσοκομείο.

Την αναστολή και ανάκληση μέχρι νεωτέρας 
των κανονικών αδειών όλων των νοσοκομείων 
και υγειονομικών σχηματισμών για τη σωστή 
αντιμετώπιση πιθανών κρουσμάτων κορονο- 
ϊού αποφάσισε ο υπουργός Υγείας, Βασίλης 
Κικίλιας. Συγκεκριμένα, ανακαλούνται και 
αναστέλλονται οι κανονικές άδειες του προ
σωπικού της Κεντρικής Υπηρεσίας του υπουρ
γείου Υγείας, των Κεντρικών Υπηρεσιών των 
Υγειονομικών Περιφερειών, των νοσοκομείων 
του ΕΣΥ, του ΕΚΑΒ, του ΕΟΔΥ, του ΕΚΕΑ, της 
ΕΚΑΠΥ, του ΙΦΕΤ και των Δημοσίων Δομών 
Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας (Κέντρα 
Υγείας, Πολυδύναμα Περιφερειακά Ιατρεία, 
Περιφερειακά Ιατρεία και Τοπικά Ιατρεία), 
καθώς και των Τοπικών Ομάδων Υγείας σε 
όλη τη χώρα.

Ψυχραιμία
Ψυχραιμία και όχι πανικό συνέστησαν στους 
πολίτες μετά το πέρας της έκτακτης σύσκεψης 
στην Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας, με 
αφορμή το πρώτο κρούσμα κορονοϊού στη 
Θεσσαλονίκη, ο υπουργός Υγείας, Βασίλης 
Κικίλιας, ο περιφερειάρχης Απόστολος Τζι- 
τζικώστας και ο γενικός γραμματέας Πολιτικής 
Προστασίας Νίκος Χαρδαλιάς.

«Ακολουθούμε πιστά τις οδηγίες του Πα
γκόσμιου Οργανισμού Υγείας, του ECDC και, 
φυσικά, των κορυφαίων επιστημόνων μας, 
γιατρών, λοιμωξιολόγων και επιδημιολόγων, 
οι οποίοι μας δίνουν τις οδηγίες που πρέπει να 
ακολουθήσουμε σε κάθε περιστατικό.

Ελέγχθηκαν το τελευταίο χρονικό διάστη
μα πολλά ύποπτα περιστατικά από τον Εθνικό 
Οργανισμό Δημόσιας Υγείας, τις Υγειονομι
κές Περιφέρειες, τα νοσοκομεία αναφοράς. 
Εχουμε πλέον ένα θετικό περιστατικό, το οποίο 
βρίσκεται σε νοσοκομείο αναφοράς, σε θά-
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λαμο αρνητικής πίεσης. Τώρα, η οργανωμένη 
Πολιτεία διά των οργάνων της, κάνει την ιχνη- 
λάτηση των ανθρώπων που έχουν έρθει σε 
επαφή αυτές τις δύο ημέρες με τη συγκεκριμέ
νη γυναίκα. Επίσης, με την αεροπορική εταιρία 
και, όπως λένε τα πρωτόκολλα, των επιβατών 
αυτών που βρίσκονται σε συγκεκριμένες απο
στάσεις γύρω της και του πληρώματος.

Θα ήθελα να ζητήσω για μία ακόμη φορά 
να υπάρχει ψυχραιμία, ηρεμία και σωστή 
ενημέρωση των πολιτών. Αυτό θα κάνουμε 
με ειλικρίνεια και διαφάνεια, κοιτώντας στα 
μάτια τους πολίτες», ανέφερε ο κ. Κικίλιας, και 
πρόσθεσε ότι ο ιός αυτός προσομοιάζει στον ιό 
της γρίπης. «Τα πιο πολλά περιστατικά θα είναι 
ασυμπτωματικά. Θα υπάρχουν περιστατικά τα 
οποία σε ό,τι έχει να κάνει με τα συμπτώμα
τα θα προσομοιάζουν ακριβώς με τη γρίπη», 
τόνισε. Ο κ. Τζιτζικώστας δήλωσε πως «δεν 
χρειάζεται πανικός. Το μόνο που χρειάζεται 
σε αυτή τη φάση είναι ψυχραιμία».

Σύσκεψη πραγματοποίησε χθες και ο δή
μαρχος Θεσσαλονίκης, Κωνσταντίνος Ζέρβας, 
με τους αντιδημάρχους στο δημαρχείο Θεσ
σαλονίκης, στο οποίο σημειωιέον σήμερα θα 
πραγματοποιηθεί απολύμανση. Υπενθυμίζεται

ΤΑ ΜΕΤΡΑ
Εχουν σχεδιαστεί και 

αποφασιστεί έκτακτα μέτρα, 
που θα ενεργοποιηθούν 

στην περίπτωση που απαιτηθεί

ότι τα έκτακτα μέτρα αφορούν, μεταξύ άλλων, 
στον περιορισμό της σύνδεσης της Ελλάδας 
με χώρες όπου ο κορονοϊός έχει μεγάλη εξά
πλωσα αναστολή λειτουργίας σχολείων και 
γενικά όλων των περίκλειστων χώρων συνά
θροισης κοινού, περιορισμό της κυκλοφορίας 
των Μέσων Μαζικής Μεταφοράς, αναγκαστι
κή διάθεση όλων των κρεβατιών Μονάδων 
Εντατικής Θεραπείας (ΜΕΘ) αλλά και θαλά
μων νοσηλείας από τα ιδιωτικά νοσοκομεία 
στο Δημόσιο.

Αυξημένη κίνηση καταγράφηκε χθες στα 
σούπερ μάρκετ της Θεσσαλονίκης, μετά την 
είδηση του πρώτου επιβεβαιωμένου κρούσμα
τος με Covid-l 9. Φωτογραφίες που έκαναν 
το γύρο του Διαδικτύου από τοπικά μέσα 
ενημέρωσης δείχνουν ράφια άδεια, με τους 
Θεσσαλονικείς να... στοκάρουν τρόφιμα υπό 
το φόβο εξάπλωσης του ιού.

Στο μεταξύ, από το Σάββατο μέχρι και χθες, 
επιπλέον επτά δείγματα απεστάλησαν στο Ιν
στιτούτο Παστέρ για έλεγχο. Σύμφωνα με τις 
πληροφορίες, μετά τη μεγάλη διασπορά του 
κορονοϊού στη γειτονική Ιταλία, ο αριθμός των 
δειγμάτων που εξετάζονται στα εργαστήρια 
αναφοράς είναι αυξημένος. ■

«ΒΟΥΤΙΑ» κάτω από τις 800 μονάδες έκανε 
το Χρηματιστήριο Αθηνών αμέσως μόλις έγινε 
γνωστό το πρώτο κρούσμα κορονοϊού στη 
χώρα μας. Μολονότι το κλείσιμο της χθεσινής 
ημέρας βρήκε τελικά τον Γενικό Δείκτη πάνω 
από το συγκεκριμένο φράγμα και στο -2,69%, 
γεγονός που αποδίδεται κατά κάποιον τρόπο 
και στη θετική για την Ελλάδα έκθεση της 
Κομισιόν, το ταμπλό βάφτηκε... κόκκινο.

Πιο αναλυτικά, με πτώση 2,51% ολο
κλήρωσε τη συνεδρίαση ο δείκτης υψηλής 
κεφαλαιοποίησης, με μοναδική εξαίρεση τη 
μετοχή του Σαράντη, που κατάφερε να δια
τηρήσει το θετικό πρόσημο. Εξίσου πτωτικά 
και συγκεκριμένα στο -1,62% έκλεισε ο Mid 
Cap, ενώ απώλειες 4,19% κατέγραψε και ο 
τραπεζικός δείκτης.

Ομόλογα
Στο μεταξύ, ισχυρές πιέσεις συνεχίζουν να 
δέχονται τα ομόλογα, με τις αποδόσεις του 
ελληνικού 1 θετούς να έχουν αυξηθεί στο

1,136%, ενώ το spread έναντι των γερμα
νικών ομολόγων διαμορφώνεται πλέον στις 
163 μ.β. από τις περίπου 130 μ.β. πριν μερικές 
ημέρες. «Η χώρα μας έχει επάρκεια σε είδη 
πρώτης ανάγκης και δεν συντρέχει λόγος 
πανικού», τονίζει ο πρόεδρος του Εμπορικού 
και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου Πειραιά 
(ΕΒΕΠ), Βασίλης Κορκίδης, για τον κορονοϊό 
που χτύπησε την «πόρτα» και της Ελλάδας. 
Συνιστώντας ψυχραιμία, επισημαίνει πως «δεν 
υπάρχουν προς το παρόν ελλείψεις, αφού οι 
βασικές εισαγωγές μας, ύψους 4,1 δισ. ευρώ, 
από τη Κίνα είναι ως επί το πλείστον Η/Υ, τη
λεφωνικές συσκευές, κλιματιστικά, παιχνίδια 
και ελάσματα».

Αξίζει να αναφερθεί πως στο 40% ανεβάζει 
η Moody’s τις πιθανότητες μιας παγκόσμιας 
ύφεσης λόγω κορονοϊού, ενώ για μείωση του 
παγκόσμιου ΑΕΠ προειδοποιεί και η Goldman 
Sachs.

ΑΓΓ. ΒΕΛΕΣΙΩΤΗ 
I. ΦΕΝΤΟΥΡΗ

3? ΠροκιορΓ/ια · Έ
cncck m - Τκ*so

Τελωνείο

ΚαταστίίΜΟΐα

Αναψυκίήριο
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Μείωση κρουσμάτων στην Κίνα
ΜΕΙΩΝΕΤΑΙ ο αριθμός ίων επι
βεβαιωμένων κρουσμάτων στην 
Κίνα. Για πρώτη φορά την Τρίτη, 
ο καθημερινός αριθμός των νέων 
μολύνσεων από τον κορονοϊό 
στον κόσμο υπερέβη εκείνον που 
καταγράφηκε στην Κίνα, απ’ όπου 
ξεκίνησε τον Δεκέμβριο η επιδη
μία. Οπως ανακοίνωσε ο Παγκό
σμιος Οργανισμός Υγείας κατα
γράφηκαν 411 νέα κρούσματα 
στην Κίνα έναντι 427 κρουσμάτων 
στον υπόλοιπο κόσμο... εκτός της 
Ανταρκτικής, που είναι η μοναδι
κή ήπειρος χωρίς επιβεβαιωμένο 
ασθενή.

Οι Αρχές ανακοίνωσαν χθες 
52 νέους θανάτους σε 24 ώρες 
έναντι 71 την προηγουμένη εβδο
μάδα - ο μικρότερος αριθμός εδώ 
και περισσότερο από τρεις εβδο
μάδες. Συνολικά 2.800 άνθρωποι 
έχουν χάσει τη ζωή τους από την

έξαρση του ιού, οι 50 εκτός Κί
νας, και τα κρούσματα έφτασαν τα 
80.000. Πάντως, προκαλεί ανησυ
χία η επιβεβαίωση από επιστήμο
νες στην Κίνα της μετάδοσης του 
κορονοϊού από φορέα που δεν 
παρουσίασε συμπτώματα.

20χρονη
Οι υγειονομικές αρχές αναφέρθη
καν σε 20χρονη στην Ουχάν που 
κόλλησε τον ιό σε πέντε μέλη της 
οικογένειάς της χωρίς να νοσή
σει. Χαρακτηριστική είναι έκθεση 
του Κινεζικού Κέντρου Ελέγχου 
και Πρόληψης Νοσημάτων, που 
έδειξε ότι το 1,2% των φορέων 
δεν είχαν συμπτώματα. Περίπτω
ση ασυμπτωματικής μετάδοσης 
ίου κορονοϊού έχει καταγραφεί 
και στη Γερμανία, χωρίς ωστόσο 
να έχει επιβεβαιωθεί.

Α. ΣΟΥΤΖΟΥ

ΤΟ ΘΕΜΑ 109

απαντήσεις σε 
κρίσιμα ερωτήματα

(ΛΛΜΚΚΜ ήΗΜΛΟΜ,ΓΛ

ΤΗΡΟΥΜΕ
ΤΟΥΣ

ΚΑΝΟΝΕΣ
ΥΓΙΕΙΝΗΣ

ύ

Λ IQ

ΠΑίνουμί συχνά και 
σχολαστικά τα χίριο μας μι
σαπούνι και νιρο ή 
αλκοολούχο διάλυμα

- Οταν βήχουμε ή 
φταρνιζόμαστε, καλύπτουμε 
το στόμα και τη μύτη μας μι
τον αγκώνα ή ένα 
χαρτομόντηλο και πλένουμε 
αμεαωί μετά τα χόρτα μας

• Απορρίπτουμε το
χαρτομόντηλο, αμεοως μετά 
τη χρήση. Οί κλειστό Κύβο

- Αποφεύγουμε τις κοντινές 
επαφές όταν παρουσία ίου με 
συμπτώματα κρυολογήματος 
(όπως βή*α, πυρετό, 
καταρροή, πονόλαιμο} ή με 
άτομα που παρουσιάζουν 
ουτο το συμπτώματα

Αν παρουσιάζουμε 
συμπτώματα πυρετού, βήχα 
ή δυσκολίας στην αναπνοή.
και έχουμε ταξιδιωτικό 
ιστορικό στ πληττΟμτνη 
περιοχή, επικοινωνούμε με το 
γιατρό μας ή με τον £θΔΥ 
<ιηλ. 2105412054) και 
παραμένουμε σπίτι μος

- Αν παρουσιάζουμε 
συμπτώματα κατά τη 
βιάρκεια ταξιδιού 
ενημερώνουμε αμέσως ίο 
πλήρωμα και αναζητούμε 
ιατρική βοήθεια

- Πλένουμε τα χέρια μας: 
όταν μαγειρεύουμε, όταν 
φροντίζουμε ασθενείς, όταν

ε επαφή με ζώα

Εμπιστευόμαστε τους 
^ ειδικούς και τους
- επιστήμονες για την
™ πληροφόρησή μας

ΝΑ ΠΑΡΑΜΕΝΟΥΝ σπίτι και να επι
κοινωνούν με τον Εθνικό Οργανισμό 
Δημόσιας Υγείας (ΕΟΔΥ) στο 210- 
5212054 ή με τον γιατρό τους και 
όχι να προσέρχονται αυτοβούλως 
στα νοσοκομεία, αναφοράς ή μη, 
καλούν υπουργείο Υγείας και ειδικοί 
όσους εμφανίζουν ύποπτα συμπτώ
ματα και έχουν ιστορικό ταξιδιού 
στις πληγείσες περιοχές.

Με αφορμή την εμφάνιση του 
νέου κορονοϊού στη χώρα μας, ο 
«Ε.Τ.» βασισμένος σε πληροφορίες 
του ΕΟΔΥ και του Ευρωπαϊκού Κέ
ντρου Ελέγχου και Πρόληψης Νο
σημάτων (ECDC) απαντά σε κρίσιμα 
ερωτήματα που αφορούν στην ατο
μική προστασία.

ΙΤι πρέπει να κάνω μετά την επι
στροφή από περιοχές με τεκμη
ριωμένη συνεχιζόμενη μετάδοση 

COVID-19;
• Να παρακολουθήσετε την υγεία 
σας για 14 ημέρες.
• Αν εμφανίσετε συμπτώματα (πυ
ρετό ή άλλα συμπτώματα από το 
αναπνευστικό όπως δυσκολία στην 
αναπνοή, βήχα) 14 ημέρες μετά την 
επιστροφή σας, να παραμείνετε 
στο σπίτι και να αναζητήσετε άμε
σα ιατρική φροντίδα αναφέροντας 
το πρόσφατο ταξίδι σας ή να γίνει 
επικοινωνία με τον ΕΟΔΥ (210- 
5212054).

2 Πόσο εύκολα μπορεί να μετα
δοθεί;

Επί του παρόντος δεν υπάρχουν 
επαρκείς επιδημιολογικές πληρο
φορίες για να προσδιοριστεί πόσο 
εύκολα ο κορονοϊός εξαπλώνεται 
μεταξύ των ανθρώπων. Ο ιός φαί
νεται να μεταδίδεται κυρίως μέσω 
αναπνευστικών σταγονιδίων που 
φτάνουν στους ανθρώπους, βήχουν 
ή εκπνέουν.

Πόσος είναι ο χρόνος μεταξύ 
της έκθεσης στον ιό και της 

εμφάνισης συμπτωμάτων;
Η περίοδος επώασης του νέου 

κορονοϊού εκιιμάται σήμερα μεταξύ 
δύο και 14 ημερών. Σε αυτό το στά
διο, οι επιστήμονες γνωρίζουν ότι ο 
ιός μπορεί να μεταδοθεί όταν όσοι 
έχουν μολυνθεί εμφανίζουν συμπτώ
ματα (γριπώδη). Ωστόσο, εξακολου
θούν να υπάρχουν αβεβαιότητες ως 
προς το εάν οι ήπιες ή ασυμπτωμα- 
τικές περιπτώσεις μπορούν να μετα
δώσουν τον ιό.

4Τι συμπτώματα έχει η λοίμωξη 
με COVID-19;

0 ιός μπορεί να προκαλέσει ήπια συ
μπτώματα όπως γρίπη, δηλαδή πυ
ρετό, βήχα, δυσκολία στην αναπνοή, 
πόνο στους μύες και κούραση. Στις

πιο σοβαρές περιπτώσεις αναπτύσ
σεται σοβαρή πνευμονία, σύνδρομο 
οξείας αναπνευστικής δυσχέρειας, 
σηψαιμία και σηπτικό σοκ που μπο
ρεί να οδηγήσουν στον θάνατο του 
ασθενούς. Τα άτομα με υπάρχουσες 
χρόνιες παθήσεις φαίνεται να είναι 
πιο ευάλωτα σε σοβαρές ασθένει
ες.

Υπάρχουν κάποιοι που κινδυ
νεύουν περισσότερο από άλ

λους;
Γενικά οι ηλικιωμένοι και οι ασθε

νείς με υποκείμενες παθήσεις (π.χ. 
υπέρταση, καρδιακές διαταραχές, δια
βήτης, ηπατικές διαταραχές και ανα
πνευστικές ασθένειες) αναμένεται να 
διατρέχουν μεγαλύτερο κίνδυνο να 
αναπτύξουν σοβαρά συμπτώματα.

6 Η χρήση χειρουργικής μάσκας 
προστατεύει από τον νέο κο- 
ρονοΐό;

Η χρήση χειρουργικής μάσκας από 
έναν ασθενή βοηθά στην προστασία 
των γύρω του. Δεν έχει αποδειχθεί, 
όμως, ότι οι μάσκες είναι πλήρως 
αποτελεσματικές στην προστασία 
όσων δεν έχουν μολυνθεί.

7 Τι μπορώ να κάνω για να προ
στατεύσω τον εαυτό μου;

• Τακτικό πλύσιμο των χεριών με 
αλκοολούχο διάλυμα ή νερό και 
σαπούνι.
Γιατί; Το πλύσιμο των χεριών με αλ
κοολούχο διάλυμα ή με νερό και σα
πούνι σκοτώνει τον ιό εάν βρίσκεται 
στα χέρια μας.
• Διατηρήστε αποστάσεις, τουλά
χιστον 1 μέτρου, από εσάς και τους 
άλλους ανθρώπους, ιδιαίτερα από 
ανθρώπους που βήχουν, φτερνίζο
νται ή έχουν πυρετό.

Γιατί; Οταν κάποιος νοσεί από λοί
μωξη του αναπνευστικού, όπως από 
τον κορονοϊό, βήχει ή φτερνίζεται και 
παράγει μικρο-σταγονίδια τα οποία 
περιέχουν τον ιό. Εάν είστε πολύ κο
ντά, μπορεί να εισπνεύσετε τον ιό.
• Αποφύγετε να αγγίζετε τη μύτη, 
το στόμα και τα μάτια σας.

Γιατί; Τα χέρια αγγίζουν πολλές 
επιφάνειες που μπορεί να είναι μο- 
λυσμένες με τον ιό. Εάν αγγίξετε τα 
μάτια, το στόμα ή τη μύτη σας, μπο
ρεί να μεταφέρετε τον ιό από την 
επιφάνεια στον εαυτό σας.
• Εάν έχετε πυρετό, βήχα ή δυσκο
λία στην αναπνοή, αναζητήστε άμε
σα ιατρική βοήθεια. Ενημερώστε τον 
θεράποντα ιατρό σας εάν έχετε τα
ξιδέψει στην Κίνα ή εάν έχετε έρθει 
σε επαφή με άτομα από την Κίνα ή 
με άτομα που έχουν επιστρέφει από 
πρόσφατο ταξίδι στην Κίνα ή περιο
χές με αυξημένη διάδοση του ιού, τα 
οποία παρουσιάζουν αναπνευστικά 
συμπτώματα.

Γιατί; Οπότε έχετε πυρετό, βήχα ή 
δυσκολία στην αναπνοή είναι σημα
ντικό να αναζητήσετε ιατρική βοή
θεια το συντομότερο δυνατό, καθώς 
μπορεί να πάσχετε από αναπνευστική 
λοίμωξη ή πιο σοβαρή νόσο. Η εμφά
νιση αναπνευστικών συμπτωμάτων 
μαζί με πυρετό μπορεί να οφείλεται 
σε διάφορες αιτίες και, αναλόγως 
του ιστορικού ταξιδιού σας και των 
συνθηκών, ο κορονοϊός μπορεί να 
είναι μία από αυτές.

8Τι πρέπει να προσέχω σε πε
ρίπτωση ταξιδιού στο εξωτε
ρικό;

Κατά την επίσκεψη σε χώρες όπου 
έχουν εκδηλωθεί κρούσματα θα πρέ
πει:
• Να αποφεύγετε την επαφή με άρ
ρωστα άτομα - κυρίως με εκείνους 
που εκδηλώνουν βήχα 
• Αποφεύγετε την επίσκεψη στις 
αγορές όπου εκτίθενται ζωντανά ή 
νεκρά ζώα
• Ακολουθήστε τους κανόνες ατομι
κής υγιεινής (με έμφαση τον τακτικό 
καθαρισμό των χεριών) αλλά και της 
υγιεινής τροφίμων 
• Πλένετε άμεσα τα χέρια σας πριν 
καταναλώσετε φαγητό, μετά τη χρή
ση τουαλέτας αλλά και μετά από 
οποιαδήποτε επαφή με ζώα 
• Αποφύγετε την επαφή με ζώα, τις 
εκκρίσεις ή τα περιττώματά τους.

Μ. - Ν. ΓΕΩΡΓΑΝΤΑ
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Σχεδόν έρημο το άλλοτε 
«φορτωμένο» από κόσμο Μιλάνο.

Τ
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ΚΟΡΟΝΟΪΟΣ: Η ΧΩΡΑ ΘΕΩΡΕΙΤΑΙ ΠΛΕΘΝ ΤΟ ΚΕΝΤΡΟ ΜΕΤΑΔΟΣΗΣ ΕΝΤΟΣ ΚΑΙ ΕΚΤΟΣ ΕΥΡΩΠΗΣ
_ w m w _ Πυρά κατά I pc«Ασθενικ μηδέν» η Ιταηια v;1::"·

Η
 Ιταλία έχει γίνει πλέον ίο 
«επίκεντρο» της παγκόσμι
ας μετάδοσης του φονικού 
κορονοϊού, ενώ ο «ασθενής μηδέν» 

-ο οποίος έφερε τον ιό στη χώρα- 
αγνοείται ακόμη.

Η εξάπλωση των κρουσμάτων του 
κορονοϊού συνεχίζεται με ταχύτατους 
ρυθμούς στην Ευρώπη, κυρίως από 
την Ιταλία, που ήδη μετρά 1 2 νε
κρούς και 400 κρούσματα μέσα σε 
πέντε ημέρες. Η γειτονική μας χώρα 
αποτελεί τον «μέγα μεταδότη» του 
ιού στη Γηραιά Ηπειρο αλλά και σε 
άλλες χώρες εκτός Ευρώπης, όπως 
φαίνεται από τα τελευταία στοιχεία, 
που κατέγραψαν ασθενείς στη Βραζι
λία, την Αλγερία και τα Σκόπια - όλοι 
προερχόμενοι από την Ιταλία.

Οι παραλείψεις του πρωτοκόλλου, 
που ο Ιταλός πρωθυπουργός παρα
δέχτηκε ότι υπήρξαν σε νοσοκομείο 
αναφοράς με τον «Ασθενή 1», το 
πρώτο καταγεγραμμένο περιστατικό 
στη χώρα, αλλά και το γεγονός ότι 
δεν έχουν καταγραφεί τα ίχνη του 
ασθενή «0», που «έφερε» τον ιό στο 
ιταλικό έδαφος, φαίνεται πως ευθύ- 
νονται για τα αλυσιδωτά κρούσματα 
εντός και εκτός Ευρώπης.

Χθες, η Γαλλία επιβεβαίωσε το 
θάνατο 60χρονου άνδρα, το πρώτο 
θύμα Γάλλου υπηκόου, καθώς είχε 
προηγηθεί ο θάνατος ενός Κινέζου 
τουρίστα πριν από λίγες ημέρες. Επί
σης στη Γαλλία καταγράφηκαν χθες 
18 κρούσματα. Στην Αυστρία, νεαρό 
ζευγάρι Ιταλών που μένει στο Τιρό-

D ΑΘΗΝΑ ΣΟΥΤΖΟΥ
asoutzou@e-typos.com

λο (σύνορα με Ιταλία) βρέθηκε θετικό 
στον ιό. Οι δυο τους τέθηκαν σε καρα
ντίνα, όπως επίσης εννιά επισκέπτες 
του ξενοδοχείου που δούλευε ένας 
εκ των δύο. Ερευνάται και ο θάνατος 
57χρονου Αυστριακού, ο οποίος απε- 
βίωσε χθες αλλά δεν κατέστη σαφές 
αν είχε προσβληθεί από τον ιό. Μια 
γυναίκα που είχε ταξιδέψει πρόσφατα 
στην Ιταλία είναι ο πρώτος ασθενής 
στη Βόρεια Μακεδονία.

Στην Κροατία
Το πρώτο επιβεβαιωμένο κρούσμα 
στα Βαλκάνια κατέγραψε η Κροατία 
με άνδρα που επέστρεψε πρόσφατα 
από ταξίδι του στην Ιταλία και στη 
συνέχεια νόσησε και ο αδελφός του. 
Στην ισπανική υπερπόντια κτήση, το 
νησί της Τενερίφης, 1.000 άνθρωποι 
τέθηκαν σε καραντίνα σε ξενοδοχει
ακό συγκρότημα, καθώς Ιταλός του
ρίστας και η γυναίκα του βρέθηκαν 
θετικοί στον ιό. Στην Ισπανία επιβε
βαιώθηκε την Τρίτη και το πρώτο 
κρούσμα στην ηπειρωτική χώρα, γυ
ναίκας από τη Βαρκελώνη που είχε 
επιστρέφει από τη Βόρεια Ιταλία.

Η Νορβηγία κατέγραψε το πρώτο 
κρούσμα άνδρα που είχε επισκεφτεί 
την Κίνα.

Στην Ελβετία, στο ιταλόφωνο κα
ντόνι Τιτσίνο, εντοπίστηκε ένα κρού
σμα την Τρίτη. Πληθαίνουν τις τελευ
ταίες ώρες τα κρούσματα σε Γαλλία

και Γερμανία, στην πλειονότητά τους 
από ανθρώπους που είχαν επισκεφτεί 
τον Ιταλικό Βορρά.

Φαίνεται πως η Ιταλία «μολύνει» 
όχι μόνο την Ευρώπη αλλά και την 
άλλη πλευρά του Ατλαντικού, κα
θώς χθες κυβερνητικός φορέας της 
Βραζιλίας επιβεβαίωσε το πρώτο 
κρούσμα του νέου κορονοϊού στη 
Λατινική Αμερική, με ασθενή έναν 
61 χρονο που είχε επισκεφθεί την 
Ιταλία. Στην Αφρική, ένας Ιταλός, που 
έφθασε στις 1 7 Φεβρουάριου στην 
Αλγερία, έγινε το δεύτερο κρούσμα

ΣΕ ΑΛΛΕΣ ΧΩΡΕΣ
Τα τελευταία στοιχεία 
κατέγραψαν ασθενείς 

στη Βραζιλία, την Αλγερία 
και τα Σκόπια, 

όλοι προερχόμενοι 
από την Ιταλία

στην ήπειρο, έπειτα από ένα πρώτο 
στην Αίγυπτο. Οι χώρες της Ε.Ε. εμ
φανίζονται συγκρατημένες στη λήψη 
δραστικών μέτρων περιορισμού της 
μετάδοσης. Η Γερμανία ανακοίνωσε 
χθες πως συνολικά 20 άνθρωποι 
έχουν νοσήσει στην χώρα.

Το υπουργείο Υγείας υποστήριξε 
πως «η χώρα μπαίνει σε φάση επι
δημίας» και ο αρμόδιος υπουργός 
σημείωσε πως είναι άγνωστο πώς 
μεταδόθηκε ο ιός σε κάποια από τα 
περιστατικά. Οι υπουργοί Εσωτερι

κών της Γαλλίας, της Γερμανίας, της 
Ιταλίας και η Κομισιόν αποφάσισαν 
χθες να κρατήσουν τα σύνορα ανοι
χτά, σημειώνοντας πως «η κατάσταση 
αναμένεται να χειροτερέψει προτού 
βελτιωθεί».

Η Βρετανία, από την άλλη, έχει εκ- 
δώσει ταξιδιωτική προειδοποίηση για 
όσους μαθητές επιστρέφουν από τη 
Βόρεια Ιταλία να θέτουν εαυτούς σε 
καραντίνα, ωστόσο προς το παρόν 
δεν υπάρχουν πλάνα για αναστολή 
των πτήσεων προς την Ιταλία. «Λου- 
κέτο» μπήκε σε 30 σχολεία για προ
ληπτικούς λόγους, την ώρα που στη 
χώρα έχουν επιβεβαιωθεί 13 κρού
σματα, οχτώ εκ των οποίων έχουν 
πάρει εξιτήριο. Οι ΗΠΑ εξέδωσαν 
ταξιδιωτική οδηγία για την Ιταλία, 
προειδοποιώντας τους Αμερικανούς 
πολίτες για τους κινδύνους που ενέ
χουν τα ταξίδια στη χώρα.

Πάντως, ο Παγκόσμιος Οργανι
σμός Υγείας, αν και θεωρεί ανησυχη
τική την ξαφνική αύξηση του αριθμού 
των κρουσμάτων εκτός Κίνας, επιση
μαίνει πως δεν συνιστά πανδημία.

«Η χρήση της λέξης πανδημία δεν 
έχει ουσιαστικό όφελος, αλλά ενέχει 
σημαντικό κίνδυνο σε ό,τι αφορά την 
ενίσχυση του περιττού και αδικαιο
λόγητου φόβου, του στίγματος, και 
την παράλυση των συστημάτων. Ισως 
επίσης να αποτελεί ένδειξη ότι δεν 
μπορούμε πλέον να περιορίσουμε τον 
ιό, το οποίο δεν είναι αληθές», δή
λωσε ο γενικός διευθυντής, Τέντρος 
Αντάνομ Γκεμπρεγέσους. ■

ΑΓΝΩΣΤΟΣ παραμένει ο ακρι
βής αριθμός των κρουσμάτων 
και των νεκρών στο Ιράν, γεγο
νός που θέτει τη χώρα στο στό
χαστρο διεθνών επικρίσεων. Η 
Τεχεράνη έχει ανακοινώσει 19 
νεκρούς και 140 κρούσματα, 
ωστόσο ο πρόεδρος Χασάν 
Ρουχανί αρνήθηκε να θέσει σε 
καραντίνα περιοχές της χώ
ρας, προειδοποιώντας πως «ο 
ιός μετατρέπεται σε όπλο των 
εχθρών μας, γίνεται μέρος της 
προπαγάνδας εναντίον της χώ
ρας μας». Είχαν προηγηθεί τα 
πυρά του Αμερικανού υπουργού 
Εξωτερικών, Μάικ Πομπέο, που 
κατηγόρησε Ιράν και Κίνα για 
λογοκρισία και συγκάλυψη της 
σοβαρότητας της θανατηφόρας 
ασθένειας. Δημοσιεύματα των 
τοπικών ΜΜΕ ανέφεραν την 
Κυριακή πως υπάρχουν περισ
σότεροι από 50 νεκροί, κάτι που 
διέψευσε η κυβέρνηση.

Στην εμπόλεμη ζώνη
Στο Αφγανιστάν, οι προετοιμασί
ες για τη μετάδοση του κορονοϊ- 
ού βρίσκονται σε εξέλιξη, καθώς 
επιβεβαιώθηκε το πρώτο κρού
σμα στην πόλη Χεράτ, στα σύνο
ρα με το Ιράν. Αν και η χώρα έχει 
κλείσει τα σύνορα με το Ιράν 
υπολογίζεται πως τουλάχιστον 
3.000 άνθρωποι μετακινούνται 
παράνομα κάθε μέρα.



6;ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

1  Συναγερμός μετά το πρώτο κρούσμα
Πηγή: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ Σελ.: 1,3 Ημερομηνία

έκδοσης:
27-02-2020

Επιφάνεια: 1740.35 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 14860

Θέματα: ΠΟΕΔΗΝ

Συναγερμός 
μετά 
ίο πρώτο 
κρούσμα
Του νέου κορωνοϊού στη χώρα μας

Μια 38χρονη γυναίκα από τη 
Θεσσαλονίκη διαγνώσθη- 
κε χθες ως το πρώτο επι
βεβαιωμένο κρούσμα του 
νέου κορωνοϊού στην Ελ
λάδα. Η επιβεβαίωση του 
περιστατικού προκάλεσε 
συναγερμό και ευρεία κι
νητοποίηση των αρμόδιων 
υπηρεσιών και των υγειο
νομικών αρχών της χώρας, 
προκειμένου να αποτρα
πεί η διασπορά της νόσου 
και, συνακολούθως, να στα
λεί μήνυμα ψυχραιμίας και 
ετοιμότητας προς τους πο
λίτες, προς αποφυγήν εκδη
λώσεων πανικού. Η γυναίκα 
είχε επισκεφθεί το Μιλάνο 
για την εβδομάδα μόδας και 
επέστρεψε στη Θεσσαλονί
κη την Κυριακή. Κλιμάκιο 
του ΕΟΔΥ μετέβη στη συ
μπρωτεύουσα προκειμένου 
να «ιχνηλατηθούν» οι επα
φές που είχε η ασθενής από

τη στιγμή που επέστρεψε 
και μέχρι να διαγνωσθεί η 
ασθένεια. Σελ. 3

V

Αλήθειες και ψέματα για 
τον κορωνοϊό. Σελ. 3

Αναστολή - ανάκληση 
των κανονικών αδειών 
του προσωπικού του 
υπουργείου Υνεϊας, των 
ΥΠΕ, των νοσοκομείων, 
του ΕΚΑΒ. Σελ. 3

V Κλειστό θα παραμείνει 
σήμερα το 105ο 
Δημοτικό Σχολείο 
Θεσσαλονίκης. Σελ. 3

Αρχισαν να αδειάζουν 
ράφια σε σούπερ 
μάρκετ. Σελ. 3

V Επιδεινώνεται 
η κατάσταση 
στην Ιταλία. Σελ. 4
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Σε επιφυλακή για αποτροπή εξάπλωσης του ίου
Αμεσος εντοπισμός των ατόμων με τα οποία ήλθε σε επαφή τα τελευταία 24ωρα η πρώτη ασθενής με κορωνοϊό στη χώρα μας

Της ΠΕΝΝΥΣ ΜΠΟΥΛΟΥΤΖΑ

Σε αγώνα ταχύτητας για την απο
τροπή διασποράς του νέου κορω- 
νοϊού αποδύονται από χθες οι ελ
ληνικές υγειονομικές αρχές, μετά 
και την επιβεβαίωση του πρώτου 
περιστατικού της νόσου στη Θεσ
σαλονίκη, ενώ παράλληλα προε
τοιμάζονται για την αντιμετώπιση 
συρροής κρουσμάτων. Ο ειδικοί 
του Εθνικού Οργανισμού Δημόσι
ας Υγείας από χθες το απόγευμα 
είναι στα «ίχνη» των ατόμων με 
τα οποία ήλθε σε επαφή τα τελευ
ταία 24ωρα η πρώτη ασθενής από 
τον νέο κορωνοϊό και παράλληλα 
συνιστούν σε κάθε ταξιδιώτη που 
έρχεται στη χώρα από τις πληγεί- 
σες από τον ιό περιοχές της βόρειας 
Ιταλίας και εμφανίζει συμπτώματα 
να παραμένει στο σπίτι του και να 
ζητεί οδηγίες από τον γιατρό του ή 
τον ΕΟΔΥ. Την ίδια στιγμή, και ενώ 
πληθαίνουν ταχύτατα οι αναφορές 
για «ύποπτα κρούσματα» ανά την 
Ελλάδα, το υπουργείο ανακάλεσε 
όλες τις άδειες του προσωπικού 
των μονάδων υγείας, του ΕΚΑΒ και 
των εποπτευόμενων οργανισμών 
του, ενώ χθες προχώρησε και σε

εκκένωση θαλάμων της Παθολο
γικής Κλινικής του ΑΧΕΠΑ για το 
ενδεχόμενο να χρειαστεί να νοση
λευτούν περισσότερα περιστατικά 
COVID-19.

Η πρώτη ασθενής του νέου κο- 
ρωνοϊού στην Ελλάδα είναι μια 
38χρονη Ελληνίδα, η οποία είχε επι- 
σκεφθεί το Μιλάνο για την εβδομά
δα μόδας, από το οποίο επέστρεψε 
αεροπορικώς το βράδυ της Κυρια
κής. Η γυναίκα εμφάνισε συμπτώ
ματα που μοιάζουν με αυτό του νέ
ου κορωνόίού, μετά την άφιξή της 
στην Ελλάδα, επικοινώνησε με τον 
Εθνικό Οργανισμό Δημόσιας Υγείας 
και έλαβε οδηγίες για να απευθυν
θεί στο Νοσοκομείο ΑΧΕΠΑ -ένα εκ 
των 13 νοσοκομείων αναφοράς της 
χώρας-, όπου και την υποδέχθηκε η 
ειδική ομάδα διαχείρισης περιστατι
κών, η οποία έχει συσταθεί στο νο
σοκομείο. Η 38χρονη νοσηλεύεται 
σε θάλαμο αρνητικής πίεσης στο 
νοσοκομείο, εμφανίζει ήπια νόσο 
και δεν αντιμετωπίζει άλλα προ
βλήματα υγείας. Κλιμάκιο του ΕΟ- 
ΔΥ μετέβη χθες στη Θεσσαλονίκη 
προκειμένου να προχωρήσει στην 
«ιχνηλασία» -βάσει αλγορίθμου- 
των επαφών της 38χρονης από τη

Η 38χρονη νοσηλεύεται σε θάλαμο 
αρνητικής πίεσης στο ΑΧΕΠΑ, ένα 
από ία 13 νοσοκομεία αναφοράς.

Για προληπτικούς λό
γους, σήμερα θα παρα- 
μείνει κλειστό το 105ο 
Δημοτικό Σχολείο Θεσ
σαλονίκης, όπου φοιτά 
το παιδί της 38χρονης.

στιγμή που επέστρεψε έως και το 
βράδυ της Τρίτης. Χθες το απόγευ
μα κλήθηκαν να εξεταστούν για 
το ενδεχόμενο να έχουν μολυνθεί 
από τον κορωνοϊό τρία άτομα του 
στενού της περιβάλλοντος, με τα 
αποτελέσματα των εξετάσεων να 
αναμένονται σήμερα. Πάντως, για 
προληπτικούς λόγους σήμερα θα 
παραμείνει κλειστό το 105ο Δημο
τικό Σχολείο Θεσσαλονίκης όπου 
φοιτά το παιδί της 38χρονης. Επι
πλέον, οι επιστήμονες του ΕΟΔΥ 
και του υπουργείου Υγείας έχουν 
και λίστα με τους συνεπιβάτες της 
-όσους κάθονταν σε απόσταση δύο 
θέσεων σε κάθε κατεύθυνση- στην 
πτήση επιστροφής από το Μιλάνο, 
με τους οποίους επικοινωνούν για 
να δώσουν οδηγίες. Οσοι ήλθαν σε 
στενή επαφή με την 38χρονη, αφό- 
του αυτή επέστρεψε από το Μιλάνο, 
θα τεθούν σε οικειοθελή απομόνω
ση, ενώ θα επιτηρείται η υγεία τους.

Τις ανακοινώσεις για την πρώτη 
ασθενή του νέου κορωνοϊού στη 
χώρα μας έκανε χθες ο εκπρόσωπος 
του υπουργείου Υγείας για τη νόσο, 
καθηγητής Παθολογίας Λοιμώξεων 
του ΕΚΠΑ Σωτήρης Τσιόδρας, ο 
οποίος συνέστησε ψυχραιμία, ενώ

ζήτησε από όσους επιστρέφουν από 
περιοχές της βόρειας Ιταλίας με συ
νεχιζόμενη τη μετάδοση της νόσου 
«να επιτηρούν την υγεία τους και 
σε περίπτωση συμπτωμάτων να μέ
νουν στο σπίτι και να ειδοποιούν 
τον γιατρό τους ή τον Εθνική Ορ
γανισμός Δημόσιας Υγείας ώστε να 
γίνονται οι απαραίτητες ενέργειες».

Στο ίδιο πλαίσιο, ο υπουργός 
Υγείας Β. Κικίλιας, μετά την ολο
κλήρωση σύσκεψης για τον νέο 
κορωνοϊό που πραγματοποιήθηκε 
χθες το απόγευμα στη Θεσσαλο
νίκη στα γραφεία της Περιφέρει
ας Κεντρικής Μακεδονίας, ζήτησε 
ψυχραιμία και κάλεσε τους πολίτες 
να ακούν τις συστάσεις των ειδικών 
επιστημόνων.

Τα επόμενα βήματα
Σε σύσκεψη της πολιτικής ηγε

σίας του υπουργείου Υγείας που 
πραγματοποιήθηκε χθες το μεση
μέρι, εξετάστηκαν τα επόμενα βή
ματα για την αντιμετώπιση της κρί
σης. Μεταξύ άλλων αποφασίστηκε 
η αναστολή - ανάκληση των κανο
νικών αδειών του προσωπικού των 
υπηρεσιών του υπουργείου Υγείας, 
των ΥΠΕ, των νοσοκομείων, του

ΕΚΑΒ, του ΕΟΔΥ, του ΕΚΕΑ, του 
ΙΦΕΤ και των δομών πρωτοβάθμι
ας φροντίδας υγείας. Σημειώνεται 
ότι στα «όπλα» που διαθέτει πλέον 
το υπουργείο για την αντιμετώπιση 
της διασποράς του ιού είναι και η 
πράξη νομοθετικού περιεχομένου 
-δημοσιεύθηκε στην Εφημερίδα 
της Κυβερνήσεως- που δίνει τη δυ
νατότητα, ανάλογα με την εξέλιξη 
της επιδημίας, για περιορισμούς 
κατ’ οίκον ύποπτων κρουσμάτων 
και των επαφών τους, προσωρινέ 
αναστολή λειτουργίας δημόσιων 
χώρων και «επίταξη» κλινών ιδιωτι
κών νοσοκομείων και ξενοδοχείων.

Να προχωρήσει άμεσα σε προ
σλήψεις υγειονομικών υπάλληλων 
για την ενίσχυση των νοσοκομείων 
ζητούν οι εκπρόσωποι των εργαζο
μένων στα νοσοκομεία (ΠΟΕΔΗΝ), 
που παράλληλα καταγγέλλουν ελ
λείψεις σε απλές μάσκες σε πολλά 
νοσοκομεία. Εξαφανισμένο προϊόν 
είναι για τα φαρμακεία της Θεσσα
λονίκης από τις αρχές της εβδο
μάδας οι μάσκες, οι οποίες εξα
ντλήθηκαν μετά τις εξελίξεις στη 
γειτονική Ιταλία.

• Αλλο ρεπορτάζ, σελ. 4

Οσα πρέπει να γνωρίζουμε για τον νέο κορωνοϊό
Τι είναι οι κορωνοϊοί;
Οι κορωνοϊοί είναι μία μεγάλη 
οικογένεια ιών που μπορεί να 
προκαλέσουν νόσο τόσο στα ζώα 
όσο και στον άνθρωπο. Εάν ένα 
άτομο μολυνθεί από τον ιό, 
μπορεί να εμφανίσει συμπτώματα 
τα οποία ποικίλλουν από ήπια, 
όπως αυτά του κοινού κρυολογή
ματος, έως και πολύ σοβαρά.

Τι είναι ο νέος κορωνοϊός;
Ο νέος κορωνοϊός αποτελεί ένα 
καινούργιο στέλεχος κορωνοϊού, 
που δεν είχε ανιχνευθεί πριν 
από την πρόσφατη επιδημία 
στην περιοχή Γουχάν στην Κίνα, 
τον Δεκέμβριο του 2019.

Είναι ο καινούργιος ιός ίδιος 
με τον ιό του SARS;
Οχι. Ανήκει στην ίδια οικογένεια 
ιών όπως ο ιός που προκαλεί 
Σοβαρό Οξύ Αναπνευστικό 
Σύνδρομο (SARS-nCoV), αλλά δεν 
είναι ο ίδιος ιός.

Π
 Πόσο επικίνδυνος είναι 
ο νέος κορωνοϊός;
Οπως και με τις άλλες αναπνευ
στικές λοιμώξεις, η λοίμωξη από 
τον νέο κορωνοϊό μπορεί να 
προκαλέσει ήπια συμπτώματα, 
όπως καταρροή, πονόλαιμο, 
πυρετό και βήχα. Ορισμένοι 
άνθρωποι μπορεί να εμφανίσουν 
σοβαρές εκδηλώσεις, όπως 
πνευμονία ή δυσκολία στην 
αναπνοή. Σπάνια, μπορεί να 
οδηγήσει σε θάνατο. Ηλικιωμένοι 
και άτομα με υποκείμενα νοσήμα
τα είναι περισσότερο ευάλωτοι 
στην εμφάνιση σοβαρής νόσου.

Μπορεί να μεταδοθεί από 
ζώο σε άνθρωπο;
Το πιο πιθανό είναι ότι η 
μετάδοση στον άνθρωπο προήλθε 
οπό ζώο σε αγορά ζωντανών 
ζώων στην Κίνα. Αποφύγετε την 
άμεση επαφή με ζώα ή με 
επιφάνειες που έχουν έρθει σε 
επαφή με ζώα και την κατανάλω
ση ωμών ή ατελώς μαγειρεμένων 
ζωικών προϊόντων.

ΠΗΓΗ: Υπουργείο Προστασίας ίου Πολίτη

Μπορώ να κολλήσω 
από το κατοικίδιο μου;
Οχι, μέχρι στιγμής, δεν υπάρχουν 
στοιχεία ότι τα ζώα συντροφιάς ή 
κατοικίδια, όπως είναι οι γάτες και 
οι σκύλοι, μεταδίδουν τον ιό.

Μεταδίδεται από άνθρωπο 
σε άνθρωπο;
Ναι, προκαλεί αναπνευστική νόσο 
η οποία μπορεί να μεταδοθεί από 
άνθρωπο σε άνθρωπο, συνήθως 
κατόπιν στενής επαφής με 
ασθενή μέσα στο οικογενειακό 
περιβάλλον ή σε χώρο παροχής 
φροντίδας υγείας.

Τι μπορώ να κάνω για να 
προστατεύσω τον εαυτό μου;
• Τακτικό πλύσιμο των χεριών με 
αλκοολούχο διάλυμα ή νερό και 
σαπούνι.

• Διατηρήστε αποστάσεις, 
τουλάχιστον 1 μέτρου, από εσάς 
και τους άλλους ανθρώπους, 
ιδιαίτερα από όσους βήχουν, 
φτερνίζονται ή έχουν πυρετό.
• Αποφύγετε να αγγίζετε τη μύτη, 
το στόμα και τα μάτια σας.
• Εάν έχετε πυρετό, βήχα ή 
δυσκολία στην αναπνοή, αναζητή
στε άμεσα ιατρική βοήθεια.
• Εάν έχετε ήπια συμπτώματα 
αναπνευστικής λοίμωξης και δεν 
έχετε ταξιδέψει στην Κίνα, 
μείνετε σπίτι μέχρι την ανάρρωσή 
σας, τηρώντας όλους τους 
κανόνες προσωπικής υγιεινής.

Θα πρέπει να φοράω μάσκα;
Η χρήση της μπορεί να βοηθήσει 
στον έλεγχο της εξάπλωσης 
ορισμένων αναπνευστικών 
νοσημάτων. Ωστόσο, η χρήση 
μάσκας από μόνη της δεν 
διασφαλίζει πλήρη προστασία και 
θα πρέπει να συνδυάζεται και με 
άλλα προστατευτικά μέτρα όπως 
είναι η σωστή υγιεινή των χεριών 
και η αποφυγή στενών επαφών.

Ποιος μπορεί να μολυνθεί 
από τον ιό;
Οι άνθρωποι που ζουν ή 
ταξιδεύουν σε περιοχή όπου

κυκλοφορεί ο νέος κορωνοϊός 
ενδέχεται να διατρέχουν κίνδυνο 
μόλυνσης. Οι επαγγελματίες 
υγείας που έρχονται σε επαφή με 
ασθενείς, βρίσκονται σε υψηλότε
ρο κίνδυνο μετάδοσης, και θα 
πρέπει να λαμβάνουν όλα τα απα
ραίτητα προστατευτικά μέτρα πρό
ληψης και ελέγχου λοιμώξεων.

Ποιος βρίσκεται σε κίνδυνο 
εμφάνισης σοβαρής νόσου;
Ηλικιωμένοι και άτομα με 
υποκείμενα νοσήματα όπως είναι 
ο σακχαρώδης διαβήτης και τα 
καρδιαγγειακά νοσήματα, 
βρίσκονται σε αυξημένο κίνδυνο 
εμφάνισης σοβαρής νόσου.

Πώς μεταδίδεται ο ιός;
Μέσω επαφής με ασθενή, μέσω 
σταγονιδίων τα οποία παράγονται 
όταν ο ασθενής βήχει ή φτερνίζε
ται ή μέσω σταγονιδίων από τη 
σίελο ή από τη ρινική κοιλότητα.
Για την αποφυγή μετάδοσης είναι 
πολύ σημαντική η εφαρμογή 
μέτρων ατομικής υγιεινής. Για 
παράδειγμα, καλύψτε το στόμα 
σας και τη μύτη σας με ιατρική 
μάσκα, μαντίλι, το μανίκι σας ή τον 
αγκώνα σας όταν βήχετε ή φτερνί
ζεστε. Πετάξτε αμέσως το μαντίλι 
σε κλειστό κάδο. Πλένετε τακτικά 
τα χέρια σας με σαπούνι και νερό 
ή με αλκοολούχο διάλυμα.

Πόσο καιρό επιβιώνει ο ιός 
στις επιφάνειες;
Δεν είναι γνωστό πόσο χρονικό 
διάστημα μπορεί να επιβιώσει 
στις επιφάνειες, ωστόσο 
σύμφωνα με τα τελευταία 
δεδομένα, μπορεί να επιβιώσει 
μερικές ώρες. Η χρήση απλών 
αντισηπτικών διαλυμάτων είναι 
αρκετή για την καταστροφή του 
ιού στις επιφάνειες.

Ποια είναι η διαφορά 
ανάμεσα σχα συμπτώματα 
που προκαλεί ο νέος 
κορωνοϊός, ο ιός της γρίπης 
και το κοινό κρυολόγημα;
Τα άτομα που νοσούν συνήθως 
αναπτύσσουν

αναπνευστικά συμπτώματα, όπως 
είναι ο πυρετός, ο βήχας και 
η καταρροή. Διαφορετικοί ιοί 
μπορεί να προκαλέσουν παρόμοια 
συμπτώματα. Λόγω των ομοιοτή
των των συμπωμάτων, η διάγνωση 
της νόσου πραγματοποιείται μόνο 
μέσω εργαστηριακών εξετάσεων.

Ποιος είναι ο χρόνος 
επώασης;
Ο χρόνος επώασης ενός ιού είναι 
το χρονικό διάστημα ανάμεσα 
στη μόλυνση από τον ιό και στην 
έναρξη εμφάνισης συμπτωμάτων. 
Με βάση τα διαθέσιμα δεδομένα, 
ο χρόνος επώασής του υπολογίζε
ται σε 2-11 ημέρες, με απώτατο 
όριο τις 14 ημέρες.

Μπορεί να μεταδοθεί από 
άτομο που δεν εμφανίζει 
συμπτώματα;
Με βάση πρόσφατες αναφορές 
η μετάδοσή του είναι πιθανή από 
άτομα που έχουν μολυνθεί από τον 
ιό, αλλά δεν εμφανίζουν ακόμα 
σοβαρά συμπτώματα. Παρ’ όλα 
αυτά υπεύθυνα για την εξάπλωση 
του ιού είναι κυρίως τα άτομα που 
εμφανίζουν συμπτώματα.

Είναι ασφαλές να λαμβάνου
με δέματα από την Κίνα ό από 
άλλες περιοχές με συνεχιζό
μενη κυκλοφορία του ιού;
Ναι, είναι ασφαλές. Σύμφωνα με 
προηγούμενες μελέτες, αυτού 
του είδους οι ιοί δεν επιβιώνουν 
για μεγάλο χρονικό διάστημα σε 
αντικείμενα.

Είναι τα αντιβιοτικά αποτελε
σματικά στην πρόληψη και στον 
έλεγχο της εξάπλωσής του;
Οχι, δεν δρουν κατά των ιών.

Υπάρχουν συγκεκριμένα 
φάρμακα για τον ιό;
Οχι. Τα άτομα που εμφανίζουν 
ήπια συμπτώματα, θα πρέπει να 
λαμβάνουν μέτρα ανακούφισης 
των συμπτωμάτων. Ατομα με 
σοβαρή συμπτωματολογία χρειά
ζονται περαιτέρω υποστηρικτική 
φροντίδα.

ΜΥΘΟΙ ΚΑΙ ΑΛΗΘΕΙΕΣ
ΜΥΘΟΣ: Υπάρχει εμβόλιο. ΑΛΗΘΕΙΑ: Δεν υπάρχει αυτή τη στιγμή.

Επιστήμονες έχουν αρχίσει ήδη την έρευνα 
για τη δημιουργία εμβολίου, αλλά η 
διαδικασία αναμένεται να κρατήσει πολλούς 
μήνες.

ΜΥΘΟΣ: Μπορείς να 
προστατευτείς καταπίνο
ντας ή κάνοντας γαργάρες 
με χλωρίνη, μέσα από τη 
λήψη στεροεϊδών A 
αιθέριων ελαίων, αλατισμέ
νου νερού, αιθανόλπς ή 
άλλων ουσιών.

ΑΛΗΘΕΙΑ: Καμία από αυτές τις πρακτικές 
δεν είναι αποτελεσματική και κάποιες 
μάλιστα είναι επικίνδυνες. Ο καλύτερος 
τρόπος πρόληψης είναι
• Να πλένετε συχνά τα χέρια, διεξοδικά, 
με σαπούνι και ζεστό νερό.

• Να αποφεύγετε την επαφή με ανθρώπους 
που είναι άρρωστοι, φτερνίζονται ή βήχουν.

Επιπλέον, να αποφεύγετε να εξαπλώνετε 
τα δικά σας μικρόβια βήχοντας μέσα στον 
αγκώνα σας και παραμένοντας σπίτι όταν 
είστε άρρωστοι.

ΜΥΘΟΣ: Ο νέος κορωνοϊός ΑΛΗΘΕΙΑ: Οι ιοί αλλάζουν με τον χρόνο, 
δημιουργήθηκε ή απελευ- Ενίοτε μια επιδημία ξεσπάει όταν ένας ιός, 
θερώθηκε από τους κοινός σε ζώα όπως γουρούνια, νυχτερίδες
ανθρώπους. ή πουλιά μεταλλάσσεται και μεταδίδεται

στον άνθρωπο. Αυτός είναι ο πιθανός τρόπος 
με τον οποίο γεννήθηκε ο κορωνοϊός.

ΜΥΘΟΣ: Η παραγγελία ή 
αγορά προϊόντων από την 
Κίνα μπορεί να αποτελέσει 
αφορμή για να ασθενήσει 
ένας άνθρωπος.

ΑΛΗΘΕΙΑ: Ερευνητές μελετούν τον νέο 
κορωνοϊό για να μάθουν περισσότερα για 
τον τρόπο που προσβάλλει τους ανθρώπους. 
Μέχρι αυτή τη στιγμή, οι επιστήμονες έχουν 
καταλήξει ότι ιοί σαν κι αυτόν δεν ζουν για 
πολύ σε επιφάνειες, έτσι είναι απίθανο να 
μεταδοθεί ο ιός από ένα πακέτο που έκανε 
μέρες ή εβδομάδες να φτάσει στον 
προορισμό του. Το πιθανότερο είναι πως 
η ασθένεια μεταδίδεται από σταγονίδια 
φτερνίσματος ή βήχα ενός ανθρώπου, 
που έχει προσβληθεί, αλλά καθημερινά 
δημοσιοποιούνται περισσότερες 
πληροφορίες.

ΜΥΘΟΣ: Μία μάσκα σας 
προστατεύει από τον ιό.

ΑΛΗΘΕΙΑ: Συγκεκριμένα μοντέλα 
επαγγελματικών, σφιχτών μασκών (όπως 
η Ν95) μπορούν να προστατεύσουν τους 
εργαζόμενους στον χώρο της υγείας καθώς 
φροντίζουν ασθενείς- φορείς του ιού.
Για τον γενικό πληθυσμό όμως το όφελος 
από τη χρήση αναλώσιμων χειρουργικών 
μασκών δεν είναι σαφές. Ειδικοί λένε ότι 
μπορεί να παρέχουν μια μικρή προστασία 
από τις μεγάλες σταγόνες, αλλά αν δεν είναι 
σφιχτά προσαρμοσμένες επιτρέπουν 
στα μικρά σταγονίδια να περνούν στη μύτη, 
στο στόμα ή στα μάτια. Επίσης άνθρωποι 
που έχουν τον ιό στα χέρια και αγγίζουν 
το πρόσωπό τους κάτω από τη μάσκα είναι 
πιθανό να μολυνθούν. Ανθρωποι 
με αναπνευστικά προβλήματα μπορούν 
να φορούν τις μάσκες αυτές για να μειώσουν 
τις πιθανότητες να μεταδώσουν τον ιό σε 
άλλους.

Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Αρχισαν να αδειάζουν ράφια σε σούπερ μάρκετ της Θεσσαλονίκης
Της ΔΗΜΗΤΡΑΣ ΜΑΝΙΦΑΒΑ

Σκηνές που θυμίζουν -αν και επί 
το ηπιότερον- το καλοκαίρι του 
2015, όταν οι καταναλωτές κατέ- 
κλυσαν τα σούπερ μάρκετ ενό- 
ψει της επιβολής capital controls, 
άρχισαν να εκτυλίσσονται στην 
Ελλάδα. Η κίνηση στα καταστή
ματα τροφίμων, η οποία εμφανί
ζεται αυξημένη από τις αρχές της 
εβδομάδας, χθες σημείωσε μεγα
λύτερη αύξηση, με το φαινόμενο 
αυτό να παρατηρείται όχι μόνο 
στη Θεσσαλονίκη, όπου υπήρχε

το πρώτο επιβεβαιωμένο κρούσμα 
κορωνοϊού στην Ελλάδα, αλλά σε 
ολόκληρη τη χώρα.

Σύμφωνα με εκπροσώπους 
αλυσίδων σούπερ μάρκετ με τους 
οποίους επικοινώνησε η «Κ», το 
τελευταίο τριήμερο παρατηρείται 
αύξηση των πωλήσεων της τήξε
ως του 15%-20%, με τη μεγαλύτε
ρη βεβαίως ενίσχυση της αγορα
στικής κίνησης να καταγράφεται 
χθες, ειδικά μετά την είδηση για 
το πρώτο κρούσμα στην Ελλάδα. 
Αύξηση των πωλησεων σε αντιση
πτικά προϊόντα, γάντια και μάσκες

Το τελευταίο τριήμερο 
παρατηρείται αύξηση 
των πωλήσεων 
κατά 15%-20%, 
σε ολόκληρη τη χώρα.
έχει καταγραφεί και στα καταστή
ματα ε8ςή & carry που διαθέτουν 
αρκετές αλυσίδες, ενώ ενισχυμέ- 
νες άνω του 20% είναι και οι πα
ραγγελίες στις οποίες προβαίνουν 
οι καταναλωτές από τα ηλεκτρο

νικά σούπερ μάρκετ. Τρόφιμα μα- 
κράς διάρκειας, όπως ζυμαρικά, 
ρύζια και όσπρια, γάλα εβαπορέ, 
κατεψυγμένα τρόφιμα, χλωρίνες, 
αντισηπτικά προϊόντα (μαντιλά- 
κια, υγρά κ.ά.), γάντια μιας χρή
σης είναι τα προϊόντα που κυρί
ως αγοράζουν οι καταναλωτές τις 
τελευταίες ημέρες. Μάλιστα, χθες 
το βράδυ, καταγράφηκαν και περι
πτώσεις όπου σε σούπερ μάρκετ 
στη Θεσσαλονίκη άδειασαν τα ρά
φια από προϊόντα ορισμένων από 
τις προαναφερθείσες κατηγορίες.

Αρκετές από τις αλυσίδες σού

περ μάρκετ, αναμένοντας μία τέ
τοια εξέλιξη, έχουν προχωρήσει 
εδώ και αρκετές μέρες σε αυξημέ
νες παραγγελίες για κάποια είδη, 
επισημαίνουν ωστόσο ότι δεν εί
ναι βέβαιο ότι μπορούν να αντα- 
ποκριθούν τόσο γρήγορα στην 
αυξημένη ζήτηση οι προμηθευ
τές. Οι περισσότερες, πάντως, επι
χειρήσεις του κλάδου εκφράζουν 
την εκτίμηση ότι είναι προετοι
μασμένες κατάλληλα έτσι ώστε 
να μην παρατηρηθούν ελλείψεις 
σε προϊόντα τις επόμενες ημέρες.

Τα στελέχη των σούπερ μάρ

κετ τονίζουν επίσης ότι το όποιο 
όφελος από την αυξημένη κίνηση 
στα σούπερ μάρκετ είναι πρόσκαι
ρο, καθώς αυτό που ενδέχεται να 
παρατηρηθεί στη συνέχεια -κάτι 
που συνέβη το 2015- είναι εξαι
ρετικά χαμηλή επισκεψιμότητα 
στα καταστήματα.

Τέλος, σύμφωνα με μαρτυρίες 
από τη Θεσσαλονίκη, εκτός από τα 
σούπερ μάρκετ αυξημένη κίνηση 
φέρεται να παρατηρήθηκε χθες 
και σε ΑΤΜ τραπεζών, ωστόσο, 
θα πρέπει να σημειωθεί ότι ήταν 
ημέρα πληρωμής των συντάξεων.
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Επιφάνεια: 1888.59 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 2870

Θέματα: ΠΟΕΔΗΝ

Σε καλή κατασταση είναι η 38χρονη γυναίκα που δι- 
αγνώσθηκε με κορωνοϊό και νοσηλεύεται σε ειδικά 
διαμορφωμένο θάλαμο στο νοσοκομείο ΑΧΕΠΑ το 
οποίο είναι το νοσοκομείο αναφοράς για την ίωση 
COVID19 στη βόρεια Ελλάδα.

Μια 38χρονη Ελληνίδα
Πρώτο επιβεβαιωμένο κρούσμα 

κορωνοϊού στην Ελλάδα

Ε
πιβεβαιώθηκε, χθες, το 
πρώτο κρούσμα κορω- 
νοιού στην χώρα μας. 
Πρόκειται για μια 
38χρονη Ελληνίδα που 
πρόσφατα είχε ταξιδέψει στην 
Ιταλία.

Η ίδια πήγε οικειοθελώς σε νο
σοκομείο της Θεσσαλονίκης κα
θώς εμφάνισε ύποπτα συμπτώ
ματα.
Σύμφωνα με τον εκπρόσωπο του 
υπουργείου Υγείας, καθηγητή 
Λοιμωξιολογίας, Σωτήρη Τσιό- 
δρα, η ίδια είναι καλά στην υγεία 
της και δεν εμφανίζει κανένα 
άλλο πρόβλημα.
Όπως έγινε, επίσης, γνωστό σε 
καραντίνα έχουν τεθεί για προ
ληπτικούς λόγους τα συγγενικά 
και φιλικά της άτομα με τα οποία 
ήρθε σε επαφή όλο αυτό το δι
άστημα.

Παράλληλα, οι αρχές αναζητούν 
όλους όσους ταξίδεψε από την 
Ιταλία προς την Ελλάδα η 38χρο- 
νη προκειμένου να ελεγχθούν 
για πιθανά συμπτώματα του κο- 
ρωνοϊού.
Στο μεταξύ, ο υπουργός Υγείας 
μετέβη εκτάκτως στη Θεσσαλο
νίκη, όπου και συμμετείχε στην 
σύσκεψη στην Περιφέρεια, με τη 
συμμετοχή του περιφερειάρχη 
Κεντρικής Μακεδονίας Απόστο
λου Τζιτζικώστα, του δημάρχου 
Θεσσαλονίκης Κωνσταντίνου 
Ζέρβα, των διοικητών των Υγει
ονομικών Περιφερειών της Β. 
Ελλάδας Δημήτρη Τσαλικάκη 
και Παναγιώτη Μπογιατζίδη και 
του προέδρου του Πανελληνίου 
Ιατρικού Συλλόγου Αθανάσιου 
Εξαδάκτυλου.

Έλλειμμα σε εξοπλισμό 
κόι ανθρώπινο δυναμικό

Μ ετά το πρώτο επιβεβαιωμέ
νο κρούσμα κορωνοϊού στην 
Ελλάδα, τέσσερα ύποπτα 
κρούσματα ελέγχονται σε 
Ιωάννινα, Λάρισα και Θεσσα

λονίκη.
Πρόκειται για ένα κρούσμα που έχει με
ταφερθεί στο Ιπποκράτειο Νοσοκομείο 
και ένα ακόμη στο ΑΧΕΠΑ.
Σύμφωνα με τον Πέτρο Κετεκίδη, εκτελε
στικό γραμματέα της ΠΟΕΔΗΝ, «έχουμε 
πληροφορηθεί από τον πρόεδρο εργα
ζομένων του ΙπποκράτειΡυ για ύποπτο 
περιστατικό που βρίσκεται στον θάλα
μο αρνητικής πίεσης, περιμένουμε τα 
αποτελέσματα. Τουλάχιστον σε επίπεδο 
Θεσσαλονίκης έχουμε αυτά τα δύο πε
ριστατικά από τα δημόσια νοσοκομεία». 
Σύμφωνα με τον ίδιο, αναμένονται τα 
αποτελέσματα εξετάσεων και για ύποπτο 
περιστατικό στο ΑΧΕΠΑ.
Οι δύο ασθενείς έχουν υποβληθεί σε εξε
τάσεις και βρίσκονται σε αναμονή των 
αποτελεσμάτων.
Ο κ. Κετεκίδης προειδοποίησε ότι υπάρ
χει τεράστιο έλλειμμα σε εξοπλισμό και 
ανθρώπινο δυναμικό στα νοσοκομεία, 
ενώ τόνισε πως η πολιτική ηγεσία είναι 
ενημερωμένη.
Σε περίπτωση που υπάρχει έξαρση του 
κορωνοϊού, ο κ. Κετεκίδης τόνισε πως θα 
υπάρχουν προβλήματα νοσηλείας των 
νοσούντων, καθώς στο ΑΧΕΠΑ υπάρχουν 
μόλις δύο θάλαμοι αρνητικής πίεσης με 
τρία κρεβάτια για τα κρούσματα κορωνο- 
ϊού, και δεν αρκούν.
Την ίδια ώρα, αρνητικός στον κορωνοϊό 
είναι τελικά ο 43χρονος που νοσηλευό

ταν από την Τρίτη στο νοσοκομείο της 
Κατερίνης.
Ο 43χρονος, οδηγός νταλίκας ήρθε από 
Ιταλία και μεταφέρθηκε στο νοσοκομείο 
το βράδυ της Τρίτης όπου τέθηκε αμέ
σως σε καραντίνα.
Αρνητικό βγήκε, επίσης, το ύποπτο περι
στατικό στο Αττικόν έπειτα από τις σχετι
κές εξετάσεις.
Στο μεταξύ, τα μέτρα αποφυγής και δι
άδοσης του κορωνοϊού περιγράφονται 
αναλυτικά στην Πράξη Νομοθετικού
Περιεχομένου που δημοσιεύτηκε, χθες, 
στην Εφημερίδα της Κυβέρνησης και θα 
ενεργοποιηθούν όταν θα χρειαστεί,
Η ΠΝΠ περιλαμβάνει πέντε άρθρα και με
ταξύ άλλων καλύπτει θέματα όπως επι
βολή προληπτικών ελέγχων σε λιμάνια, 
αεροδρόμια και σιδηροδρομικούς σταθ
μούς, ιδίως εκεί όπου υπάρχει σύνδεση 
με χώρες που έχουν υψηλή επικινδυνό- 
rriia. Επίοΐης θα παρθούν ανάλογα μέτρα 
για χώρους μαζικής συνάθροισης κοινού 
όπως σχολεία, εκκλησίες κ.α.
Τα μέτρα θα αναπτύσσονται ανάλογα με 
την εξέλιξη του κορωνοϊού σε ευρωπαϊκό 
και παγκόσμιο επίπεδο.
Μεταξύ άλλων προβλέπεται η επιβολή 
προληπτικών ελέγχων σε σημεία εισόδου 
και εξόδου από τη χώρα, ο προσωρινός 
περιορισμός των συνδέσεων με χώρες 
μεγάλης διάδοσης της νόσου, η προσω
ρινή αναστολή της λειτουργίας σχολεί
ων, δημόσιων υπηρεσιών και γενικά πε- 
ρίκλειστων χοίρων συνάθροισης κοινού, 
ο περιορισμός της κυκλοφορίας μέσων 
μεταφοράς.
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Αρχισαν να αδειάζουν
τα ράφια των σούπερ μάρκετ

Β
Ελλαδα μπήκε επισήμως στον μάρκετ. Φροντίζω για να έχω» δήλωσε στο 
παγκόσμιό χάρτη με τις χώρες thestival. 65χρονη συνταξιούχος που γέ- 
που έχουν εντοπιστεί κρού- μισε μέχρι πάνω με φαγώσιμα το καρότσι 
σματα του κορωνοίού καθώς του σούπερ μάρκετ. 
επιβεβαιώθηκε, χθες, το πρώτο Να σημειωθεί πάντως πως όλοι οι αρμό- 
κρούσμα στη Θεσσαλονίκη. διοι φορείς συνιστούν προς τους πολίτες

Από τη στιγμή που έγινε γνωστή η είδηση, ψυχραιμία. Ο πανικός είναι πάντοτε κακός 
η κίνηση των σούπερ μάρκετ έχει αυξηθεί σύμβουλος και σε τέτοιες περιπτώσεις 
κατακόρυφα στη Θεσσαλονίκη. μόνο προβλήματα μπορεί να προκαλέσει.
Ήδη έχουν αρχίσει να αδειάζουν τα ράφια To thestival επικοινώνησε με τις κεντρικές 
με το αλεύρι, τη ζάχαρη και τα παξιμάδια. διευθύνσεις δΎο μεγάλων αλυσίδων σού- 
«Από τις 13:00 η κίνηση του καταστήματος περ μάρκετ.
είναι αυξημένη κατά 150% σε σχέση με το Αυτό που τόνισαν τα στελέχη των δυο 
αντίστοιχο χρονικό διάστημα της περσινής ομίλων είναι ότι δεν πρόκειται να υπάρ- 
ημέρας» δήλωσε στο thestival. διευθυντής ξει άμεσο πρόβλημα επάρκειας και κατά 
καταστήματος γνωστής αλυσίδας σούπερ συνέπεια δεν συντρέχουν λόγοι ανησυ- 
μάρκετ στο κέντρο της Θεσσαλονίκης. χίας.
«Υπάρχουν αποθέματα, όμως αν συνεχι- «Αυτό που θα γίνει τις επόμενες ημέρες 
στεί αυτό που παρατηρείται τις τελευταίες είναι να στέλνουμε αυξημένες παραγγε- 
ώρες, τότε σύντομα όλα τα ράφια θα είναι λίες στα καταστήματά μας. 
άδεια» ανέφερε ο διευθυντής. Μόλις αδειάζουν τα ράφια οι υπάλληλοί
«Προμηθεύτηκα μεγάλη ποσότητα κατε- μας θα τα ξαναγεμίζουν» σημείωσε ο 
ψυγμένων προϊόντων για Να μην ξεμείνω. γενικός διευθυντής μιας από τις μεγα- 
Έχω καταψύκτη μεγάλο και θα τον γεμί- λύτερες αλυσίδες σούπερ μάρκετ της 
οω. Τι θα κάνω αν αδειάσουν τα σούπερ Θεσσαλονίκης.

Ανακαλούνται οι άδειες 
γιατρών και νοσηλευτών

Μ
ε απόφαση του unoup- 
γού Υγείας Βασίλη Κικίλια, 
αναστέλλονται και ανακα
λούντο; με>> ι νεωτέρας, οι 
κανονικές άδειες του προ
σωπικού στον τομέα της Υγείας. 
Ειδικότερα αναστέλλονται και ανακαλού
νται μέχρι νεωτέρας, οι κανονικές άδειες

του ΠΡ"ί·:'Λίίΐ'·;-ι::
της Κεντρικής Υπηρεσίας του υπουργεί
ου Υγείας,
των Κεντρικών Υπηρεσιών των Υγειονομι
κών Περιφερειών, των νοσοκομείων του 
ΕΣΥ, του ΕΚΑΒ, τόυ ΕΟΔΥ, του ΕΚΕΑ, 
της ΕΚΑΠΥ, του ΙΦΕΤ και των Δημοσίων 
Δομών Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας 
(Κέντρα Υγείας, Πολυδύναμα Περιφερει
ακά Ιατρεία. Περιφερειακά Ιατρεία και 
Τοπικά Ιατρεία), καθώς και των Τοπικών 
Ομάδων Υγείας σε ολη τη χώρα.
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Επιφάνεια: 2377.56 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 0

Θέματα: ΠΟΕΔΗΝ

ΠΡΩΤΟ ΕΠΙΒΕΒΑΙΩΜΕΝΟ ΚΡΟΥΣΜΑ MIA 38ΧΡ0ΝΗ ΠΟΥ ΕΙΧΕ ΤΑΞΙΔΕΨΕΙ ΙΤΑΑΙΑ

··/

Η γυναίκα νοσηλεύεται στο ΑΧΕΠΑ, σε ετοιμότητα ο κρατικός μηχανισμός
Στη Θεσσαλονίκη εντοπίστηκε το πρώτο επιβεβαιωμένο κρούσμα 
κορωνοϊού στην Ελλάδα και πρόκειται για 38χρονη γυναίκα η οποία 
είχε πρόσφατα ταξιδέψει στην Ιταλία. Η ασθενής νοσηλεύεται πλέον 
σε ειδική μονάδα στο νοσοκομείο ΑΧΕΠΑ, ενώ όλοι οι συνεπιβάτες 
αλλά και οι άνθρωποι που ήρθαν σε επαφή pop της, έχουν ειδοποι
ηθεί από τις υγειονομικές αρχές. Ταυτόχρονα, μετά από ειδική σύ
σκεψη στην Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας, ο υπουργός υγείας 
συνέστησε ψυχραιμία και δήλωσε ότι ο κρατικός μηχανισμός είναι 
έτοιμος να αντιμετωπίσει όλα τα ενδεχόμενα. ΣΕΛ 4-5
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Επιβεβαιώθηκε το πρώτο κρούσμα του κορ
Η 38χρονη γυναίκα βρίσκεται σε ειδικό θάλαμο στο ΑΧΕΠΑ

Σ
τη Θεσσαλονίκη εντοπί
στηκε το πρώτο επιβεβαι
ωμένο κρούσμα κορωνοϊ- 
ού στην Ελλάδα και πρό
κειται για 38χρονη γυναί
κα η οποία είχε πρόσφατα ταξιδέψει 
στην Ιταλία.

Σύμφωνα με τον επικεφαλής λοιμω- 
ξιολόγο Σωτήρη Τσιόδρα η γυναίκα 
νοσηλεύεται σε καλή κατάσταση σε ει
δικό θάλαμο αρνητικής πίεσης σε νο
σοκομείο της Θεσσαλονίκης και λαμ
βάνει ήδη αγωγή, ενώ τα συγγενικά 
της πρόσωπα έχουν τεθεί σε απομόνω
ση. Ο κ. Τσιόδρας συνέστησε ψυχραι
μία, ενώ τόνισε ότι έχουν ληφθεί όλα 
τα απαραίτητα μέτρα για την αντιμε
τώπιση του κρούσματος.

Τόσο ο κ. Τσιόδρας όσο και το 
υπουργείο Υγείας συνιστούν σε όσους 
έρχονται από χώρες και περιοχές με 
αυξημένα κρούσματα κορωνοϊού να 
τηρούν τους απαραίτητους κανόνες 
προσωπικής υγιεινής και να ενημερώ
νουν τον γιατρό τους και τον Εθνικό 
Οργανισμό Δημόσιας Υγείας.

Το ταξίδι της 38χρονης 
στο Μιλάνο και πού πήγε 
στη Θεσσαλονίκη

Η 38χρονη που είναι το πρώτο επι
βεβαιωμένο κρούσμα κορωνοϊού στην 
Ελλάδα, είναι επιχειρηματίας που 
ασχολείται με το χώρο της μόδας και 
κατοικεί στη Θεσσαλονίκη. Μάλιστα, 
στις τελευταίες δημοτικές εκλογές 
ήταν υποψήφια δημοτική σύμβουλος 
με κορυφαία παράταξη στο δήμο Θεσ
σαλονίκης.

Η 38χρονη ταξίδεψε πρόσφατα στο 
Μιλάνο για να παραβρεθεί στην 
«Εβδομάδα Μόδας». Το βράδυ της 
Κυριακής επέστρεψε από το 
Μιλάνο στη Θεσσαλονίκη με πτήση.

Σύμφωνα με απόλυτα διασταυρωμέ
νες πληροφορίες, η 38χρονη είχε περά

σει από το δημαρχείο Θεσσαλονίκης 
την Δευτέρα, εξ ου και ενημερώνονται 
όλοι όσοι παραβρέθηκαν στο δημοτικό 
συμβούλιο. Μεταξύ των ατόμων που 
ενημερώθηκαν για αυξημένη προσοχή 
είναι δημοτικοί σύμβουλοι και δημο
σιογράφοι. Το δημαρχείο πλέον θεω
ρείται χώρος υψηλού κινδύνου.

Σύμφωνα με την επίσημη ενημέρω
ση, τα συγγενικά της πρόσωπα θα υπο
βληθούν σε εξετάσεις και θα βρίσκον
ται σε απομόνωση.

Ενημερώθηκαν οι
συνταξιδιώτες της 38χρονης

“Έχουμε σοκαριστεί γιατί δεν ξέ
ρουμε αν θα μας συμβεί και μας κάτι 
ανάλογο”, τόνισε ο συνταξιδιώτης της 
38χρονης που διαγνώστηκε με κορω-

νοϊό, στον Νίκο Ευαγγελάτο και στην 
εκπομπή “Live News” στο Mega.

Ο συνταξιδιώτης και φίλος της 
38χρονης γυναίκας που διαγνώστηκε 
με κορωνοϊό στη Θεσσαλονίκη ξεκα
θάρισε πως η κοπέλα δεν είχε παρου
σιάσει κάποιο σύμπτωμα στο αερο
πλάνο και πως δεν φαινόταν να έχει 
γρίπη.

Όπως τόνισε στην εκπομπή του Νί
κου Ευαγγελάτου “Live 
News” στο Mega “εμείς ταξιδεύαμε 
στην ίδια πτήση και ξέραμε τον άνδρα 
της. Μας είχαν πει πως είχαν πάει στο 
Μιλάνο για την έκθεση μόδας και ήταν 
μια χαρά η κοπέλα, δεν είδαμε να είναι 
κάπως άρρωστη. Από κει και πέρα πιά- 
σαμε μια συζήτηση για τον ιό στην 
Ιταλία, τίποτα το ιδιαίτερο. Μια χαρά 
ήταν η κοπέλα, δεν καταλάβαμε κάτι”.

Ακόμη ανέφερε πως το αεροπλάνο 
ήταν γεμάτο από κόσμο που έφευγε 
από το Μιλάνο, μάλλον λόγω των κα
κών ειδήσεων, ενώ τόνισε πως από το 
πρωί που μαθεύτηκε πως η 38χρονη 
έχει κορωνοϊό τους πήραν τηλέφωνο οι 
αρμόδιες αρχές.

“Μας πήραν από τις αρμόδιες αρχές 
τηλέφωνο και μας είπαν αν αισθαν
θούμε κάτι, να πάμε για εξετάσεις και 
τους είπαμε πως δεν έχουμε πυρετό. 
Μας τόνισαν πως αν νοιώθουμε πως 
έχουμε πυρετό, τότε να τους ενημερώ
σουμε”, τόνισε χαρακτηριστικά.

Όσον αφορά την ατμόσφαιρα που 
έζησαν στο Μιλάνο είπε πως “εμείς εί
χαμε πάει για τουρισμό, δεν είδαμε κά
τι συγκλονιστικό, τελευταία στιγμή εί
δαμε κάποιες αναβολές και ακυρώσεις. 
Η δική μας αναχώρησή μας ήταν προ

γραμματισμένη”.
Τέλος ο φίλος και συνταξιδιώτης της 

38χρονης που διαγνώστηκε με κορω- 
νοϊό δεν έκρυψε την ανησυχία του για 
αυτή την εξέλιξη καθώς όπως ανέφερε 
“έχουμε σοκαριστεί γιατί δεν ξέρουμε 
αν θα μας συμβεί και μας κάτι ανάλο
γο. Δεν είναι εύκολη θέση μας. Μας 
παίρνουν τηλέφωνο από το πρωί και 
μας φοβίζουν. Έχουμε οικογένεια, 
συγγενείς, όλοι ξέρουν πως ήμασταν 
στην ίδια πτήση. Και εμείς θα προστα
τεύσουμε τους γύρω μας, δεν θα το 
αφήσουμε έτσι. Στη Θεσσαλονίκη εί
μαστε. Αν παρουσιαστεί κάτι θα μιλή
σω με τον γιατρό που επικοινώνησε 
μαζί μου και θα πάρω οδηγίες”.

Δύο νέα ύποπτα κρούσματα
για κορωνοϊό στη Θεσσαλονίκη

Δύο νέα ύποπτα κρούσματα για κο- 
ρωνοϊό έχουν εντοπιστεί και ελέγχον
ται στη Θεσσαλονίκη, όπως δήλωσε 
στο «Τ.Θ.», ο γραμματέας της ΠΟΕ- 
ΔΗΝ, Πέτρος Κετικίδης. Σύμφωνα με 
τον κ. Κετικίδη, εκτός από το πρώτο 
επιβεβαιωμένο κρούσμα κορωνοϊού σε 
38χρονη γυναίκα στη Θεσσαλονίκη, 
ελέγχονται δύο ύποπτα κρούσματα, το 
ένα βρίσκεται στο ΑΧΕΠΑ και το δεύ
τερο στο Ιπποκράτειο.

Και για τα δύο αναμένονται τα απο
τελέσματα των εξετάσεων. Μάλιστα, ο 
κ. Κετικίδης μιλώντας ζήτησε από τον 
κόσμο να επικρατήσει ψυχραιμία, κά
νοντας παράλληλα έκκληση προς την 
κυβέρνηση για το ανθρώπινο δυναμικό 
στα νοσοκομεία, καθώς όπως δήλω
σε «σε περίπτωση έξαρσης, την οποία 
απευχόμαστε, μπορεί να υπάρξουν 
προβλήματα νοσηλείας των ασθενών».

Αναβολή εκδηλώσεων
λόγω του κορωνοϊού

Η ανακοίνωση για το πρώτο κρού-

Κορωνοϊός: Οι 8 οδηγίες «ασπίδα» πρόληψης
Πρώτο επιβεβαιωμένο κρούσμα στην Ελλάδα μία 38χρονη από τη Θεσσαλονίκη

Απλές οδηγίες προς όλους τους πο
λίτες εξέδωσε η Γενική Γραμματεία 
Πολιτικής Προστασίας μετά την ανα
κοίνωση για το πρώτο θετικό κρού
σμα κορωνοϊού στην Ελλάδα. Υπεν
θυμίζεται πως η 38χρονη γυναικά που 
διαγνώσθηκε με κορωνοϊό και νοση
λεύεται σε ειδικά διαμορφωμένο θά
λαμο σε νοσοκομείο της Θεσσαλονί
κης είναι σε καλή κατάσταση.

Ειδικότερα, όπως δήλωσε ο υπεύ
θυνος ενημέρωσης του υπουργείου 
Υγείας λοιμωξιολόγος Τσιόδρας: 
«Πρόκειται για Ελληνίδα 38 ετών, τα- 
ξιδιώτισσα από πληττόμενη περιοχή 
της βόρειας Ιταλίας. Είναι καλά στην 
υγεία της, παρακολουθείται από μία 
ομάδα εξαιρετικών συναδέλφων στη 
Θεσσαλονίκη και τη στιγμή που σας 
μιλώ, γίνεται ιχνηλάτηση των επαφών 
της και οι κοντινές επαφές θα τεθούν 
οικειοθελώς σε απομόνωση και θα 
επιτηρείται η υγεία τους».

Ο ίδιος επανέλαβε ότι η νόσος πα

ραμένει ήπια στη συντριπτική της 
πλειονότητα και τόνισε την ανάγκη 
της τήρησης των κανόνων υγιεινής 
από όλους, κανόνες οι οποίοι αφορούν 
στην υγιεινή των χεριών και στην υγι
εινή του βήχα.

Όπως εξήγησε «Τις επόμενες ημέ
ρες άνθρωποι που έρχονται από τις 
πληττόμενες περιοχές της βόρειας Ιτα
λίας πρέπει να επιτηρούν την υγεία 
τους και σε περίπτωση συμπτωμάτων 
να μένουν στο σπίτι και να ειδοποιούν 
τον γιατρό τους ή τον Εθνικό Οργανι
σμό Δημόσιας Υγείας ώστε να γίνον
ται οι απαραίτητες ενέργειες».

Οι οκτώ οδηγίες προστασίας από 
τον κορωνοϊό

Η Γενική Γραμματεία Πολιτικής 
Προστασίας με ανάρτησή της στο 
twitter υπενθυμίζει στους πολίτες τις 
οκτώ ατομικές χρήσιμες συμβουλές 
προστασίας απέναντι στον covid-19. 
«Δεν φοβόμαστε, προστατευόμαστε, 
ασπίδα μας η γνώση», αναφέρει στην

ανάρτησή της η γ.γ Πολιτικής Προ
στασίας.

Συγκεκριμένα, αυτά που πρέπει να 
κάνουμε είναι τα εξής:

Πλένουμε συχνά και σχολαστικά τα 
χέρια μας με σαπούνι και νερό ή αλ- 
κοολούχο διάλυμα.

Οταν βήχουμε ή φταρνιζόμαστε, 
καλύπτουμε το στόμα και τη μύτη μας 
με τον αγκώνα ή ένα χαρτομάντηλο 
και πλένουμε αμέσως μετά τα χέρια 
μας.

Απορρίπτουμε το χαρτομάντηλο, 
αμέσως μετά τη χρήση, σε κλειστό

κάδο.
Αποφεύγουμε τις κοντινές επαφές 

όταν παρουσιάζουμε συμπτώματα 
κρυολογήματος (όπως βήχα, πυρετό, 
καταρροή, πονόλαιμο) ή με άτομα 
που παρουσιάζουν αυτά τα συμπτώ
ματα.

Αν παρουσιάζουμε συμπτώματα πυ
ρετού, βήχα ή δυσκολίας στην ανα
πνοή και έχουμε ταξιδιωτικό ιστορικό 
σε πληττόμενη περιοχή, επικοινωνού
με με το γιατρό μας ή με τον ΕΟΔΥ 
(τηλ. 2105212054) και παραμένουμε 
σπίτι μας.

Αν παρουσιάζουμε συμπτώματα κα
τά τη διάρκεια ταξιδιού, ενημερώνου
με αμέσως το πλήρωμα και αναζητού
με ιατρική βοήθεια.

Πλένουμε τα χέρια μας: όταν μαγει
ρεύουμε, όταν φροντίζουμε ασθενείς, 
όταν ερχόμαστε σε επαφή με ζώα.

Εμπιστευόμαστε τους ειδικούς και 
τους επιστήμονες για την πληροφόρη
σή μας.
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ωνοϊού στη Θεσσαλονίκη
σμα του κορωνοϊού στη Θεσσαλονί
κη σήμερα το μεσημέρι είχε σαν απο
τέλεσμα την αναβολή της προγραμμα
τισμένης διανομής τροφίμων ΤΕΒΑ 
για αύριο Πέμπτη 27 και μεθαύριο 28 
Φεβρουάριου. Στη σχετική ανακοίνω
ση αναφέρεται:

«Ανακοινώνεται ότι αναβάλλεται η 
προγραμματισμένη διανομή τροφί
μων του προγράμματος «Επισιτιστικής 
και Βασικής Υλικής Συνδρομής για το 
Ταμείο Ευρωπαϊκής Βοήθειας για τους 
Απόρους» (TEBA/FEAD) η οποία

ήταν προγραμματισμένη για την Πέμ
πτη 27/2 και Παρασκευή 
28/2/2020 λόγω αποφυγής μετάδοσης 
λοίμωξης του αναπνευστικού κάθε εί
δους.

Θα υπάρξει εκ νέου ενημέρωση για 
το χρόνο πραγματοποίησης νέας δια
νομής.

Για περισσότερες πληροφορίες θα 
απευθύνεστε στο τηλ. 2310509026, 
2310509002, 23105090003,
2310509041,2310509021

Την ίδια στιγμή και το Μορφωτικό

Ίδρυμα Εθνικής Τράπεζας ανακοίνωσε 
την αναβολή των προγραμματισμένων 
για σήμερα εγκαινίων της έκθεσης 
«ΣΦΡΑΓΙΔΕΣ, ΕΠΙΣΤΟΛΕΣ, ΓΡΑΜ
ΜΑΤΟΣΗΜΑ.Η ταχυδρομική Ιστορία 
της Θεσσαλονίκης».

«Μετά τις σημερινές εξελίξεις, τα 
σημερινά εγκαίνια της έκθεσης 
«ΣΦΡΑΓΙΔΕΣ, ΕΠΙΣΤΟΛΕΣ, ΓΡΑΜ
ΜΑΤΟΣΗΜΑ.Η ταχυδρομική Ιστορία 
της Θεσσαλονίκης» αναβάλλονται μέ
χρι νεοτέρας», αναφέρεται στη σχετι
κή ανακοίνωση.

Ζέρβας: Λεν είμαστε σε καραντίνα, απολυμάναμε το δημαρχείο
"Δεν είμαστε σε καμία καραντίνα. 

Έλαχε να εκδηλωθεί στην πόλη μας το 
πρώτο κρούσμα του ιού και έπρεπε να 
προχωρήσουμε άμεσα στα όποια μέ
τρα και στο βαθμό που μας αναλο
γούν. Ως δήμος είμαστε σε διαρκή 
ετοιμότητα να συνδράμουμε στο έργο 
του αρμόδιου υπουργείου όποτε, όπου 
και αν μας ζητηθεί. Η ενημέρωση των 
πολιτών πρέπει να γίνεται απολύτως 
υπεύθυνα από τους αρμόδιους φορείς. 
Απαιτείται διαχείριση χωρίς κανένα 
πανικό", δήλωσε ο δήμαρχος Θεσσα
λονίκης, Κωνσταντίνος Ζέρβας, μετά 
τη σύσκεψη που πραγματοποιήθηκε 
στο δημαρχιακό μέγαρο με αφορμή 
την εμφάνιση του πρώτου επιβεβαι
ωμένου κρούσματος του κοροναϊού.

Οπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ ο δή
μαρχος Θεσσαλονίκης δήλωσε: 'Ήδη

προχωρήσαμε στην προληπτική απο
λύμανση των χώρων του δημαρχείου 
και προχωρούμε από αύριο σε όλα τα 
δημοτικά κτίρια. Είμαστε έτοιμοι από 
αύριο για τη διαμονή φυλλαδίων και 
δράσεις ενημέρωσης των δημοτών. 
Αναβάλλαμε όποιες αυριανές εκδηλώ
σεις και δράσεις για να αποφύγουμε 
μεγάλες συναθροίσεις. Προχωράμε 
επίσης σε συμπληρωματική προμήθεια 
ατομικών μέτρων προστασίας".

Διαβεβαίωσε δε πως "όπως και σή
μερα, έτσι και αύριο, θα είμαστε στα 
πόστα μας. Για τις ενέργειες και τις 
αποφάσεις του δήμου, όποιες μελλον
τικές αποφάσεις, θα είστε όλοι ενήμε- 
ροΓ.Τέλος, με Κοινή Υπουργική Από
φαση των Υπουργείων Υγείας και Παι
δείας που υπεγράφη σήμερα, το 105ο 
Δημοτικό Σχολείο Θεσσαλονίκης θα

παραμείνει κλειστό, αύριο Πέμπτη 27 
Φεβρουάριου, για προληπτικούς λό
γους.

Τέλος οι μάσκες στα φαρμακεία 
στη Θεσσαλονίκη
Εικόνα πανικού επικράτησε στα φαρμακεία από τη Λεύτερα

Εξαντλήθηκαν μέσα σε λίγες ημέρες 
οι μάσκες από τα φαρμακεία της Θεσ
σαλονίκης ενώ εξαντλούνται και τα αν
τισηπτικά.

Όπως δήλωσε στο «Τύπος Θεσσαλο
νίκης» ο πρόεδρος του Φαρμακευτικού 
Συλλόγου Θεσσαλονίκης κ. Διονύσης 
Ευγενίδης η εικόνα που επικρατεί από 
τη Δευτέρα και μετά είναι εικόνα πανι
κού για μάσκες και αντισηπτικά. Κα
θώς μετά το Σαββατοκύριακο και τις 
εικόνες που μεταδίδονταν από τη γειτο
νική Ιταλία οι πολίτες «έπεσαν» πάνω 
σε αυτά τα προϊόντα με αποτέλεσμα να 
έχουν εξαντληθεί. Ειδικότερα, όπως 
αναφέρει ο κ. Ευγενίδης δεν υπάρχουν 
αποθέματα από μάσκες ενώ και τα αν
τισηπτικά «εξαντλούνται και αυτά, αν 
δεν έχουν ήδη εξαντληθεί». Στο ερώτη
μα αν αναμένονται κάποιες νέες πα
ραγγελίες, ο κ. Ευγενίδης απαντά ότι 
είναι άγνωστο. «Κανείς δεν μπορεί να 
μας απαντήσει σε αυτό», λέει χαρακτη
ριστικά.

Όσο για το αν παρατηρείται αυξημέ
νη κίνηση σήμερα μετά την ανακοίνω
ση του πρώτου κρούσματος κορωναϊού 
στη Θεσσαλονίκη σημειώνει ότι ανα
κοινώθηκε πριν λίγη ώρα και δεν υπάρ
χει ακόμη εικόνα.

«Οι απλές χειρουργικές μάσκες, που 
κυκλοφορούν κατά κόρον και έχουν

χαμηλή τιμή, έχουν εκλείψει από την 
αγορά διότι με τον αδικαιολόγητο πα
νικό που δημιουργήθηκε, πήγαν όλοι 
και αγόρασαν είκοσι και σαράντα μά
σκες, με αποτέλεσμα να εξαντληθούν 
τα αποθέματα από τις αποθήκες», ανέ
φερε εξάλλου στο ΑΠΕ-ΜΠΕ η αντι
πρόεδρος του ΦΣΘ κ. Σιδηροπούλου, 
διευκρινίζοντας πως «αυτές οι μάσκες 
ουσιαστικά δεν προφυλάσσουν από τί
ποτα, διότι είναι ένα απλό χαρτί με επί
στρωση υφάσματος, που το μόνο που 
κάνει είναι να προφυλάσσει αυτόν που 
πάσχει από το να μην μεταδώσει την

ασθένεια στους υπόλοιπους που είναι 
υγιείς- όχι κάτι άλλο».

«Ο κόσμος είναι λογικό να ανησυχεί 
διότι υπάρχει μια ενημέρωση ότι ο ιός 
εξαπλώνεται και ο φόβος ότι παραμένει 
στην ατμόσφαιρα ακόμα και 14 ή και 
20 ημέρες και θέλει να προφυλαχθεί», 
ανέφερε η αντιπρόεδρος του ΦΣΘ.

Ωστόσο, επισήμανε ότι «δεν υπάρχει 
λόγος να πανικοβάλλονται (οι πολίτες) 
διότι αυτοί που νοσούν και κινδυ
νεύουν είναι άτομα μεγάλης ηλικίας με 
νοσήματα».

Μ.Κ.

«Σε ετοιμότητα ο κρατικός 
μηχανισμός για την αντιμετώπιση 
του κορωνοϊού»
Ληλώσεις μετά τη σύσκεψη στην ΠΚΜ 
παρουσία του Βασίλη Κικίλια

«Σε θάλαμο αρνητικής πίεσης νο
σηλεύεται στο νοσοκομείο ΑΧΕΠΑ 
η γυναίκα που βρέθηκε θετική στον 
κορονοϊό και τώρα γίνεται η ιχνηλά- 
τηση των ανθρώπων που έχουν έρ
θει σε επαφή αυτές τις δύο μέρες με 
την συγκεκριμένη γυναίκα», ανέφε
ρε ο υπουργός Υγείας Βασίλης Κικί- 
λιας, αμέσως μετά τη σύσκεψη που 
είχε με τον Περιφερειάρχη Κεντρι
κής Μακεδονίας Απόστολο Τζιτζι- 
κώστα, τον Γ ενικό Γ ραμματέα Πολι
τικής Προστασίας Νίκο Χαρδαλιά, 
διοικητές της 3ης και 4ης ΥΠΕ και 
τον πρόεδρο του Ιατρικού Συλλόγου 
Θεσσαλονίκης.

Παράλληλα, όπως αναφέρει το 
ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο κ. Κικίλιας πρόσθεσε 
ότι «ιχνηλατούνται το πλήρωμα της 
αεροπορικής εταιρείας και οι συντα
ξιδιώτες της ασθενούς». Ζήτησε ψυ
χραιμία από τους πολίτες, συνιστών- 
τας να μην πανικοβάλονται και τους 
κάλεσε σε περίπτωση εμφάνισης 
συμπτωμάτων να παραμένουν στο 
σπίτι τους, να συμβουλεύονται τον 
προσωπικό τους γιατρό, τον Εθνικό 
Οργανισμό Δημόσιας Υγείας, τις Πε
ριφέρειες και τα νοσοκομεία αναφο
ράς.

«Εμείς αυτό που θα κάνουμε με 
ειλικρίνεια και διαφάνεια και κοι
τώντας στα μάτια τους πολίτες είναι 
να ενημερώνουμε μόνιμα, σωστά, 
ψύχραιμα για την κατάσταση αυτή 
της δημόσιας υγείας. Σε καμία των 
περιπτώσεων δεν υπάρχει λόγος πα
νικού, το αντίθετο, η σωστή ενημέ
ρωση, η οργάνωση και η συνεργα
σία θα μπορέσουν να μας κάνουν 
όλους μαζί να έχουμε καλά αποτελέ
σματα. Θα ήθελα να παρακαλέσω 
να ακούμε τους ειδικούς, τους λοι- 
μωξιολόγους, τους επιδημιολόγους, 
τους γιατρούς μας, τους καθηγητές 
πανεπιστημίου, αυτούς που γνωρί
ζουν καλύτερα από όλους περί τίνος 
πρόκειται», υπογράμμισε.

Τέλος, διευκρίνισε ότι ο «ιός αυ
τός προσομοιάζει τον ιό της γρίπης» 
και εκτίμησε ότι «τα πιο πολλά πε
ριστατικά θα είναι

ασυμπτωματικά».
Από την πλευρά του ο Περιφερει

άρχης Απόστολος Τζιτζικώστας επα
νέλαβε ότι η Περιφέρεια είναι πα
ρούσα για να συνδράμει το έργο του 
υπουργείου Υγείας, του Εθνικού Ορ
γανισμού Δημόσιας Υγείας και φυσι
κά της Πολιτικής Προστασίας όπου 
και όταν της ζητηθεί. «Σε όλη την 
πορεία αυτή, πριν το σημερινό 
κρούσμα, είχαμε και έτσι θα συνεχί- 
σουμε, το επόμενο διάστημα μια πο
λύ στενή συνεργασία με το υπουρ
γείο Υγείας και την Πολιτική Προ
στασία για την προετοιμασία. Αυτό 
που θέλω να πω και να το υπογραμ
μίσω είναι ότι δεν πρέπει να υπάρξει 
πανικός. Το μόνο που χρειάζεται σε 
αυτή τη φάση είναι ψυχραιμία και 
εμείς είμαστε εδώ να διασφαλίσου
με μαζί με τις υπηρεσίες της Περι
φέρειας και ιδιαίτερα με την Πολιτι
κή Προστασία ότι όλα θα κυλήσουν 
ομαλά το επόμενο διάστημα» σημεί
ωσε.

Ο Γενικός Γραμματέας Πολιτικής 
Προστασίας Νίκος Χαρδαλιάς επι- 
σήμανε, άλλωστε, ότι η συνεργασία 
με το υπουργείο Υγείας συνεχίζεται 
εδώ και εβδομάδες και πρόσθεσε ότι 
«δεν υπάρχει λόγος πανικού». «Αυ
τό που χρειάζεται είναι να ενημε
ρωνόμαστε και να υπάρχει αυτοπει
θαρχία, δηλαδή ο καθένας, είτε νιώ
θει αδιαθεσία, είτε νιώθει οτιδήποτε 
μπορεί να τον προβληματίσει, να 
απευθύνεται στο γιατρό του, στα τη
λεφωνικά κέντρα που έχει το υπουρ
γείο Υγείας και από εκεί και πέρα να 
ακολουθεί ακριβώς τις οδηγίες», τό
νισε. Διαβεβαίωσε για την ετοιμότη
τα των εμπλεκόμενων φορέων και 
πρόσθεσε; «Σε κάθε περίπτωση 
ενεργοποιήσαμε και τα πρωτόκολλα 
που χρειάζονται προληπτικά πάντα, 
για να μπορέσουμε να κάνουμε τις 
ιχνηλατήσεις και όσα προβλέπονται 
στα ειδικά σχέδια που έχουν να κά
νουν με τα διαφορετικά σχέδια που 
υπάρχουν. Όλος ο κρατικός μηχανι
σμός είναι σε ετοιμότητα και νομίζω 
θα πάνε όλα καλά».
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Ανέτοιμα τα νοσοκομεία - Πολλαπλά τα περιστατικό πμος διερεύναση

ιην αναγκη της τηρησης των 
κανόνων υγιεινής από όλους, 
κανόνες οι οποίοι αφορούν στην 
υγιεινή των χεριών και στην υγι 
εινή του βήχα. Όπως εξήγησε «Τις 
επόμενες ημέρες άνθρωποι που έρχονται 
από τις πληττόμενες περιοχές της βόρειας Ιτα
λίας πρέπει να επιτηρούν την υγεία τους και σε 
περίπτωση συμπτωμάτων να μένουν στο σπίτι 
και να ειδοποιούν τον γιατρό τους ή τον Εθνι
κό Οργανισμό Δημόσιας Υγείας ώστε να γίνο
νται οι απαραίτητες ενέργειες».

Κϋειστό σήμερα προληπτικά 
δημοτικό σχολείο στη Θεσσαλονίκη
Κλειστό για προληπτικούς λόγους θα παραμεί- 
νει σήμερα το 105ο Δημοτικό Σχολείο Θεσσα
λονίκης, ενώ τα υπόλοιπα σχολεία της πόλης θα 
λειτουργήσουν κανονικά. Μιλώντας ο περιφε
ρειακός διευθυντής Εκπαίδευσης (σ.σ. Πρωτο
βάθμιας και Δευτεροβάθμιας) Κεντρικής Μακε
δονίας, Αλέξανδρος Κόπτσης, είπε ότι με από
φαση του Υπουργείου Παιδείας και του Υπουρ
γείου Υγείας, σήμερα το 105ο Δημοτικό σχολείο 
θα είναι κλειστό για προληπτικούς λόγους, ενώ 
θεωρεί ότι από την Παρασκευή θα λειτουργή
σει κανονικά.

Αγωνία για το ύποπτο κρούσμα 
στο «Atuk6v»»
Συναγερμό στις υγειονομικές αρχές και στη χώρα 
μας έχει σημάνει η εξάπλωση του κοροναϊού. 
Τέσσερα ύποπτα κρούσματα σημειώθηκαν στη 
χώρα μας το Νοσοκομείο Παίδων «Αγλαΐα Κυρι
άκού», το Νοσοκομείο «Σωτηρία» και το Νοσοκο
μείο «Αττικόν», αντίστοιχα. Για τα τρία έχει ήδη 
επιβεβαιωθεί εργαστηριακά από το Ινστιτούτο 
Παστέρ ότι είναι αρνητικά σε κορονοϊό, ενώ για

Η έλλειψη 
υποδομών, 

οργάνωσης και 
νοσηλευτικού 

προσωπικού είναι 
εμφανής σε κάθε 

δημόσιο 
νοσοκομείο

το τέταρτο περιστατικό τα 
εργαστηριακά αποτελέσμα

τα αναμένονται. Και οι τέσ
σερις είχαν ταξιδέψει πρόσφα

τα στην Ιταλία.

Ύποπτα κρούσματα κορωνοϊού 
σε Ιωάννινα - Σε καραντίνα γυναίκα 
στη Λάρισα
Με ασθενοφόρο του ΕΚΑΒ της Κέρκυρας μετα
φέρθηκε στο Πανεπιστημιακό Νοσοκομείο Ιωαν- 
νίνων ένας άντρας προκειμένου να εξεταστεί για 
κορωνοϊό. Πρόκειται για έναν 51χρονο πακι- 
στανικής καταγωγής, ο οποίος είχε βρεθεί πρό
σφατα στην Ιταλία. Ο 51χρονος παρέλαβε από 
την Κέρκυρα ασθενοφόρο του ΕΚΑΒ και μετα- 
φέρεται στο νοσοκομείο των Ιωαννίνων, προ
κειμένου να νοσηλευθεί στη Μονάδα Λοιμω
δών, έως ότου βγουν τα αποτελέσματα των εργα
στηριακών εξετάσεων. Επιπρόσθετα σύμφωνα 
με πληροφορίες δύο ακόμη ύποπτα κρούσμα
τα εξετάζονται στο Ιπποκράτειο Νοσοκομείο και 
στο ΑΧΕΠΑ, στη Θεσσαλονίκη. Την ίδια στιγμή, 
συναγερμός έχει σημάνει στο μηχανισμό δημό
σιας υγείας στη Λάρισα, καθώς σύμφωνα με 
πληροφορίες, μία γυναίκα εισήχθη με συμπτώ
ματα γρίπης και αυτή τη στιγμή νοσηλεύεται σε 
καραντίνα. Η γυναίκα ηλικίας περίπου 60 με 
65 ετών, είχε πρόσφατα ταξιδέψει στη γειτονι
κή Ιταλία, όπου ο κορωνοϊός βρίσκεται σε έξαρ
ση στο βόρειο τμήμα της χώρας.

Ανακαλούνται οι άδειεδ προσωπικού 
στον τομέα uis Yyeias
Με απόφαση του υπουργού Υγείας Βασίλη Κικί- 
λια, αναστέλλονται και ανακαλούνται μέχρι νεω- 
τέρας, οι κανονικές άδειες του προσωπικού της 
Κεντρικής Υπηρεσίας του υπουργείου Υγείας,

ΧΩΡΙΣ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΑΙ ΕΛΕΓΧΟ 
ΕΚΘΕΤΟΥΝ ΣΕ ΚΙΝΔΥΝΟ ΑΣΘΕΝΕΙΣ 

ΚΑΙ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ. 
ΔΕΝ ΤΗΡΟΥΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΔΕΙΣ 

ΚΑΝΟΝΕΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΓΙΑ ΟΣΟΥΣ 
ΕΞΕΤΑΖΟΝΤΑΙ ΜΕ ΣΥΜΠΤΩΜΑΤΑ

ΠΥΡΕΤΟΥ

κατάσταση διάλυσης που επικρατεί στα 
δημόσια νοσοκομεία καθιστά αδύνατη 
τη διαχείριση της έκτακτης κατάστασης 

που προκαλεί ο κορωνοϊός. Η έλλειψη υποδο
μών, οργάνωσης και νοσηλευτικού προσωπι
κού είναι εμφανής σε κάθε δημόσιο νοσοκομείο. 
Ακόμα και οι στοιχειώδεις κανόνες ασφαλείας 
που έχουν ληφθεί για την αντιμετώπιση ύποπτων 
περιστατικών δεν τηρούνται. Ασθενείς με πυρε
τό δεν συμπληρώνουν το ερωτηματολόγιο για το 
αν έχουν επισκεφθεί πρόσφατα κάποια χώρα του 
εξωτερικού, με αποτέλεσμα να κινδυνεύουν τόσο 
το προσωπικό των νοσοκομείων όσο και χιλιά
δες κόσμου. Η κυβέρνηση διαχειρίζεται το κρί
σιμο αυτό ζήτημα με όρους επικοινωνίας, απο- 
φεύγοντας να πάρει άμεσες αποφάσεις για τον 
τρόπο λειτουργίας των νοσοκομείων, προκειμέ
νου να προλάβει την εξάπλωση του κορωνοϊού.

Προφανώς αντιλαμβάνεστε όη η έλλειψη υπο
δομών εξειδικευμένου προσωπικού και οργάνω
σης καθιστούν απαγορευτική οποιαδήποτε πρω
τοβουλία. Γι' αυτό οι αρμόδιοι υπουργοί οργα
νώνουν καθημερινά ανώδυνες συσκέψεις για 
να δίνουν τροφή στα τηλεοπτικά δελτία. Για την 
κατάσταση που βρίσκονται τα δημόσια νοσοκο
μεία μίλησε χθες και ο πρόεδρος της ΠΟΕΔΗΝ. 
Μάλιστα όπως είπε, έχει ενημερώσει τον πρωθυ
πουργό και τον αρμόδιο υπουργό για την έλλειψη 
υποδομών και προσωπικού που είναι απαραί
τητες προϋποθέσεις για την αντιμετώπιση ενδε
χόμενης πανδημίας.

Άμεση προτεραιότητα της κυβέρνησης πρέπει 
να είναι η οργάνωση όλων των νοσοκομείων για 
να είναι σε θέση να αντιμετωπίσουν ενδεχόμενη 
αύξηση των κρουσμάτων και κυρίως για να απο
φευχθεί η μετάδοση του κορωνοϊού.

Σε καλή κατάσταση η 38χρονη 
στη Θεσσαλονίκη
Σε καλή κατάσταση είναι η 38χρονη γυναίκα που 
διαγνώσθηκε με κοροναϊό και νοσηλεύεται σε ειδι
κά διαμορφωμένο θάλαμο στο νοσοκομείο ΑΧΕ
ΠΑ το οποίο είναι το νοσοκομείο αναφοράς για 
την ίωση C0VID19 στη βόρεια Ελλάδα. «Ψυχραι
μία να έχουμε». Με αυτή τη φράση ανακοίνωσε 
το πρώτο επιβεβαιωμένο κρούσμα C0VID19 ο 
υπεύθυνος ενημέρωσης του υπουργείου Υγεί
ας λοιμωξιολόγος Δ.Τσιόδρας στην ενημέρωση 
των συντακτών υγείας για το θέμα. «Πρόκειται 
για Ελληνίδα 38 ετών, ταξιδιώτισσα από πλητ- 
τόμενη περιοχή της βόρειας Ιταλίας. Είναι καλά 
στην υγεία της, παρακολουθείται από μία ομά
δα εξαιρετικών συναδέλφων στη Θεσσαλονίκη 
και τη στιγμή που σας μιλώ, γίνεται ιχνηλάτηση 
των επαφών της και οι κοντινές επαφές θα τεθούν 
οικειοθελώς σε απομόνωση και θα επιτηρείται η 
υγεία τους» ανέφερε χαρακτηριστικά ο κος Τσιό- 
δρας. Ο ίδιος επανέλαβε ότι η νόσος παραμένει 
ήπια στη συντριπτική της πλειονότητα και τόνισε

των Κεντρικών Υπηρεσιών των Υγειονομικών 
Περιφερειών, των νοσοκομείων του ΕΣΥ, του 
ΕΚΑΒ, του ΕΟΔΥ, του ΕΚΕΑ, της ΕΚΑΠΥ, του 
ΙΦΕΤ. Το μέτρο αφορά επιπλέον, σύμφωνα με το 
Αθηναϊκό Πρακτορείο Ειδήσεων, και το προσω
πικό και των Δημοσίων Δομών Πρωτοβάθμιας 
Φροντίδας Υγείας (Κέντρα Υγείας, Πολυδύναμα 
Περιφερειακά Ιατρεία, Περιφερειακά Ιατρεία και 
Τοπικά Ιατρεία), καθώς και των Τοπικών Ομά
δων Υγείας σε όλη τη χώρα.

Ποια είναι τα νοσοκομεία avaipopas 
στην Ελλάδα
Δεκατρία είναι τα νοσοκομεία αναφοράς τα οποία 
ορίστηκαν από το υπ. Υγείας για να υποδέχο
νται τα ύποπτα κρούσματα και να αντιμετωπί
ζουν τα περιστατικά.

Σε όλα τα νοσοκομεία αναφοράς έχουν καθο
ριστεί ειδικοί θάλαμοι μόνωσης, ενώ σε κάθε 
Υγειονομική Περιφέρεια υπάρχει τουλάχιστον 
ένα νοσοκομείο αναφοράς που διαθέτει θάλα
μο αρνητικής πίεσης. Οι συναρμόδιοι φορείς 
(Υπουργείο Υγείας, ΕΟΔΥ, Γ.Γ Δημόσιας Υγείας, 
Υγειονομικές Περιφέρειες, ΕΚΑΒ) βρίσκονται σε 
απόλυτη επιχειρησιακή ετοιμότητα.
Τα νοσοκομεία είναι τα ακόλουθα:
• ΓΝ Νοσημάτων θώρακος Αθηνών «Η Σωτηρία»,
• ΓΝ Αθηνών «Ο Ευαγγελισμός»
• Πανεπιστημιακό ΓΝ «Αττικόν»,
• ΓΝ Ελευσίνας «θριάσιο»
• Πανεπιστημιακό ΓΝ Θεσσαλονίκης ΑΧΕΠΑ,
• Πανεπιστημιακό ΓΝ Αλεξανδρούπολης,
• ΓΝ Πτολεμαΐδας «Μποδοσάκειο»
• Πανεπιστημιακό ΓΝ Λάρισας,
• ΓΝ Λαμίας
• Βασικό: Πανεπιστημιακό ΓΝ Πατρών «Πανα
γιά η Βοήθεια»,
• Πανεπιστημιακό ΓΝ Ιωαννίνων

• Βασικό: Πανεπιστημιακό ΓΝ Ηρακλείου,
• ΓΝ Χανιών «Ο Αγιος Γεώργιος».

«Εξαφανίστηκαν» οι χειρουργικά 
μάσκεδ στη Θεσσαλονίκη
Σε αδικαιολόγητο, όπως τονίζει, πανικό των 
πολιτών αποδίδει η αντιπρόεδρος του Φαρ
μακευτικού Συλλόγου Θεσσαλονίκης (ΦΣΘ) 
Άννα Σιδηροπούλου το γεγονός ότι «εξαφα
νίστηκαν» τα τελευταία 24ωρα οι χειρουργι
κές μάσκες προσώπου, καθώς πολλοί ήταν 
αυτοί που έσπευσαν να τις προμηθευτούν κατά 
δεκάδες, πιστεύοντας ότι έτσι θα προστατευ
τούν από τον ιό.
«Οι απλές χειρουργικές μάσκες, που κυκλοφο
ρούν κατά κόρον και έχουν χαμηλή τιμή, έχουν 
εκλείψει από την αγορά διότι με τον αδικαιολό
γητο πανικό που δημιουργήθηκε, πήγαν όλοι και 
αγόρασαν είκοσι και σαράντα μάσκες, με απο
τέλεσμα να εξαντληθούν τα αποθέματα από τις 
αποθήκες», ανέφερε στο ΑΠΕ-ΜΠΕ η κ. Σιδηρο- 
πούλου, διευκρινίζοντας πως «αυτές οι μάσκες 
ουσιαστικά δεν προφυλάσσουν από τίποτα, διό
τι είναι ένα απλό χαρτί με επίστρωση υφάσμα
τος, που το μόνο που κάνει είναι να προφυλάσ- 
σει αυτόν που πάσχει από το να μην μεταδώσει 
την ασθένεια στους υπόλοιπους που είναι υγι
είς· όχι κάτι άλλο».

«Ο κόσμος είναι λογικό να ανησυχεί διό
τι υπάρχει μια ενημέρωση ότι ο ιός εξαπλώνε
ται και ο φόβος ότι παραμένει στην ατμόσφαιρα 
ακόμα και 14 ή και 20 ημέρες και θέλει να προ- 
φυλαχθεί», ανέφερε η αντιπρόεδρος του ΦΣΘ. 
Ωστόσο, επισήμανε ότι «δεν υπάρχει λόγος να 
πανικοβάλλονται (οι πολίτες) διότι αυτοί που 
νοσούν και κινδυνεύουν είναι άτομα μεγάλης 
ηλικίας με νοσήματα». Η κ. Σιδηροπούλου δια
βεβαίωσε ακόμα ότι «συνεχώς προμηθεύονται 
οι προμηθευτές μάσκες, πιθανότατα όμως σε πιο 
αυξημένες τιμές διότι δεν είναι διατιμημένο το 
προϊόν και η ζήτηση είναι ιδιαίτερα αυξημένη, 
κάτι βέβαια που ισχύει και για τα αντισηπτικά 
που παρουσιάζουν και αυτά έλλειψη».

Αδειάζουν τα ράφια στα σούπερ 
μάρκετ στη Θεσσαλονίκη
Από τη σπγμή που ανακοινώθηκε η ύπαρξη κρού
σματος κορωνοϊού στη Θεσσαλονίκη η κίνηση 
των σούπερ μάρκετ έχει αυξηθεί κατακόρυφα. 
Ήδη έχουν αρχίσει να αδειάζουν τα ράφια με το 
αλεύρι, τη ζάχαρη και τα παξιμάδια.

«Από τις 13:00 η κίνηση του καταστήματος 
είναι αυξημένη κατά 150% σε σχέση με το αντί
στοιχο χρονικό διάστημα της περσινής ημέρας» 
δήλωσε στο thestival, διευθυντής καταστήματος 
γνωστής αλυσίδας σούπερ μάρκετ στο κέντρο 
της Θεσσαλονίκης.

«Υπάρχουν αποθέματα όμως αν συνεχιστεί 
αυτό που παρατηρείται τις τελευταίες ώρες, τότε 
σύντομα όλα τα ράφια θα είναι άδεια» ανέφε
ρε ο διευθυντής. Στελέχη μεγάλων ομίλων σού
περ μάρκετ τόνισαν ότι δεν πρόκειται να υπάρ
ξει άμεσο πρόβλημα επάρκειας και κατά συνέ
πεια δεν συντρέχουν λόγοι ανησυχίας.

ΠΟΥ: «Πολύ ανησυχητική» 
η εξάπλωση του κορωνοϊού
Η ξαφνική αύξηση στον αριθμό των κρουσμά
των του νέου κοροναϊού στην Ιταλία, το Ιράν 
και τη Νότια Κορέα, είναι «πολύ ανησυχητική», 
αλλά ο ιός μπορεί και πάλι να τεθεί υπό έλεγχο 
και δεν συνιστά πανδημία, δήλωσε ο επικεφα
λής του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας (ΠΟΥ).

ΚικίΩιας: Δεν υπάρχει 
Πόγος πανικού
ΨΥΧΡΑΙΜΙΑ ζήτησε ο υπουργόε Υγείαε Βασί- 
ftns Κικίλιαε σε δηλώσειε του μετά τη σύσκε
ψη που πραγματοποιήθηκε στο Θεσσαλονί
κη, έπειτα από το πρώτο κρούσμα κορωνοϊού 
στη χώρα μαε.Όπωε δήλωσε ο κ. Κικίλιαε, η 
38χρονη γυναίκα νοσηλεύεται όπωε θα έπρεπε 
σε νοσοκομείο αναφοράε, δηλαδή στο ΑΧΕΠΑ, 
σε θάλαμο μαγνητικήε πίεσηε ενώ ταυτόχρο
να γίνεται η ιχνηλάτηση των ανθρώπων που 
έχουν έρθει σε επαφή μαζί τηε αυτέε τιε δύο 
ημέρεε και των επιβατών που είχαν συγκεκρι
μένη απόσταση από την ίδια και του πληρώ- 
ματοε τηε πτήσηε στην οποία επέβαινε για να 
έρθει από την Ιταλία στην Ελλάδα. 0 υπουρ- 
γόε ζήτησε να τηρηθεί η ψυχραιμία και η ηρε
μία καθώε και να υπάρχει σωστή ενημέρω
σα «Σε καμία των περιπτώσεων δεν υπάρχει 
λόγοε πανικού. Το αντίθετο.

Η σωστή ενημέρωση, η οργάνωση και 
η συνεργασία θα μπορέσουν να μαε κάνουν 
όλουε μαζί να έχουμε καλά αποτελέσματα», 
τόνισε ο ίδιοε καλώνταε τουε πολίτεε να ακούν 
επιδημιολόγουε και λοιμωξιολόγουε. «0 ιόε 
αυτόε προσομοιάζει στον ιό τηε γρίπηε. Τα 
πιο πολλά περιστατικά θα είναι ασυμπιωμα- 
τικά», πρόσθεσε.

«Εμείε ωε Περιφέρεια Κεντρικήε Μακε- 
δονίαε είμαστε εδώ, να συνδράμουμε το έργο 
των αρμοδίων, που είναι το υπουργείο υγεί- 
αε, ο ΕΟΔΥ και η πολιτική προστασία, όπου 
και όταν μαε ζητηθεί», τόνισε ο Περιφερει- 
άρχηε Κεντρικήε Μακεδονίαε, Απόστολοε 
Τζιτζικώσταε υπογραμμίζονταε κι αυτόε με 
τη σειρά ίου ότι δεν πρέπει να υπάρξει πανι- 
κόε. «Αυτό που χρειάζεται είναι ενημέρωση 
και αυτοπειθαρχία. 0 καθέναε να απευθύνε
ται στον γιατρό του και να ακολουθεί οδηγίεε. 
Κανέναε λόγοε πανικού», σημείωσε με τη σει
ρά του ο γενικόε γραμματέαε Πολιτικήε Προ- 
στασίσε, Νίκοε Χαρδαλιάε.

Z6ppaq: Δεν είμαοτε 
σε καμία καραντίνα
«ΔΕΝ ΕΙΜΑΣΤΕ σε καμία καραντίνα.Έλαχε 
να εκδηλωθεί στην πόλη μαε to πρώτο κρού
σμα του ιού και έπρεπε να προχωρήσουμε άμε
σα στα όποια μέτρα και στο βαθμό που μαε ανα
λογούν. Ωε δήμοε είμαστε σε διαρκή ετοιμότητα 
να συνδράμουμε στο έργο του αρμόδιου υπουρ
γείου όποτε, όπου και αν μαε ζητηθεί. Η ενημέ
ρωση των πολιτών πρέπει να γίνεται απολύτωε 
υπεύθυνα από τουε αρμόδιουε φορείε.

Απαιτείται διαχείριση χωρίε κανένα πανι
κό», δήλωσε ο δήμαρχοε θεσσαλονίκηε, Κων- 
σταντίνοε Ζέρβαε, μετά τη σύσκεψη που πραγ
ματοποιήθηκε στο δημαρχιακό μέγαρο μεαφορ- 
μή την εμφάνιση του πρώτου επιβεβαιωμένου 
κρούσματοετουκορωνόϊού. «Ηδη προχωρήσαμε 
στην προληπτική απολύμανση των χώρων του 
δημαρχείου και προχωρούμε από αύριο σε όλα 
τα δημοτικά κτίρια. Είμαστε έτοιμοι από αύριο για 
τη διαμονή φυλλαδίων και δράσειε ενημέρω- 
σηε των δημοτών. Αναβάλλαμε όποιεε αυρια- 
νέε εκδηλώσειε και δράσειε για να αποφύγουμε 
μεγάλεε συναθροίσειε. Προχωράμε επίσηε σε 
συμπληρωματική προμήθεια ατομικών μέτρων 
ηροστασίαε». πρόσθεσε ο κ.Ζέρβαε.
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1  ΠΑΡΑ ΤΙΣ ΕΚΚΛΗΣΕΙΣ ΤΟΝ ΑΡΜΟΔΙΩΝ ΠΑ ΨΥΧΡΑΙΜΙΑ ΠΑΝΙΚΟΣ ΣΤΑ
SUPER MARKET ΛΟΓΟ ΚΟΡΩΝΟΪΟΥ

Πηγή: KONTRANEWS Σελ.: 1,8 Ημερομηνία
έκδοσης:

27-02-2020

Κορωνοϊός:
Οι οδηγίες ίου 
υπουργείου 
Υγείυς για ιην 
πρόϋηιρη
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Ο ΚΟΡΩΝΟΪΟΣ έφθασε στην Ελλά
δα, με το πρώτο κρούσμα να εντο
πίζεται στη Θεσσαλονίκη και αφο
ρά μια 38χρονη που πρόσφατα είχε 
επισκεφθεί τη Βόρεια Ιταλία. Η ίδια, 
ωστόσο, είναι καλά στην υγεία της 
και βρίσκεται υπό παρακολούθη- 
ση,Το υπουργείο Υγείας υπενθυμί
ζει τις οδηγίες που θα πρέπει όλοι 
να ακολουθούμε στην καθημερινό- 
τητά μας, ως ελάχιστα μέσα πρόλη
ψης για τον κορωνοϊό. 
Συγκεκριμένα αναφέρει:
• Πλένουμε συχνά και σχολαστικά 
τα χέρια μας με σαπούνι και νερό ή 
αλκοολούχο διάλυμα.
• Όταν βήχουμε ή φταρνιζόμαστε, 
καλύπτουμε το στόμα και τη μύτη 
μας με τον αγκώνα ή ένα χαρτομά- 
ντηλο και πλένουμε αμέσαχ; μετά τα 
χέρια μας.
• Απορρίπτουμε το χαρτομάντηλο, 
αμέσως μετά τη χρήση, σε κλειστό 
κάδο.
• Αποφεύγουμε τις κοντινές επα
φές όταν παρουσιάζουμε συμπτώ

ματα κρυολογήματος (όπως βήχα, 
πυρετό, καταρροή, πονόλαιμο) ή 
με άτομα που παρουσιάζουν αυτά 
τα συμπτώματα.
» Αν παρουσιάζουμε συμπτώματα 
πυρετού, βήχα ή δυσκολίας στην ανα
πνοή και έχουμε ταξιδιωτικό ιστορι
κό σε πληπόμενη περιοχή, επικοι
νωνούμε με το γιατρό μας ή με τον 
ΕΟΔΥ (τηλ. 2105212054) και παρα
μένουμε σπίτι μας.
» Αν παρουσιάζουμε συμπτώματα

κατά τη διάρκεια ταξιδιού, ενημερώ
νουμε αμέσως το πλήρωμα και ανα
ζητούμε ιατρική βοήθεια.
* Πλένουμε τα χέρια μας: όταν μαγει
ρεύουμε, όταν φροντίζουμε ασθε
νείς, όταν ερχόμαστε σε επαφή με 
ζώα. Εμπιστευόμαστε τους ειδικούς 
και τους επιστήμονες για την πληρο
φόρησή μας.
• Εμπιστευόμαστε τους ειδικούς και 
τους επιστήμονες για την πληροφό
ρησή μας.

Υπό πίεση ιπ ελληνικό ομόλογη
ΠΙΕΣΕΙΣ δέχτηκαν και χθες τα ελληνικά ομόλογα με 
αποτέλεσμα η απόδοση του 1 θετούς τίτλου να καταγρά
φει σημαντική άνοδο. Νωρίς χθες το μεσημέρι η από
δοση του 1 Οπούς ομολόγου είχε ξεπεράσει το 1,167% 
από 1,08% που κυμαίνονταν προχθές.

Αντίθετα υποχώρησε η αποδόση του αντίστοιχου 
γερμανικού ομολόγου στο -0,50%, καθώς οι επενδυτές 
στρέφονται σε ασφαλέστερες τοποθετήσεις, με αποτέλε
σμα το περιθώριο των ελληνικών ομολόγων να διευρυν- 
θεί σημαντικά στο 1,67% από 1,58% προχθές. Ανοδικά 
κινούνται και οι αποδόσεις των υπολοίπων ομολόγων

με αυτή του 5ετούς ομολόγου να κυμαίνεται στο 0,43% 
από 0,37% χθες και του 15ετούς στο 1,68% απο 1,58%.

Οι εξελίξεις στην ελληνική αγορά ακολουθούν την 
τάση που διαμορφώνεται σε ολόκληρη τη Ν. Ευρώπη, 
εξαιτίας των ανησυχιών για εξάπλωση του κοροναϊού και 
σε άλλες χώρες πέραν της Ιταλίας. Ενδεικτικά η απόδοση 
του 1 θετούς ιταλικού ομολόγου έχει αυξηθεί πάνω από 
8 μονάδες βάσης στο 1,02%, το υψηλότερο επίπεδο εδώ 
και ένα μήνα. Οι επενδυτές ανακτούσαν καταφύγιο στα 
γερμανικά ομόλογα, με την απόδοση του 1 θετούς να υπο
χωρεί στα χαμηλότερα επίπεδα από τις αρχές Οκτωβρίου.
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1  Κόβονται οι άδειες στον τομέα της Υγείας
Πηγή: ΛΟΓΟΣ Σελ.: 1-2 Ημερομηνία

έκδοσης:
27-02-2020

Επιφάνεια: 257.8 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 60

Θέματα: ΠΟΕΔΗΝ

ΜΕ ΑΠΟΦΑΣΗ ΚΙΚΙΛΙΑ ΛΟΓΩ ΚΟΡΩΝΟΪΟΥ

Κόβονται οι άδειες 
στον τομέα της Υγείας

Σελ 2

ΜΕ ΑΠΟΦΑΣΗ ΚΙΚΙΛΙΑ ΛΟΓΩ ΚΟΡΩΝΟΪΟΥ

Κόβονται οι άδειες στον τομέα της Υγείας
Με απόφαση του υπουρ

γού Υγείας Βασίλη Κικίλια, 
λόγω του κοροναϊού, ανα
στέλλονται -και ανακαλού
νται, μέχρι νεωτέρας- οι κα
νονικές άδειες του προσω
πικού της Κεντρικής Υπη
ρεσίας του υπουργείου 
Υγείας, των Κεντρικών Υπη
ρεσιών των Υγειονομικών 
Περιφερειών, των νοσοκο
μείων του ΕΣΥ, του ΕΚΑΒ, 
του ΕΟΔΥ, του ΕΚΕΑ, της 
ΕΚΑΠΥ, του ΙΦΕΤ και των 
Δημοσίων Δομών Πρωτο
βάθμιας Φροντίδας Υγείας 
(Κέντρα Υγείας, Πολυδύνα
μα Περιφερειακά Ιατρεία, 
Περιφερειακά Ιατρεία και 
Τοπικά Ιατρεία), καθώς και 
των Τοπικών Ομάδων Υγεί

ας σε όλη τη χώρα.
Στο μεταξύ, δύο ακόμα 

άτομα, τα οποία παρουσιά

ζονται ως ύποπτα κρού
σματα για τον κοροναϊό 
εξετάζονται στη Θεσσαλο

νίκη, ένα στο νοσοκομείο 
ΑΧΕΠΑ και ένα στο Ιππο- 
κράτειο, σύμφωνα με τον 
εκτελεστικό γραμματέα 
της ΠΟΕΔΗΝ, Πέτρο Κετι- 
κίδη. Ο ίδιος σημείωσε ότι 
υπάρχει έλλειψη σε προ
σωπικό αλλά και στον εξο
πλισμό, λέγοντας ότι το 
ΑΧΕΠΑ που είναι το μονα
δικό νοσοκομείο αναφοράς 
στην Κεντρική Μακεδονία 
διαθέτει δύο μόλις θαλά
μους αρνητικής πίεσης με 
τρία κρεβάτια, οι οποίοι 
βρίσκονται στην άκρη της 
παθολογικής κλινικής, μέ
σα στην κλινική κάτι που το 
πρωτόκολλο για τον κορο- 
ναϊό δεν το προβλέπει.
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1  Ο ΚΟΡΟΝΟΪΟΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ
Πηγή: ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΩΝ

ΣΥΝΤΑΚΤΩΝ
Σελ.: 1,24-27 Ημερομηνία

έκδοσης:
27-02-2020

Επιφάνεια: 4157.27 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 6725

Θέματα: ΠΟΕΔΗΝ

Ο ΚΟΡΟΝΟΪΟΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

Η πρώτη ασθενής στο ΑΧΕΠΑ. Σε ιδιότυπη «καραντίνα» το 
δημοτικό συμβούλιο Θεσσαλονίκης. Αισχροκέρδεια με ιατρικά 
αναλώσιμα. Οι ειδικοί συνιστούν ψυχραιμία και λογική.
ΣΕΛ. 24-27
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1  Ο ΚΟΡΟΝΟΪΟΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ
Πηγή: ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΩΝ

ΣΥΝΤΑΚΤΩΝ
Σελ.: 1,24-27 Ημερομηνία

έκδοσης:
27-02-2020

ΦΥΣΗΞΕ Ο ΒΑΡΔΑΡΗΣ ΠΑΝΙΚΟ. Η 38ΧΡΟΝΗ ΠΟΥ ΝΟΣΗΣΕ ΑΠΟ ΤΟΝ ΙΟ ΕΙΧΕ ΠΑΕΙ ΣΤΗ ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΤΙΚΟ

Το πρώτο κρούσμα στη Θεσσαλονίκ
Απολύμανση του κτιρίου και σε... καραντίνα το δημοτικό 
συμβούλιο με απαγόρευση συναντήσεων και επαφών 
• Ακυρώθηκαν όλες οι προγραμματισμένες εκδηλώσεις σε 
αίθουσες του δημαρχείου · Αμηχανία του Κικίλια με το 
καλημέρα · Αισχροκέρδεια με τις μάσκες · Αδειάζουν τα ράφια 
στα σούπερ μάρκετ

► Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΛΥΚΕΣΑ, 
ΝΙΚΟΥ ΦΩΤΟΠΟΥΛΟΥ

κορονοϊός χτύπησε κατάστηθα τη Θεσσαλο
νίκη με το πρώτο κιόλας κρούσμα. Η «καρ
διά» της πόλης, η δημοτική αρχή και όλο 
το δημοτικό συμβούλιο τέθηκαν από χθες 
σε ιδιότυπη «καραντίνα», με απαγόρευση 
συναντήσεων και επαφών, αφού το πρώτο 
επισήμως καταγεγραμμένο κρούσμα του 
ιού ήταν υποψήφια με τον συνδυασμό του 
δημάρχου Κωνσταντίνου Ζερβά η οποία, 
επιστρέφοντας από το ταξίδι της στο Μι
λάνο, πήγε στο δημοτικό συμβούλιο που 
συνεδρίαζε την περασμένη Δευτέρα προ- 
κειμένου να ενημερώσει για επαφές που 
είχε στην ιταλική πόλη πέρα από τις επιχει
ρηματικές της ενασχολήσεις.

Το πρώτο κρούσμα είναι 38χρονη επαγ- 
γελματίας, μητέρα ενός παιδιού, η οποία 
ασχολείται με το ντιζάιν, είχε ταξιδέψει στη 
Βόρεια Ιταλία τις προηγούμενες μέρες, ενώ 
μία μέρα από την επιστροφή της ανέβασε 
πυρετό κι ένιωσε αδιαθεσία. Ωστόσο, δεν 
πήγε στο νοσοκομείο, πήγε τη μεθεπόμενη 
και την κράτησαν στο ΑΧΕΠΑ ως ύποπτη 
περίπτωση που τελικά επιβεβαιώθηκε. Αν
θρωποι του στενού της περιβάλλοντος που 
ήρθαν μαζί της σε επαφή βρίσκονται σε 
«απομόνωση» οικειοθελώς, σύμφωνα με 
πληροφορίες.

Η είδηση συντάραξε την πόλη και άλ
λαξε όλα τα μέχρι εκείνη τη στιγμή δεδο
μένα, χαρακτηριστικό ότι ο δήμαρχος δεν 
παραβρέθηκε καν στη σύσκεψη που είχε ο

υπουργός Υγείας Βασίλης Κικίλιας με τον 
περιφερειάρχη Απόστολο Τζιτζικώστα και 
υπηρεσιακούς παράγοντες για τα μέτρα 
που πρέπει να ληφθούν. Ειδοποιήθηκαν 
ακόμη και οι δημοσιογράφοι οι οποίοι εί
χαν καλύψει τη συνεδρίαση του δημοτικού 
συμβουλίου της περασμένης Δευτέρας. Ο 
δήμαρχος αργά το βράδυ -αρνούμενος να 
δεχθεί διευκρινιστικές ερωτήσεις- δήλωσε 
ότι «δεν είμαστε σε καμιά καραντίνα. Βγαί
νουμε από σύσκεψη με τους συνεργάτες 
μου. Εχουμε το πρώτο κρούσμα κορονοϊού 
στην πόλη μας. Ως δήμος είμαστε έτοιμοι 
να συνδράμουμε όποτε και όπως μας ζη
τηθεί από το υπουργείο. Απαιτείται διαχεί
ριση χωρίς πανικός. Προληπτικά σήμερα 
προχωρήσαμε σε απολύμανση του δημαρ
χείου και αύριο όλων των δημοτικών κτιρί
ων. Αναβάλαμε όλες τις προγραμματισμένες 
εκδηλώσεις και προχωράμε στην προμή
θεια ατομικών μέτρων προστασίας για το 
προσωπικό του δήμου. Αύριο θα είμαστε 
όλοι στα πόστα μας».

Βέβαια ακυρώθηκαν όλες οι προγραμμα
τισμένες εκδηλώσεις σε αίθουσες του δη
μαρχείου και οι αυτοπρόσωπες παρουσίες 
αντιδημάρχων σε πολιτικούς γάμους οι 
οποίοι μεταφέρθηκαν σε δημοτικές αίθου
σες εκτός δημαρχείου. Αναβλήθηκε και η 
προγραμματισμένη διανομή τροφίμων του 
προγράμματος (TEBA/FEAD) η οποία ήταν 
προγραμματισμένη για σήμερα και αύριο. 
Επιπλέον, όπως έγινε γνωστό το βράδυ, με 
ΚΥΑ των υπουργείων Υγείας και Παιδεί

ας, «το 105ο Δημοτικό Θεσσαλονίκης θα 
παραμείνει κλειστό σήμερα για προληπτι
κούς λόγους επειδή υπάρχει ενδεχόμενο 
επαφής μέλους της σχολικής κοινότητας 
με νοσούντα».

Με δεδομένο ότι η αποφυγή του πανι
κού σε τέτοιες περιπτώσεις είναι πρώτο 
μέλημα, η επικοινωνιακή διαχείριση από 
την πλευρά των αρμοδίων ήταν επιεικώς 
ανεπαρκής. Τη στιγμή που οι φήμες και για 
άλλα κρούσματα διαπερνούσαν την πόλη 
οριζοντίως και καθέτως, μετά τη σύσκεψη 
στη Θεσσαλονίκη υπουργός και περιφε
ρειάρχης κατάφεραν να μην πουν τίποτα. 
Εμφανώς αμήχανος ο κ. Κικίλιας επανέ
λαβε ότι «ακολουθούμε πιστά τις οδηγίες 
του ΠΟΥ και φυσικά των κορυφαίων επι
στημόνων μας..., έχουμε πλέον ένα θετικό 
κρούσμα και τώρα κάνουμε την ιχνηλάτηση 
των ανθρώπων αυτών που έχουν έρθει σε 
επαφή τις δύο ημέρες με τη συγκεκριμένη 
γυναίκα. Φυσικά επίσης και με την αερο
πορική εταιρεία, όπως λένε τα πρωτόκολλα, 
αυτών των επιβατών που βρίσκονταν σε 
συγκεκριμένες αποστάσεις. Για μια ακόμη 
φορά να συστήσω ψυχραιμία και ηρεμία 
και ενημέρωση σωστή των πολιτών. Ο ιός 
προσομοιάζει με τον ιό της γρίπης και τα 
πιο πολλά περιστατικά θα είναι ασυμπτω- 
ματικά».

Ο κ. Τζιτζικώστας αρκέστηκε στο «είμα
στε εδώ έτοιμοι να συνδράμουμε όπου και 
όταν μας ζητηθεί. Δεν χρειάζεται πανικός». 
Και ο γενικός γραμματέας Πολιτικής Προ
στασίας Ν. Χαρδαλιάς συμπλήρωσε πως 
«είμαστε έτοιμοι να κάνουμε όσα προβλέ- 
πονται στα σχέδια και όλος ο κρατικός μη
χανισμός είναι σε ετοιμότητα». Οπως και 
νωρίτερα, όταν, αν και είχε ανακοινωθεί το 
κρούσμα, ο διοικητής του ΑΧΕΠΑ Πανα
γιώτης Παντελίδης έλεγε στους δημοσιο
γράφους πως «δεν έχω κανένα νέο, κι εγώ 
στα σάιτ τα διαβάζω αυτά, δεν μπορώ να

Οιεπόμενε$ 
κινήσεκ
Φ Ιχνηλάτηση επαφών -με βάση ει
δικό αλγόριθμο- της 38χρονης από 
το ταξίδι της προς την Ελλάδα μέχρι 
και τη στιγμή που εισήχθη στο νοσο
κομείο. Συγκεκριμένα, εντοπίστηκαν 
οι επιβάτες που κάθονταν δύο σειρές 
θέσεων μπροστά, πίσω, αριστερά και 
δεξιά από τη θέση όπου καθόταν η 
ασθενής που νοσεί, καθώς επίσης η 
οικογένειά της και οι άνθρωποι που 
ήρθαν σε στενή επαφή μαζί της όταν 
επέστρεψε από την Ιταλία.
Φ Οι παραπάνω άνθρωποι ειδοποιού
νται, ενημερώνονται και τίθενται σε 
επιτήρηση της υγείας τους, έτσι ώστε 
αν εμφανίσουν συμπτώματα, να δια- 
γνωστούν γρήγορα και να τεθούν σε 
απομόνωση για διάστημα 14 ημερών. 
Συνιστάται να μην ταξιδεύουν και να 
μην έχουν κοινωνικές επαφές.
Φ Εχουν καταγραφεί και ελέγχονται 
πολλά ύποπτα κρούσματα που αφο
ρούν κυρίως ανθρώπους που είχαν 
ταξιδέψει στη Βόρεια Ιταλία.

ΠΗΓΗ: ΕΟΔΥ

επικοινωνήσω παρότι έχω δύο τηλέφωνα 
και προσπαθώ για να απαντήσω και να επι
βεβαιώσω ή ν’ αποκλείσω κάτι»...

Εννοείται ότι οι μάσκες προστασίας 
εξαφανίστηκαν από τα φαρμακεία, οι ιδι
οκτήτες των οποίων έλεγαν ότι θα έχουν 
προμήθειες από σήμερα ή αύριο. Η τιμή 
τους εκτοξεύτηκε στα 5-6 ευρώ η μία από 
0,10 ευρώ που κοστίζουν κανονικά. Κυλι
κείο κοντά στο ΑΧΕΠΑ πωλούσε μάσκες για 
μισό ευρώ και είχε ουρές.
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1  Ο ΚΟΡΟΝΟΪΟΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ
Πηγή: ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΩΝ

ΣΥΝΤΑΚΤΩΝ
Σελ.: 1,24-27 Ημερομηνία

έκδοσης:
27-02-2020

Την ώρα που ο πανικός επισκέπτεται τη Θεσσαλο
νίκη, το χιούμορ αηοδεικνυόταν το πρώτο «αντι
σηπτικό» μέτρο αντιμετώπισης του κορονοϊού, 
το οποίο χρησιμοποιήθηκε κατά βούληση στα 
κοινωνικά δίκτυα. Κάποιοι έβαλαν μάσκα στον

Λευκό Πύργο, άλλοι κάλεσαν σε «ηάρτι υποδο
χής κορονοϊού» ή είδαν τη «λύση» στη «σαρδε
λοποίηση» που υφίστανται στα λεωφορεία του 
ΟΑΣΘ και άλλος διαπίστωσε ότι «...έκλεισε το 
μετρά Θεσσαλονίκης λόγω κορονοϊού»

αιακρινιο 
αρανόιο να 

πλανάται πάνω 
Μ από τη χώρα
||hysteria.gr^

)Υ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΤΗΣ ΔΕΥΤΕΡΑΣ

η «πέρασε» από το δημαρχείο
► Tns ΝΤΑΝΙΒΕΡΓΟΥ

ΤΟ ΠΡΩΤΟ ΕΠΙΒΕΒΑΙΩΜΕΝΟ κρούσμα του 
κορονοϊού στη χώρα μας ανακοίνωσε χθες ο 
Σωτήρης Τσιόδρας, καθηγητής Παθολογίας 
- Λοιμωξιολογίας του Πανεπιστημίου Αθη
νών, που θα είναι και ο εκπρόσωπος Τύπου 
του υπουργείου Υγείας για την νέα επιδημία, 
συνιστώντας ψυχραιμία. «Είναι μια Ελληνί- 
δα 38 ετών, ταξιδιώτισσα από πληττόμενη 
περιοχή της βόρειας Ιταλίας. Νοσηλεύεται, 
είναι εξαιρετικά καλά στην υγεία της, δεν 
έχει άλλα προβλήματα υγείας. Παράλληλα 
γίνεται ιχνηλάτηση όλων των επαφών της 
που θα τεθούν οικειοθελώς σε απομόνωση 
και θα επιτηρείται η υγεία τους», ανέφερε ο 
κ. Τσιόδρας.

Ο καθηγητής επανέλαβε ότι ο κορονοϊός 
παραμένει μια κατά βάση ήπια νόσος και τό
νισε την ανάγκη τήρησης των κανόνων υγι-

ΣΥΣΚΕΨΗ ΣΤΟ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ

Αναστολή αδειών 
του προσωπικού 
στους φορείς Υγείας
εινής για τα χέρια και τον βήχα, από όλους 
μας. Οι άνθρωποι που έρχονται από τις 
πληττόμενες περιοχές της βόρειας Ιταλίας, 
τόνισε, πρέπει να επιτηρούν την υγεία τους 
και σε περίπτωση συμπτωμάτων να μένουν 
στο σπίτι και να ειδοποιούν τον γιατρό τους 
ή τον Εθνικό Οργανισμό Δημόσιας Υγείας 
ώστε να γίνονται οι απαραίτητες ενέργειες.

Μετά την ενημέρωση των υγειονομικών 
συντακτών, πραγματοποιήθηκε σύσκεψη 
που συγκάλεσε ο υπουργός Υγείας Βασίλης

Κικίλιας, με τη συμμετοχή του υφυπουργού 
Υγείας Βασίλης Κοντοζαμάνη, των γενικών 
γραμματέων του υπουργείου Γιάννη Κωτσι- 
όπουλου και Παναγιώτη Πρεζεράκου, του 
καθηγητή Σωτήρη Τσιόδρα και υπηρεσιακών 
παραγόντων. Αμέσως μετά ο υπουργός Υγεί
ας μετέβη στη Θεσσαλονίκη.

Με απόφαση του κ. Κικίλια, εξάλλου, 
αναστάλθηκαν και ανακλήθηκαν μέχρι νεω- 
τέρας οι κανονικές άδειες του προσωπικού 
της Κεντρικής Υπηρεσίας του υπουργείου 
Υγείας, των Κεντρικών Υπηρεσιών των Υγει
ονομικών Περιφερειών, των νοσοκομείων 
του ΕΣΥ, του ΕΚΑΒ, του ΕΟΔΥ, του ΕΚΕΑ, της 
ΕΚΑΠΥ, του ΙΦΕΤ και των Δημοσίων Δομών 
Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας (Κέντρα 
Υγείας, Πολυδύναμα Περιφερειακά Ιατρεία, 
Περιφερειακά Ιατρεία και Τοπικά Ιατρεία), 
καθώς και των Τοπικών Ομάδων Υγείας σε 
όλη τη χώρα.

Τάκης Παναγιωιόπουλος, παιδίατρος - επιδημιολόγος

«Χρειαζόμαστε να επιστρατεύσουμε 
την ψυχραιμία και την ευφυΐα μαδ <os flaos»

Μετά την ανακοίνωση του κρούσματος 
παρατηρήθηκαν και τα πρώτα δείγματα πα
νικού, καθώς τρόφιμα μακράς διαρκείας, 
αλεύρι, λάδι, μακαρόνια κ.λπ., άρχισαν να 
εξαφανίζονται, ενώ αντισηπτικό δεν έμεινε 
ώς χθες το απόγευμα ούτε για δείγμα.

Οι εργαζόμενοι στα νοσοκομεία της πό
λης αντιμετώπισαν ψύχραιμα την είδηση, 
ωστόσο χτύπησαν και καμπανάκι κινδύνου 
για την κατάσταση που επικρατεί. Με δή
λωσή της στην «Εφ,Συν.» η πρόεδρος των 
νοσοκομειακών γιατρών Θεσσαλονίκης 
Δάφνη Κατσίμπα σημειώνει ότι «τα νοσο
κομεία της πόλης έχουν τα γνωστά προβλή
ματα στα επείγοντα και τις ΜΕΘ. Ειδικά 
στις ΜΕΘ η κατάσταση είναι οριακή με τα 
περιστατικά γρίπης και αναγκαζόμαστε να 
στέλνουμε κάποια από αυτά σε άλλες πό
λεις. Υπάρχει νοσοκομείο που μπορεί να 
λειτουργήσει περί τα 20 κρεβάτια ΜΕΘ και 
σήμερα λειτουργούν τα 12 λόγω έλλειψης 
προσωπικού και εξοπλισμού. Τονίζω ότι η 
στελέχωση τέτοιων μονάδων δεν γίνεται 
από τη μια μέρα στην άλλη. Πρέπει να εξη
γηθεί παράλληλα στον κόσμο ότι ο ιός της 
γρίπης είναι χειρότερος. Σε κάθε περίπτωση 
δεν πρέπει να δημιουργηθεί πανικός με κύ
ματα πολιτών στα νοσοκομεία, το προσω
πικό γνωρίζει μεν πώς να αντιμετωπίσει τα 
περιστατικά, αλλά δύσκολα θα αντιμετωπί
σει ένα κύμα ανθρώπων που θα θέλουν να 
εξεταστούν».

Στην ίδια συχνότητα ο οργανωτικός 
γραμματέας της ΠΟΕΔΗΝ Πέτρος Κετικί- 
δης δήλωνε πως «έχουμε ενημερώσει την 
πολιτική ηγεσία του υπουργείου αλλά και· 
τον ίδιο τον πρωθυπουργό με επιστολή ότι 
υπάρχει τεράστιο έλλειμμα στα δημόσια 
νοσοκομεία, ενώ σε περίπτωση έξαρσης 
θα δημιουργηθεί πρόβλημα νοσηλείας των 
νοσούντων. Στη Θεσσαλονίκη υπάρχουν 
μόνο δύο θάλαμοι αρνητικής πίεσης και 
μόνο τρία κρεβάτια. Ο Θεός βοηθός».

«ΔΕΝ ΙΥΝΙΣΤΑ ΝΕΑ ΦΑΣΗ το πρώτο 
κρούσμα του κορονοϊού που επιβεβαιώθη
κε στη χώρα μας», τονίζει μιλώντας στην 
«Εφ,Συν.» ο Τάκης Παναγιωτόπουλος, παι
δίατρος - επιδημιολόγος, καθηγητής της 
Εθνικής Σχολής Δημόσιας Υγείας (ΕΣΔΥ) 
και μέλος της Επιτροπής Ειδικών Επιστη
μόνων για τον κορονοϊό του υπουργείου 
Υγείας, και προσθέτει με νόημα: «Χρειαζό
μαστε να επιστρατεύσουμε την ψυχραιμία 
και την ευφυΐα μας ως λαός».

* Τι σημαίνει ο ερχομός του κορονοϊού 
στη χώρα μας;

Δεν αλλάζει κάτι ιδιαίτερα. Διότι είναι 
ένα περιστατικό που αναγνωρίστηκε, αντι
μετωπίστηκε με τις προφυλάξεις που προ- 
βλέπονται, με την έννοια της απομόνωσης 
όταν έπρεπε. Επομένως, δεν συνιστά νέα 
φάση για την Ελλάδα. Εξάλλου, είναι κά
τι που αναμενόταν και αυτό είχε λεχθεί σε 
όλους τους τόνους.

* Μπορεί να εξαπλωθεί;
Οχι, εφόσον είναι απλώς στο πλαίσιο 

ενός περιστατικού που περιχαρακώνεται. Η 
ασθενής προέρχεται από περιοχή της βόρει
ας Ιταλίας που είναι γνωστό ότι είναι προ
σβεβλημένη. Ωστόσο, μένει να επιβεβαιω
θεί το ιστορικό κινήσεων και επαφών στην 
προηγούμενη φάση πριν από την εμφάνιση 
των συμπτωμάτων. Για τον λόγο αυτόν, ο 
ΕΟΔΥ λαμβάνει το λεπτομερές επιδημιο-

λογικό ιστορικό, επιδιώκοντας να εντοπίσει 
τις επαφές που είχε και να επικοινωνήσει 
μαζί τους προκειμένου να ληφθούν τα απα
ραίτητα μέτρα.

• Τι πρέπει να γνωρίζουμε; Τι πρέπει να 
κάνουμε;

Οποιος έχει ταξιδέψει πρόσφατα σε 
κάποια προσβεβλημένη περιοχή, όταν επι
στρέφει πρέπει να ακολουθήσει τα εξής 
βήματα:
1. Να παρακολουθήσει την υγεία του για 
14 μέρες με θερμομέτρηση δύο φορές την 
ημέρα.
2. Για το διάστημα αυτό να περιορίσει τις

κινήσεις του κατά το δυνατόν, αν έρχεται 
από περιοχή όπως η βόρεια Ιταλία. Αν επι
στρέφει από την Κίνα, όπου ο ιός κινείται 
περισσότερο, να παραμείνει σπίτι του.
3. Για το διάστημα αυτό να αποφεύγει την 
επαφή με άτομα ευάλωτα, όπως είναι οι 
ηλικιωμένοι, τα άτομα με χρόνια νοσήματα 
ή ανοσοκαταστολή.
4. Αν εμφανίσει συμπτώματα, όπως βήχα, 
πυρετό, δυσκολία στην αναπνοή, ΔΕΝ πρέ
πει να πάει στο νοσοκομείο, αλλά να επι
κοινωνήσει αμέσως με τον γιατρό του ή τον 
ΕΟΔΥ στον ειδικό αριθμό 210-5212054 
ώστε να λάβει οδηγίες.

• Είμαστε έτοιμοι ως χώρα;
Για τα μεμονωμένα περιστατικά υπάρχει 

επάρκεια. Γίνονται πολλές προετοιμασίες 
για μια ενδεχόμενη επόμενη φάση ευρείας 
διασποράς, όπως αυτή της Ιταλίας, αλλά 
για μια πανδημική εξάπλωση του ιού καμία 
χώρα δεν είναι πλήρως έτοιμη.

• Είναι μια γρίπη για τους περισσότε
ρους;

Για το 85% από όσους νοσούν τα συ
μπτώματα είναι ήπια, όπως αυτά του κοινού 
κρυολογήματος. Οι υπόλοιποι μπορεί να 
νοσήσουν σοβαρότερα και να χρειαστούν 
νοσοκομείο. Η εκτίμηση για την αναλογία 
θανάτων με τα σημερινά δεδομένα είναι 
1 -2%, αλλά είναι πιθανό αυτό να αποτελεί 
υπερεκτίμησα



20;ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

1  Ο ΚΟΡΟΝΟΪΟΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ
Πηγή: ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΩΝ

ΣΥΝΤΑΚΤΩΝ
Σελ.: 1,24-27 Ημερομηνία

έκδοσης:
27-02-2020

Η ΙΤΑΛΙΑ ΣΤΗ ΔΙΝΗ TOY COVID-19

Πλήγμα σε 
οικονομία 
και τουρισμό

Τετρακόσια κρούσματα, αλλά η χώρα 
δείχνει και πάλι αισιόδοξη παρόλο 
που υπολογίζεται ότι μέχρι τον Μάιο 
ο τουριστικός τομέας μπορεί να χάσει μέχρι 
τρία δισεκατομμύρια ευρώ

ΡΩΜΗ
►Του ΘΕΟΔΩΡΟΥ ΑΝΔΡΕΑΔΗ-ΣΥΓΓΕΛΛΑΚΗ

χουμε θετικές και αρνητικές ειδήσεις, για πρώτη 
φορά, από το ιταλικό μέτωπο του κορονοϊού. Τα 
κρούσματα έφτασαν τα τετρακόσια, στα οποία συ- 

Ιϋ μπεριλαμβάνονται και οκτώ ανήλικα. Ευτυχώς, τα 
παιδιά και οι έφηβοι που μολύνθηκαν με τον ιό δεν 
είναι σε σοβαρή κατάσταση. Οι νεκροί συνέχισαν 
να αυξάνονται και έφτασαν τους δώδεκα. Πρόκειται 
για ηλικιωμένους και δύο εξηντάχρονους που είχαν 
χρόνιες παθήσεις. Σε ό,τι αφορά τις οικονομικές επι
πτώσεις, τα προβλήματα είναι τεράστια: υπολογίζεται 
ότι μέχρι τον Μάιο ο τουριστικός τομέας μπορεί να 
χάσει μέχρι τρία δισεκατομμύρια ευρώ, ενώ και ο πο
λιτιστικός τομέας υποφέρει, με χιλιάδες θεάματα τα 
οποία χρειάστηκαν μήνες δουλειάς για να στηθούν 
και έχουν όλα ακυρωθεί.

Υπάρχουν, όμως, και κάποιες θετικές εξελίξεις. Τα 
καφέ-μπαρ στο Μιλάνο από χθες μπορούν και πάλι 
να μένουν ανοικτά και μετά τις έξι το απόγευμα. Υπό 
τον όρο, βέβαια, η κατανάλωση του καφέ εσπρέσο και 
των άλλων ροφημάτων να γίνεται από τους πελάτες 
στα τραπέζια και όχι στον πάγκο του καφέ, ώστε να 
τηρούνται οι «αποστάσεις ασφαλείας». Παράλληλα, 
δεν εντοπίστηκαν, προς το παρόν, νέες μεγάλες εστί
ες διάδοσης του ιού. Επίσίις, μια γυναίκα η οποία 
έχει νοσήσει γέννησε χθες στην πόλη Πιατσέντσα. 
Το παιδάκι της είναι καλά, δεν προέκυψε θετικό στον 
ιό. Η Ιταλία ελπίζει ότι από την ερχόμενη εβδομάδα 
οι μεταδόσεις θα αρχίσουν να περιορίζονται, όπως 
συνέβη και στην Κίνα.

Μένει αναπάντητο το ερώτημα σχετικά με το πώς 
μπόρεσε να γίνει, έως την ώρα αυτή, τόσο απειλη
τικός ο Covid-19. Μπορεί να έγιναν λάθος χειρισμοί 
και ο συντονισμός της κυβέρνησης της Ρώμης με τις 
περιφέρειες να μη λειτούργησε τέλεια. Τώρα, πάντως, 
αποφασίστηκε ότι πλέον θα υποβάλλονται στα τεστ 
για την ανίχνευση του ιού μόνον τα άτομα που παρου
σιάζουν ύποπτα συμπτώματα ή όσοι ήρθαν σε επαφή 
με επιβεβαιωμένους ασθενείς. Οι ευρείας κλίμακας 
ιατρικές εξετάσεις, δηλαδή, ανήκουν στο παρελθόν. 
Και ο δήμαρχος του Μιλάνου, Μπέπε Σάλα, τέλος, 
στέλνει ακόμη ένα μήνυμα αισιοδοξίας: ζητά από την 
κυβέρνηση Κόντε να ξανανοίξουν το γρηγορότερο οι 
κινηματογράφοι και τα θέατρα της πόλης του.

Εϋάχιστοι καίμε μ ασκεί οι Ιταήοί που μετακινούνται με τρένα

«Ερυθρόλευκοι»
μασκοφόροι
ΤΩΝ ΦΡΟΝΙΜΩΝ τα παι
διά.. Μόλις προσγειώθηκε 
η αποστολή του Ολυμπια
κού στο Λονδίνο, στο αε
ροδρόμιο του Στάνστεντ, 
το ιατρικό επιτελείο μοί
ρασε ειδικές μάσκες στους 
παίκτες (εδώ Μασούρας, 
Τσιμίκας, Μπουχαλάκης) 
και τους υποχρέωσε να τις 
φορέσουν όσο θα είναι σε 
δημόσιους χώρους με πο
λυκοσμία. Ο φόβος που έχει 
προκληθεί από την εξάπλω- 
ση του κορονοϊού δεν επι
τρέπει επιπόλαια αντιμετώ
πιση μιας κατάστασης που 
παίρνει μορφή πανδημίας.

Γ.ΝΤ.

Μπρούνο Κόνχι: 
«Δεν επιτρέπεται 
να σκέφτεσαι 
μόνο το εγώ...»

«ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΩΡΑ για πολλά λόγια». Με εύ
λογο τρόπο προλόγισε ο Μπρούνο Κόντι 
τπ σύντομη επικοινωνία μας για τον κο- 
ρονοίό που... παρενέβη στην καθημερινό
τητα της Ιταλίας (12 νεκροί έως χθες). Ο 
64χρονος, άλλοτε χαρισματικό στέλεχος 
στην ενδεκάδα της Ρόμα (κυρίως αυτής), 
της Τζένοα και βέβαια της Εθνικής Ιταλίας, 
ακούστηκε λες και... έσκυψε στο αυτί κάθε 
Ιταλού: «Χρειάζεται περισυλλογή αλλά όχι 
απάθεια. Οι νόμοι της ζωής θυμίζουν, συ
νήθως με κακές αφορμές όπως αυτή, πως 
δεν είμαστε μόνοι, άρα δεν επιτρέπεται να 
σκεφτόμαστε μόνο τον εαυτό μας. Συλ- 
λυπούμαι τις οικογένειες των νεκρών, θα

μπορούσα να είμαι στη θέση τους».
Αντί της απάθειας τι; Μπορεί το δρε

πάνι, τώρα του κορονοϊού, να το... τιθα- 
σεύσει η αμοιβαιότητα; «Δεν αναφέρομαι 
κατ’ ανάγκη στη στάση μας ενώ ζούμε το 
πρόβλημα. Οταν κάνει τον κύκλο της πα
ρόμοια λαίλαπα, η συντροφικότητα πρέπει 
να χαρακτηρίζει την επόμενη μέρα».

- Επιτυγχάνεται έτσι η ετοιμότητα για 
την επόμενη δοκιμασία. «Ακριβώς!».

Αν μη τι άλλο, σκέφτεται σαν «Sindaco 
di Roma» («Δήμαρχος της Ρώμης») - αυτό 
ήταν το προσωνύμιό του όταν έθελγε με τη 
σπανιότητα της τεχνικής του...

ΣΠΥΡΟΣ ΊΐΑΜΗΣ
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Επιβράδυνση στην Κίνα, επιτάχυνση εκτός
► Tns ΒΙΚΥΣ ΚΑΠΕΤΑΝΟΠΟΥΛΟΥ

ΣΗΜΕΙΟΚΑΜΠΗΣ στην εξάπλωση του νέου 
κορονοϊού Covid-19 θεωρεί ο Παγκόσμι
ος Οργανισμός Υγείας (ΠΟΥ) το γεγονός 
πως για πρώτη φορά μέσα σε ένα 24ωρο 
τα κρούσματα που εντοπίστηκαν εκτός 
Κίνας ξεπερνούσαν αριθμητικά τα κρού
σματα εντός της κινεζικής επικράτειας. 
Πιο συγκεκριμένα, την Τρίτη οι κινεζικές 
αρχές κατέγραψαν 411 νέες μολύνσεις 
(μόνο 5 έξω από την επαρχία Χουμπέι, το 
επίκεντρο της επιδημίας), ενώ σε 37 άλλες 
χώρες του κόσμου οι μολύνσεις έφτασαν 
τις 427 - ένδειξη αφ’ ενός πως η εξάπλωση 
του ιού εντός των συνόρων της Κίνας ίσως 
φτάνει στην κορύφωσή της και αφ’ ετέρου 
πως τα δρακόντεια μέτρα καραντίνας και 
πλείστων άλλων αυστηρών περιορισμών 
που έχει επιβάλει το κινεζικό καθεστώς 
αρχίζουν πια να αποδίδουν.

Καταγραφή θυμάτων
Σύμφωνα με τον ΠΟΥ, από τα 80.980 

κρούσματα που έχουν εντοπιστεί παγκο- 
σμίως, το 96,5% (78.064) βρίσκεται στην 
Κίνα, η οποία μετράει ήδη 2.715 νεκρούς. 
Ωστόσο, οι 52 νέοι θάνατοι που αναφέρ
θηκαν στην ασιατική χώρα ήταν οι λιγό- 
τεροι που ανακοινώνονται εδώ και τρεις 
βδομάδες, χωρίς να έχει καταγραφεί μά
λιστα κανένα νέο θύμα στη Χουμπέι. Σε 
διεθνές επίπεδο εκτός Κίνας, οι νεκροί 
έχουν υπερβεί τους 40 και τα κρούσμα
τα τα 2.700, με το Ιράν να μετράει τους 
περισσότερους θανάτους (19) και τη Νό
τια Κορέα τους περισσότερους νοσούντες 
(1.261). Εξ ου και ο γενικός διευθυντής του

ΠΟΥ, Τέντρος Αντανόμ Γκεμπρεγεσούς, 
χαρακτήρισε «βαθιά ανησυχητική» την 
αιφνίδια έξαρση της επιδημίας όχι μόνο 
στην Ιταλία, αλλά και στο Ιράν και στη 
Νότια Κορέα.

«Η αύξηση των κρουσμάτων εκτός Κί
νας ώθησε κάποια ΜΜΕ και πολιτικούς 
να πιέσουν για κήρυξη πανδημίας. Δεν 
θα έπρεπε να είμαστε υπερβολικά πρόθυ
μοι να κηρύξουμε 
πανδημία χωρίς 
προσεκτική και νη
φάλια ανάλυση των 
δεδομένων. Ο ΠΟΥ 
έχει ήδη κηρύξει 
κατάσταση υγειο
νομικής έκτακτης 
ανάγκης διεθνούς 
ενδιαφέροντος - το 
υψηλότερο επίπεδο 
συναγερμού μας», 
τόνισε ο Γκεμπρε
γεσούς. Θέλησε 
δε να ξεκαθαρίσει 
προς πάσα κατεύθυνση: «Η απερίσκεπτη 
χρήση της λέξης πανδημία δεν έχει ου
σιαστικό όφελος, αλλά ενέχει σημαντικό 
κίνδυνο σε ό,τι αφορά την ενίσχυση του 
περιττού και αδικαιολόγητου φόβου και 
του στίγματος όσο και την παράλυση των 
συστημάτων [δημόσιας υγείας]. Ενδέχε
ται επίσης να σηματοδοτεί πως δεν μπο
ρούμε πλέον να τιθασεύσουμε τον ιό, κάτι 
που δεν είναι αληθές. Βρισκόμαστε σε μια 
μάχη που μπορεί να κερδηθεί, αν κάνουμε 
τα σωστά πράγματα».

Στην Κίνα πάντως οι αρχές παίρνουν 
κατά κάποιον τρόπο το... αίμα τους πίσω

για τους σαρωτικούς ταξιδιωτικούς περι
ορισμούς που έχουν επιβληθεί διεθνώς 
σε βάρος της, αναγγέλλοντας πως όσοι 
επισκέπτες από σοβαρά πληγείσες τρίτες 
χώρες φτάνουν στο Πεκίνο θα τίθενται 
εφεξής σε υποχρεωτική καραντίνα 14 
ημερών. Παράλληλα μείωσαν το επίπεδο 
υγειονομικού συναγερμού σε τρεις ακόμη 
επαρχίες, εξαιρουμένης φυσικά της Χου

μπέι.
Στην Ευρώπη 

τώρα, οι νοσούντες 
με πηγή μόλυνσης 
τη βόρεια Ιταλία 
πολλαπλασιάστη- 
καν και χθες. Το 
πρώτο κρούσμα του 
νέου κορονοϊού, που 
επιβεβαιώθηκε στη 
Βόρεια Μακεδονία, 
είναι μια 50χρονη 
που τέθηκε σε απο
μόνωση σε νοσοκο
μείο των Σκοπιών, 

έχοντας διαμείνει επί έναν μήνα στην 
Ιταλία. Μια γυναίκα που είχε ταξιδέψει 
στο Μιλάνο έγινε η πρώτη ασθενής του 
Covid-19 στη Φινλανδία, ενώ δεύτερος 
θάνατος καταγράφηκε στη Γαλλία, με τα 
κρούσματα εκεί να φτάνουν τα 18 και τον 
υπουργό Υγείας, Ολιβιέ Βέράν, να υπο
στηρίζει ότι «δεν υπάρχει καμία επιδημία 
στη χώρα, μόνο μεμονωμένα κρούσμα
τα». Οι νοσούντες στην Ισπανία είχαν 
φτάσει τους 12 και στμ Γερμανία τους 21. 
Σε αντίθεση με τον Γάλλο ομόλογό του, ο 
Γερμανός υπουργός Υγείας, Γενς Σπαν, 
εκτίμησε χθες πως η χώρα του βρίσκεται

στην απαρχή επιδημίας, καθώς «εν μέρει 
οι αλυσίδες μόλυνσης δεν είναι πλέον ανι
χνεύσιμες». Από τη βόρεια Ιταλία προήλθε 
και το πρώτο κρούσμα του ιού στη Λατινι
κή Αμερική και δη στη Βραζιλία, όπως και 
στην Αλγερία της Βόρειας Αφρικής.

Στο Ιράν
Στο έτερο καυτό μέτωπο τώρα, το Ιράν, 

οι νοσούντες είχαν αυξηθεί χθες σε 139, 
ανάμεσά τους και ο υφυπουργός Υγείας, 
που είχε σπεύσει να διαψεύσει τις καταγ- „ 
γελίες πως η ιρανική κυβέρνηση υποβαθ
μίζει και αποσιωπά την κλίμακα της υγειο
νομικής κρίσης. Εκεί αποδίδονται εξάλλου 
και οι χθεσινές συλλήψεις 24 ατόμων 
εξαιτίας «διάδοσης φημών» με στόχο «να 
διαταράξουν την τάξη και να εντείνουν 
την ανησυχία στην κοινωνία». Στη χώρα 
σπεύδει το Σαββατοκύριακο κλιμάκιο 
του ΠΟΥ, καθώς εκφράζονται φόβοι πως 
το -αποδυναμωμένο λόγω και των αμε
ρικανικών κυρώσεων- ιρανικό σύστημα'· 
υγείας μπορεί να λυγίσει. Το θεοκρατικό 
καθεστώς πάντως αρνείται να θέσει σε 
καραντίνα τις πληγείσες περιοχές πέριξ 
της ιερής πόλης Κομ, επιβάλλοντας μεταξύ 
άλλων προληπτικά μέτρα στις εισόδους 
τζαμιών και εσωτερικούς ταξιδιωτικούς 
περιορισμούς. Το Ιράν είχαν επισκεφτεί 
και τα κρούσματα που εντοπίστηκαν χθες 
σε Λίβανο, Γεωργία και Πακιστάν. Στη Νό
τια Κορέα, τέλος, οι νεκροί έφτασαν τους,,, 
11 και οι αρχές προσπαθούν εναγωνίως 
να υποβάλουν σε διαγνωστικές εξετάσεις 
τα 200.000 μέλη χριστιανικής αίρεσης, 
από τους κόλπους της οποίας ξεκίνησε η „ 
επιδημία με επίκεντρο την πόλη Νταεγού.

Ο ΠΟΥ έχει ήδη κηρύξει 
κατάσταση υγειονομικής έκτακτης 
ανάγκης διεθνούς ενδιαφέροντος 
- το υψηλότερο επίπεδο 
συναγερμού μας

Τέντρος Α ντανόμ Γκεμπρεγεσούς
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1  Το πρώτο κρούσμα στη Θεσσαλονίκη «πέρασε» από
το δημαρχείο

Πηγή: ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΩΝ
ΣΥΝΤΑΚΤΩΝ

Σελ.: 24-25 Ημερομηνία
έκδοσης:

27-02-2020

Επιφάνεια: 2040.61 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 6725

Θέματα: ΠΟΕΔΗΝ

ΦΥΣΗΞΕ Ο ΒΑΡΔΑΡΗΣ ΠΑΝΙΚΟ. Η 38ΧΡΟΝΗ ΠΟΥ ΝΟΣΗΣΕ ΑΠΟ ΤΟΝ ΙΟ ΕΙΧΕ ΠΑΕΙ ΣΤΗ ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΤΟΥ ΔΗΜΟΤΙΚΟ

Το πρώτο κρούσμα στη Θεσσαλονίκ
Απολύμανση του κτιρίου και σε... καραντίνα το δημοτικό 
συμβούλιο με απαγόρευση συναντήσεων και επαφών 
• Ακυρώθηκαν όλες οι προγραμματισμένες εκδηλώσεις σε 
αίθουσες του δημαρχείου · Αμηχανία του Κικίλια με το 
καλημέρα · Αισχροκέρδεια με τις μάσκες · Αδειάζουν τα ράφια 
στα σούπερ μάρκετ

► Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΛΥΚΕΣΑ,
ΝΙΚΟΥ «ΚΟΤΟΠΟΥΛΟΥ

κορονοϊός χτύπησε κατάστηθα τη Θεσσαλο
νίκη με το πρώτο κιόλας κρούσμα. Η «καρ
διά» της πόλης, η δημοτική αρχή και όλο 
το δημοτικό συμβούλιο τέθηκαν από χθες 
σε ιδιότυπη «καραντίνα», με απαγόρευση 
συναντήσεων και επαφών, αφού το πρώτο 
επισήμως καταγεγραμμένο κρούσμα του 
ιού ήταν υποψήφια με τον συνδυασμό του 
δημάρχου Κωνσταντίνου Ζερβά η οποία, 
επιστρέφοντας από το ταξίδι της στο Μι
λάνο, πήγε στο δημοτικό συμβούλιο που 
συνεδρίαζε την περασμένη Δευτέρα προ- 
κειμένου να ενημερώσει για επαφές που 
είχε στην ιταλική πόλη πέρα από τις επιχει
ρηματικές της ενασχολήσεις.

Το πρώτο κρούσμα είναι 38χρονη επαγ- 
γελματίας, μητέρα ενός παιδιού, η οποία 
ασχολείται με το ντιζάιν, είχε ταξιδέψει στη 
Βόρεια Ιταλία τις προηγούμενες μέρες, ενώ 
μία μέρα από την επιστροφή της ανέβασε 
πυρετό κι ένιωσε αδιαθεσία. Ωστόσο, δεν 
πήγε στο νοσοκομείο, πήγε τη μεθεπόμενη 
και την κράτησαν στο ΑΧΕΠΑ ως ύποπτη 
περίπτωση που τελικά επιβεβαιώθηκε. Αν
θρωποι του στενού της περιβάλλοντος που 
ήρθαν μαζί της σε επαφή βρίσκονται σε 
«απομόνωση» οικειοθελώς, σύμφωνα με 
πληροφορίες.

Η είδηση συντάραξε την πόλη και άλ
λαξε όλα τα μέχρι εκείνη τη στιγμή δεδο
μένα, χαρακτηριστικό ότι ο δήμαρχος δεν 
παραβρέθηκε καν στη σύσκεψη που είχε ο

υπουργός Υγείας Βασίλης Κικίλιας με τον 
περιφερειάρχη Απόστολο Τζιτζικώστα και 
υπηρεσιακούς παράγοντες για τα μέτρα 
που πρέπει να ληφθούν. Ειδοποιήθηκαν 
ακόμη και οι δημοσιογράφοι οι οποίοι εί
χαν καλύψει τη συνεδρίαση του δημοτικού 
συμβουλίου της περασμένης Δευτέρας. Ο 
δήμαρχος αργά το βράδυ -αρνούμενος να 
δεχθεί διευκρινιστικές ερωτήσεις- δήλωσε 
ότι «δεν είμαστε σε καμιά καραντίνα. Βγαί
νουμε από σύσκεψη με τους συνεργάτες 
μου. Εχουμε το πρώτο κρούσμα κορονοϊού 
στην πόλη μας. Ως δήμος είμαστε έτοιμοι 
να συνδράμουμε όποτε και όπως μας ζη
τηθεί από το υπουργείο. Απαιτείται διαχεί
ριση χωρίς πανικός. Προληπτικά σήμερα 
προχωρήσαμε σε απολύμανση του δημαρ
χείου και αύριο όλων των δημοτικών κτιρί
ων. Αναβάλαμε όλες τις προγραμματισμένες 
εκδηλώσεις και προχωράμε στην προμή
θεια ατομικών μέτρων προστασίας για το 
προσωπικό του δήμου. Αύριο θα είμαστε 
όλοι στα πόστα μας».

Βέβαια ακυρώθηκαν όλες οι προγραμμα
τισμένες εκδηλώσεις σε αίθουσες του δη
μαρχείου και οι αυτοπρόσωπες παρουσίες 
αντιδημάρχων σε πολιτικούς γάμους οι 
οποίοι μεταφέρθηκαν σε δημοτικές αίθου
σες εκτός δημαρχείου. Αναβλήθηκε και η 
προγραμματισμένη διανομή τροφίμων του 
προγράμματος (TEBA/FEAD) η οποία ήταν 
προγραμματισμένη για σήμερα και αύριο. 
Επιπλέον, όπως έγινε γνωστό το βράδυ, με 
ΚΥΑ των υπουργείων Υγείας και Παιδεί

ας, «το 105ο Δημοτικό Θεσσαλονίκης θα 
παραμείνει κλειστό σήμερα για προληπτι
κούς λόγους επειδή υπάρχει ενδεχόμενο 
επαφής μέλους της σχολικής κοινότητας 
με νοσούντα».

Με δεδομένο ότι η αποφυγή του πανι
κού σε τέτοιες περιπτώσεις είναι πρώτο 
μέλημα, η επικοινωνιακή διαχείριση από 
την πλευρά των αρμοδίων ήταν επιεικώς 
ανεπαρκής. Τη στιγμή που οι φήμες και για 
άλλα κρούσματα διαπερνούσαν την πόλη 
οριζοντίως και καθέτως, μετά τη σύσκεψη 
στη Θεσσαλονίκη υπουργός και περιφε
ρειάρχης κατάφεραν να μην πουν τίποτα. 
Εμφανώς αμήχανος ο κ. Κικίλιας επανέ
λαβε ότι «ακολουθούμε πιστά τις οδηγίες 
του ΠΟΥ και φυσικά των κορυφαίων επι
στημόνων μας..., έχουμε πλέον ένα θετικό 
κρούσμα και τώρα κάνουμε την ιχνηλάτηση 
των ανθρώπων αυτών που έχουν έρθει σε 
επαφή τις δύο ημέρες με τη συγκεκριμένη 
γυναίκα. Φυσικά επίσης και με την αερο
πορική εταιρεία, όπως λένε τα πρωτόκολλα, 
αυτών των επιβατών που βρίσκονταν σε 
συγκεκριμένες αποστάσεις. Για μια ακόμη 
φορά να συστήσω ψυχραιμία και ηρεμία 
και ενημέρωση σωστή των πολιτών. Ο ιός 
προσομοιάζει με τον ιό της γρίπης και τα 
πιο πολλά περιστατικά θα είναι ασυμπτω- 
ματικά».

Ο κ. Τζιτζικώστας αρκέστηκε στο «είμα
στε εδώ έτοιμοι να συνδράμουμε όπου και 
όταν μας ζητηθεί. Δεν χρειάζεται πανικός». 
Και ο γενικός γραμματέας Πολιτικής Προ
στασίας Ν. Χαρδαλιάς συμπλήρωσε πως 
«είμαστε έτοιμοι να κάνουμε όσα προβλέ- 
πονται στα σχέδια και όλος ο κρατικός μη
χανισμός είναι σε ετοιμότητα». Οπως και 
νωρίτερα, όταν, αν και είχε ανακοινωθεί το 
κρούσμα, ο διοικητής του ΑΧΕΠΑ Πανα
γιώτης Παντελίδης έλεγε στους δημοσιο
γράφους πως «δεν έχω κανένα νέο, κι εγώ 
στα σάιτ τα διαβάζω αυτά, δεν μπορώ να

Οιεπόμενε$ 
κινήσεκ
• Ιχνηλάτηση επαφών -με βάση ει
δικό αλγόριθμο- της 38χρονης από 
το ταξίδι της προς την Ελλάδα μέχρι 
και τη στιγμή που εισήχθη στο νοσο
κομείο. Συγκεκριμένα, εντοπίστηκαν 
οι επιβάτες που κάθονταν δύο σειρές 
θέσεων μπροστά, πίσω, αριστερά και 
δεξιά από τη θέση όπου καθόταν η 
ασθενής που νοσεί, καθώς επίσης η 
οικογένειά της και οι άνθρωποι που 
ήρθαν σε στενή επαφή μαζί της όταν 
επέστρεψε από την Ιταλία.
• Οι παραπάνω άνθρωποι ειδοποιού
νται, ενημερώνονται και τίθενται σε 
επιτήρηση της υγείας τους, έτσι ώστε 
αν εμφανίσουν συμπτώματα, να δια- 
γνωστούν γρήγορα και να τεθούν σε 
απομόνωση για διάστημα 14 ημερών. 
Συνιστάται να μην ταξιδεύουν και να 
μην έχουν κοινωνικές επαφές.
• Εχουν καταγραφεί και ελέγχονται 
πολλά ύποπτα κρούσματα που αφο
ρούν κυρίως ανθρώπους που είχαν 
ταξιδέψει στη Βόρεια Ιταλία.

ΠΗΓΗ: ΕΟΔΥ

επικοινωνήσω παρότι έχω δύο τηλέφωνα 
και προσπαθώ για να απαντήσω και να επι
βεβαιώσω ή ν’ αποκλείσω κάτι»...

Εννοείται ότι οι μάσκες προστασίας 
εξαφανίστηκαν από τα φαρμακεία, οι ιδι
οκτήτες των οποίων έλεγαν ότι θα έχουν 
προμήθειες από σήμερα ή αύριο. Η τιμή 
τους εκτοξεύτηκε στα 5-6 ευρώ η μία από 
0,10 ευρώ που κοστίζουν κανονικά. Κυλι
κείο κοντά στο ΑΧΕΠΑ πωλούσε μάσκες για 
μισό ευρώ και είχε ουρές.
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Την ώρα που ο πανικός επισκέπτεται τη Θεσσαλο- 
νίκη, το χιούμορ αποδεικνυόταν το πρώτο «αντι
σηπτικό» μέτρο αντιμετώπισης του κορονοϊού, 
το οποίο χρησιμοποιήθηκε κατά βούληση στα 
κοινωνικά δίκτυα. Κάποιοι έβαλαν μάσκα στον

Λευκό Πύργο, άλλοι κάλεσαν σε «ηάρτι υποδο
χής κορονοϊού» ή είδαν τη «λύση» στη «σαρδε
λοποίηση» που υφίστανται στα λεωφορεία του 
ΟΑΣΘ και άλλος διαπίστωσε ότι «...έκλεισε το 
μετρό Θεσσαλονίκης λόγω κορονοϊού»

Διακρίνω έναν 
rapavoto να 

πλαναται πάνω 
.από τη χώρα
jhystqia^

wmm

)Υ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΤΗΣ ΔΕΥΤΕΡΑΣ

η «πέρασε» από το δημαρχείο
1

Μετά την ανακοίνωση του κρούσματος 
παρατηρήθηκαν και τα πρώτα δείγματα πα
νικού, καθώς τρόφιμα μακράς διάρκειας, 
αλεύρι, λάδι, μακαρόνια κ.λπ., άρχισαν να 
εξαφανίζονται, ενώ αντισηπτικό δεν έμεινε 
ώς χθες το απόγευμα ούτε για δείγμα.

Οι εργαζόμενοι στα νοσοκομεία της πό
λης αντιμετώπισαν ψύχραιμα την είδηση, 
ωστόσο χτύπησαν και καμπανάκι κινδύνου 
για την κατάσταση που επικρατεί. Με δή
λωσή της στην «Εφ.Συν.» η πρόεδρος των 
νοσοκομειακών γιατρών Θεσσαλονίκης 
Δάφνη Κατσίμπα σημειώνει ότι «τα νοσο
κομεία της πόλης έχουν τα γνωστά προβλή
ματα στα επείγοντα και τις ΜΕΘ. Ειδικά 
στις ΜΕΘ η κατάσταση είναι οριακή με τα 
περιστατικά γρίπης και αναγκαζόμαστε να 
στέλνουμε κάποια από αυτά σε άλλες πό
λεις. Υπάρχει νοσοκομείο που μπορεί να 
λειτουργήσει περί τα 20 κρεβάτια ΜΕΘ και 
σήμερα λειτουργούν τα 12 λόγω έλλειψης 
προσωπικού και εξοπλισμού. Τονίζω ότι η 
στελέχωση τέτοιων μονάδων δεν γίνεται 
από τη μια μέρα στην άλλη. Πρέπει να εξη
γηθεί παράλληλα στον κόσμο ότι ο ιός της 
γρίπης είναι χειρότερος. Σε κάθε περίπτωση 
δεν πρέπει να δημιουργηθεί πανικός με κύ
ματα πολιτών στα νοσοκομεία, το προσω
πικό γνωρίζει μεν πώς να αντιμετωπίσει τα 
περιστατικά, αλλά δύσκολα θα αντιμετωπί
σει ένα κύμα ανθρώπων που θα θέλουν να 
εξεταστούν».

Στην ίδια συχνότητα ο οργανωτικός 
γραμματέας της ΠΟΕΔΗΝ Πέτρος Κετικί- 
δης δήλωνε πως «έχουμε ενημερώσει την 
πολιτική ηγεσία του υπουργείου αλλά και 
τον ίδιο τον πρωθυπουργό με επιστολή ότι 
υπάρχει τεράστιο έλλειμμα στα δημόσια 
νοσοκομεία, ενώ σε περίπτωση έξαρσης 
θα δημιουργηθεί πρόβλημα νοσηλείας των 
νοσούντων. Στη Θεσσαλονίκη υπάρχουν 
μόνο δύο θάλαμοι αρνητικής πίεσης και 
μόνο τρία κρεβάτια. Ο Θεός βοηθός».

► Tns ΝΤΑΝΙΒΕΡΓΟΥ

ΤΟ ΠΡΩΤΟ ΕΠΙΒΕΒΑΙΩΜΕΝΟ κρούσμα του 
κορονοϊού στη χώρα μας ανακοίνωσε χθες ο 
Σωτήρης Τσιόδρας, καθηγητής Παθολογίας 
- Λοιμωξιολογίας του Πανεπιστημίου Αθη
νών, που θα είναι και ο εκπρόσωπος Τύπου 
του υπουργείου Υγείας για την νέα επιδημία, 
συνιστώντας ψυχραιμία. «Είναι μια Ελληνί- 
δα 38 ετών, ταξιδιώτισσα από πληττόμενη 
περιοχή της βόρειας Ιταλίας. Νοσηλεύεται, 
είναι εξαιρετικά καλά στην υγεία της, δεν 
έχει άλλα προβλήματα υγείας. Παράλληλα 
γίνεται ιχνηλάτηση όλων των επαφών της 
που θα τεθούν οικειοθελώς σε απομόνωση 
και θα επιτηρείται η υγεία τους», ανέφερε ο 
κ. Τσιόδρας.

Ο καθηγητής επανέλαβε ότι ο κορονοϊός 
παραμένει μια κατά βάση ήπια νόσος και τό
νισε την ανάγκη τήρησης των κανόνων υγι-

«ΔΕΝ ΣΥΝΙΣΤΑ ΝΕΑ ΦΑΣΗ το πρώτο 
κρούσμα του κορονοϊού που επιβεβαιώθη
κε στη χώρα μας», τονίζει μιλώντας στην 
«Εφ,Ιυν.» ο Τάκης Παναγιωτόπουλος, παι
δίατρος - επιδημιολόγος, καθηγητής της 
Εθνικής Σχολής Δημόσιας Υγείας (ΕΙΔΥ) 
και μέλος της Επιτροπής Ειδικών Επιστη
μόνων για τον κορονοϊό του υπουργείου 
Υγείας, και προσθέτει με νόημα: «Χρειαζό
μαστε να επιστρατεύσουμε την ψυχραιμία 
και την ευφυΐα μας ως λαός».

* Τι σημαίνει ο ερχομός του κορονοϊού 
στη χώρα μας;

Δεν αλλάζει κάτι ιδιαίτερα. Διότι είναι 
ένα περιστατικό που αναγνωρίστηκε, αντι
μετωπίστηκε με τις προφυλάξεις που ηρο- 
βλέπονται, με την έννοια της απομόνωσης 
όταν έπρεπε. Επομένως, δεν συνιστά νέα 
φάση για την Ελλάδα. Εξάλλου, είναι κά
τι που αναμενόταν και αυτό είχε λεχθεί σε 
όλους τους τόνους.

• Μπορεί να εξαπλωθεί;
Οχι, εφόσον είναι απλώς στο πλαίσιο 

ενός περιστατικού που περιχαρακώνεται. Η 
ασθενής προέρχεται από περιοχή της βόρει
ας Ιταλίας που είναι γνωστό ότι είναι προ
σβεβλημένη. Ωστόσο, μένει να επιβεβαιω
θεί το ιστορικό κινήσεων και επαφών στην 
προηγούμενη φάση πριν από την εμφάνιση 
των συμπτωμάτων. Για τον λόγο αυτόν, ο 
ΕΟΔΥ λαμβάνει το λεπτομερές επιδημιο-

ΣΥΣΚΕΨΗ ΣΤΟ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ

Αναστολή αδειών 
του προσωπικού 
στους φορείς Υγείας
εινής για τα χέρια και τον βήχα, από όλους 
μας. Οι άνθρωποι που έρχονται από τις 
πληττόμενες περιοχές της βόρειας Ιταλίας, 
τόνισε, πρέπει να επιτηρούν την υγεία τους 
και σε περίπτωση συμπτωμάτων να μένουν 
στο σπίτι και να ειδοποιούν τον γιατρό τους 
ή τον Εθνικό Οργανισμό Δημόσιας Υγείας 
ώστε να γίνονται οι απαραίτητες ενέργειες.

Μετά την ενημέρωση των υγειονομικών 
συντακτών, πραγματοποιήθηκε σύσκεψη 
που συγκάλεσε ο υπουργός Υγείας Βασίλης

λογικό ιστορικό, επιδιώκοντας να εντοπίσει 
τις επαφές που είχε και να επικοινωνήσει 
μαζί τους προκειμένου να ληφθούν τα απα
ραίτητα μέτρα.

• Τι πρέπει να γνωρίζουμε; Τι πρέπει να 
κάνουμε;

Οποιος έχει ταξιδέψει πρόσφατα σε 
κάποια προσβεβλημένη περιοχή, όταν επι
στρέφει πρέπει να ακολουθήσει τα εξής 
βήματα:
1. Να παρακολουθήσει την υγεία του για 
14 μέρες με θερμομέτρηση δύο φορές την 
ημέρα.
2. Για το διάστημα αυτό να περιορίσει τις

Κικίλιας, με τη συμμετοχή του υφυπουργού 
Υγείας Βασίλης Κοντοζαμάνη, των γενικών 
γραμματέων του υπουργείου Γιάννη Κωτσι- 
όπουλου και Παναγιώτη Πρεζεράκου, του 
καθηγητή Σωτήρη Τσιόδρα και υπηρεσιακών 
παραγόντων. Αμέσως μετά ο υπουργός Υγεί
ας μετέβη στη Θεσσαλονίκη.

Με απόφαση του κ. Κικίλια, εξάλλου, 
αναστάλθηκαν και ανακλήθηκαν μέχρι νεω- 
τέρας οι κανονικές άδειες του προσωπικού 
της Κεντρικής Υπηρεσίας του υπουργείου 
Υγείας, των Κεντρικών Υπηρεσιών των Υγει
ονομικών Περιφερειών, των νοσοκομείων 
του ΕΣΥ, του ΕΚΑΒ, του ΕΟΔΥ, του ΕΚΕΑ, της 
ΕΚΑΠΥ, του ΙΦΕΤ και των Δημοσίων Δομών 
Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας (Κέντρα 
Υγείας, Πολυδύναμα Περιφερειακά Ιατρεία, 
Περιφερειακά Ιατρεία και Τοπικά Ιατρεία), 
καθώς και των Τοπικών Ομάδων Υγείας σε 
όλη τη χώρα.

κινήσεις του κατά το δυνατόν, αν έρχεται 
από περιοχή όπως η βόρεια Ιταλία. Αν επι
στρέφει από την Κίνα, όπου ο ιός κινείται 
περισσότερο, να παραμείνει σπίτι του.
3. Για το διάστημα αυτό να αποφεύγει την 
επαφή με άτομα ευάλωτα, όπως είναι οι 
ηλικιωμένοι, τα άτομα με χρόνια νοσήματα 
ή ανοσοκαταστολή.
4. Αν εμφανίσει συμπτώματα, όπως βήχα, 
πυρετό, δυσκολία στην αναπνοή, ΔΕΝ πρέ
πει να πάει στο νοσοκομείο, αλλά να επι
κοινωνήσει αμέσως με τον γιατρό του ή τον 
ΕΟΔΥ στον ειδικό αριθμό 210-5212054 
ώστε να λάβει οδηγίες.

• Είμαστε έτοιμοι ως χώρα;
Για τα μεμονωμένα περιστατικά υπάρχει 

επάρκεια. Γίνονται πολλές προετοιμασίες 
για μια ενδεχόμενη επόμενη φάση ευρείας 
διασποράς, όπως αυτή της Ιταλίας, αλλά 
για μια πανδημική εξάπλωση του ιού καμία 
χώρα δεν είναι πλήρως έτοιμη.

• Είναι μια γρίπη για τους περισσότε
ρους;

Για το 85% από όσους νοσούν τα συ
μπτώματα είναι ήπια, όπως αυτά του κοινού 
κρυολογήματος. Οι υπόλοιποι μπορεί να 
νοσήσουν σοβαρότερα και να χρειαστούν 
νοσοκομείο. Η εκτίμηση για την αναλογία 
θανάτων με τα σημερινά δεδομένα είναι *— 
1 -2%, αλλά είναι πιθανό αυτό να αποτελεί 
υπερεκτίμηση.

Τάκης Παναγιωτόπουλος, παιδίατρος - επιδημιολόγος

«Χρειαζόμαστε να επιστρατεύσουμε 
την ψυχραιμία και την ευφυΐα μα$ us rlaos»
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1  Στόχος η αποφυγή διασποράς του ιού
Πηγή: ΤΑΧΥΔΡΟΜΟΣ ΤΗΣ

ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ
Σελ.: 12 Ημερομηνία

έκδοσης:
27-02-2020

Επιφάνεια: 469.89 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 0

Θέματα: ΠΟΕΔΗΝ

» ΕΞΕΤΑΖΟΝΤΑΙ ΥΠΟΠΤΑ ΚΡΟΥΣΜΑΤΑ

Στόχος η αποφυγή διασποράς του ιού
Συνεχείς έλεγχοι σε ταξιδιώτες, που επέστρεψαν από την Ιταλία

Το υπουργείο Υγείας χθες το βράδυ προχώρησε σε αναλυτική ενημέρωση 
για τις ενέργειες που ξεκίνησαν, με στόχο να αποφευχθεί η διασπορά του ιού

Σ
τις ενέργειες, στις οποίες έχουν προβεί οι 
υγειονομικές αρχές μετά τον εντοπισμό 
του πρώτου κρούσματος κορονοϊού στη 
χώρα, αναφέρεται το υπουργείο Υγείας αναλυτι

κά σε νέα ενημέρωσή του χθες το βράδυ.

Μετά την διάγνωση του πρώτου θετικού κρού
σματος κορονοϊού στη Θεσσαλονίκη, σε 38χρονη 
που νοσηλεύεται στο ΑΧΕΠΑ, ο στόχος ήταν, όπως 
επισημαίνεται, η αποφυγή διασποράς του ιού και 
για να επιτευχθεί αυτό έγιναν τα παρακάτω:

Ιχνηλάτηση επαφών - με βάση ειδικό αλγόριθ
μο - της 38χρονης από το ταξίδι της προς την Ελ
λάδα, μέχρι και τη στιγμή που εισήχθη στο νοσο
κομείο. Συγκεκριμένα, εντοπίστηκαν οι επιβάτες 
που κάθονταν δύο σειρές θέσεων μπροστά, πί
σω, αριστερά και δεξιά από τη θέση που καθόταν 
η ασθενής που νοσεί, καθώς επίσης η οικογέ
νεια και οι άνθρωποι που ήρθαν σε στενή επαφή 
μαζί της, όταν επέστρεφε από την Ιταλία.

Οι παραπάνω άνθρωποι ειδοποιούνται, ενημε
ρώνονται, και τίθενται σε επιτήρηση της υγείας 
τους, έτσι ώστε αν εμφανίσουν συμπτώματα, να 
διαγνωστούν γρήγορα και να τεθούν σε απομό
νωση για διάστημα 14 ημερών. Δεν συνιστάται να 
ταξιδεύουν, ούτε να έχουν κοινωνικές επαφές.

Εχουν καταγραφεί πολλά ύποπτα κρούσματα 
που αφορούν κυρίως ανθρώπους που είχαν ταξι
δέψει στη Βόρεια Ιταλία. Αυτοί οι ασθενείς ελέγ

χονται. Την ίδια ώρα, κλειστό για προληπτικούς 
λόγους θα παραμείνει σήμερα Πέμπτη το 105ο 
δημοτικό σχολείο Θεσσαλονίκης, λόγω του κο- 
ρονοϊού. Σύμφωνα με πηγές του υπουργείου 
Παιδείας, «υπάρχει ενδεχόμενο επαφής μέλους 
της σχολικής κοινότητας με νοσούντα».

Γιαμαρέλλου:
Υπάρχουν και άλλα κρούσματα

Η καθηγήτρια Παθολογίας Ελένη Γιαμαρέλλου 
έκρινε ότι είναι σχεδόν βέβαιο πως υπάρχουν και 
άλλα κρούσματα κορονοϊού. «Είναι τόσο κοντά η 
Ιταλία, που είναι αδύνατον να μην έχουμε», είπε 
χαρακτηριστικά στην εκπομπή Live News του 
MEGA. Και συμπλήρωσε: «Η γυναίκα (σ.σ. η 
38χρονη που βρέθηκε θετική) γύρισε την Κυρια
κή το βράδυ και ήταν τελείως καλά. Και τη Δευτέ

ρα ήταν τελείως καλά, αλλά ο μπελάς με αυτόν 
τον ιό είναι το γεγονός ότι μεταδίδεται στο στάδιο 
επώασης, όταν δηλαδή δεν έχεις απολύτως κα
νένα σύμπτωμα». Η κα Γιαμαρέλλου πρόσθεσε 
ότι θεωρεί βέβαιο ότι ο ιός έχει ήδη μεταδοθεί 
και σε άλλους ανθρώπους στη χώρα μας.

Υποπτα κρούσματα 
σε Ιωάννινα - Θεσσαλονίκη

Πέρα από το πρώτο επιβεβαιωμένο θετικό 
κρούσμα κορονοϊού στο ΑΧΕΠΑ, δύο νέα ύποπτα 
κρούσματα εξετάζονται σε νοσοκομεία στη Θεσ
σαλονίκη. Πρόκειται για ένα κρούσμα που έχει 
διακομιστεί στο Ιπποκράτειο Νοσοκομείο και 
ένα ακόμη στο ΑΧΕΠΑ.

Την ίδια ώρα, με ειδικό ασθενοφόρο του ΕΚΑΒ 
της Κέρκυρας διακομίστηκε στο Πανεπιστημια

κό Νοσοκομείο Ιωαννίνων άντρας προκειμένου 
να εξεταστείγια τον κοροναϊό. Πρόκειται για έναν 
υπήκοο του Πακιστάν, ο οποίος ήρθε από την Ιτα
λία στη χώρα μας πριν από δέκα ημέρες. Ο άν- 
δρας εργαζόταν σε πλυντήριο αυτοκινήτων όπου 
εμφάνισε ύποπτα συμπτώματα του κοροναϊού. 
Αμέσως ειδοποιήθηκε το ΕΚΑΒ και διακομίστη
κε στο νοσοκομείο Ιωαννίνων προκειμένου να γί
νουν οι απαραίτητες εργαστηριακές εξετάσεις.

Σύμφωνα με τον Πέτρο Κετεκίδη, εκτελεστικό 
γραμματέα της ΠΟΕΔΗΝ, «έχουμε πληροφορη- 
θεί από τον πρόεδρο εργαζομένων του Ιπποκρά- 
τειου για ύποπτο περιστατικό που βρίσκεται στον 
θάλαμο αρνητικής πίεσης, περιμένουμε τα απο
τελέσματα. Τουλάχιστον σε επίπεδο Θεσσαλονί
κης έχουμε αυτά τα δύο περιστατικά από τα δη
μόσια νοσοκομεία». Σύμφωνα με τον ίδιο αναμέ
νονται τα αποτελέσματα εξετάσεων και για ύπο
πτο περιστατικό στο ΑΧΕΠΑ.

Οι δύο ασθενείς έχουν υποβληθεί σε εξετάσεις 
και βρίσκονται εν αναμονή των αποτελεσμάτων. Ο 
κ. Κετεκίδης προειδοποίησε ότι υπάρχει τεράστιο 
έλλειμμα σε εξοπλισμό και ανθρώπινο δυναμικό 
στα νοσοκομεία, ενώ τόνισε πως η πολιτική ηγε
σία είναι ενημερωμένη. Σε περίπτωση που υπάρ
χει έξαρση του κοροναϊού, ο κ. Κετεκίδης τόνισε 
πως θα υπάρχουν προβλήματα νοσηλείας των νο- 
σούντων, καθώς στο ΑΧΕΠΑ υπάρχουν μόλις δύο 
θάλαμοι αρνητικής πίεσης με τρία κρεβάτια για τα 
κρούσματα κοροναϊού και δεν αρκούν.
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1  ΟΙ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΙ ΣΤΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑΚΟ
ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟ ΚΑΤΑ ΙΔΙΩΤΙΚΟΠΟΙΗΣΗΣ Νοσοκομείο
Λάρισας πραγματοποίη ...

Πηγή: ΘΕΣΣΑΛΙΑ Σελ.: 8 Ημερομηνία
έκδοσης:

27-02-2020

Επιφάνεια: 109.17 cm² Αρθρογράφος: Κυκλοφορία: 0

Θέματα: ΠΟΕΔΗΝ

ΟΙ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΙ ΣΤΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑΚΟ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟ ΚΑΤΑ ΙΔΙΩΤΙΚΟΠΟΙΗΣΗΣ

Οι εργαζόμενοι στο Πανεπιστημιακό 
Νοσοκομείο Λάρισας πραγματοποίησαν 
έκτακτη γενική συνέλευση παρουσία 
του διοικητικού συμβουλίου της 
ΠΟΕΔΗΝ, αλλά και αντιπροσωπίας της 
ΑΔΕΔΥ. Διατράνωσαν την αντίθεση 
τους στα σχέδια της κυβέρνησης για 
ιδιωτικοποίηση του Νοσοκομείου και 
τόνισαν πως η κυβέρνηση θέλει να

ξεφορτωθεί τη δαπάνη της δημόσιας 
Υγείας και να τη φορτωθούν οι 
πολίτες. «Η κυβέρνηση προσπαθεί 
να μας πείσει ότι μετατρέποντας τα 
Νοσοκομεία σε ΝΠΙΔ θα λυθούν οι 
παθογένειές τους. Δεν φταίει η νομική 
μορφή για την κακή κατάσταση των 
Νοσοκομείων. Φταίνε οι ψεύτικες 
δεσμεύσεις για προσλήψεις. Φταίει

η υποχρηματοδότηση της δημόσιας 
Υγείας και το τριτοκοσμικό ύψος 
των δημόσιων δαπανών που είναι 
4,7% του ΑΕΠ. Στη χώρα μας έχουμε 
περισσότερη ιδιωτική υγεία από όλες 
τις χώρες της Ευρώπης (3,1% του ΑΕΠ 
ιδιωτικές δαπάνες).
Καλούμε όλους τους φορείς της 
Θεσσαλίας και της Στερεός Ελλάδας να

στρατευτούν μαζί μας.
Καλούμε όλους τους πολίτες της 
Θεσσαλίας και της Στερεός Ελλάδας να 
αγωνιστούν μαζί μας.
Θα αγωνιστούμε μέχρι τη δικαίωση, 
το χρωστάμε στα παιδιά μας αλλά και 
στους φτωχοποιημένους από την κρίση 
συνανθρώπους μας», τονίζουν οι 
εργαζόμενοι.
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